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„Sfințește-i prin adevărul Tău:  
Cuvântul Tău este adevărul.” 

Text de memorat: Ioan 17:17

O simplă carte?O simplă carte?

În același timp, Biblia ne arată cum 
este Dumnezeu cu adevărat. Ea ne vorbește despre Isus 
și despre planul Său de a-i lăsa pe oameni să aleagă să 
se elibereze din sclavia celui rău. Ea ne relatează cum 
a câștigat Isus războiul și ce anume face El în acest 
moment pentru a-i ajuta pe oameni să fie pe drumul 
cel bun. Adesea, noi numim acest război „marea luptă 
dintre Hristos și Satana”.

Orice persoană care a trăit vreodată pe pământ 
este parte a acestui război. Și tu ești implicat în acest 
război. Biblia este singura carte de încredere care ne 
ajută să rămânem în tabăra lui Dumnezeu. Acest lucru 
este de o importanță majoră.

Aplicație:Aplicație: Ești atent cu Biblia ta? De ce este Biblia 
importantă pentru tine?

LUNILUNI
O hartă, o lumină, o bibliotecă

CCum poate avea Biblia trei funcții diferite 
în același timp? Biblia este ca o hartă, 
pentru că arată singurul drum sigur pe care oame-

nii pot călători spre cer. Ea ne arată cum să rămânem 
pe cale și promite că, atât timp cât o vom face, vom fi 
cu Isus, de partea care trebuie, în războiul cu Satana. 
Cine este calea? Ioan 14:6 Ioan 14:6 

Biblia este, de asemenea, o lumină care a început să 
lumineze în lumea noastră acum mult timp. Lumina 
continuă să strălucească din ce în ce mai tare, înde-
plinindu-și misiunea până la sfârșitul timpului.

Dușmanul a încercat să o di  mi  nueze, dar de fie-
care dată lu mina a devenit mai puternică, și mai  

DUMINICDUMINIC��
Cea mai prețioasă comoară

TTe rog, ia-ți Biblia și privește-o! Arată ca orice altă 
carte, nu-i așa? Aceasta are coperţi și pagini în 
interiorul acestora. Coperţile pot fi tari sau moi, 

pot fi negre, maro sau albe. Dacă ai primit-o cadou, 
poate că are numele tău inscripționat pe copertă. Dacă 
însă nu ai numele trecut pe prima pagină sau pe 
copertă, ce ar fi să îl scrii chiar acum cu cerneală?

Ar trebui, de asemenea, să îți scrii adresa și numă-
rul de telefon – dar cu creion, astfel încât să poţi 
schimba sau șterge ușor, dacă este nevoie. Dacă îţi 
vei pierde Biblia vreodată, oricine o va găsi ţi-o va 
putea înapoia, dacă vei avea scrise în ea informa-
ţiile necesare.

Este Biblia ta mult mai mult decât o simplă 
carte? Da. Ea este cel mai valoros lucru pe care îl 
deții. Dacă îţi vei folosi cu grijă Biblia, o vei putea 
folosi mulți ani la rând și va deveni mai valoroasă 
pentru tine cu fiecare zi care trece. Săptămâna 
aceasta vom începe să învăţăm despre Biblie.

De ce este Biblia cea mai importantă carte 
scrisă vreodată? Ea spune istoria adevărată a 
unui real și teribil război început în cer de un 
înger perfect, numit Lucifer. Ea ne spune cum a 
ajuns el să fie Satana și cum a început războiul 
în lumea noastră. Și totodată ne arată cum 

acesta încearcă să atragă de partea lui cât 
mai mulţi oameni.
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mulţi oameni au putut găsi calea cea bună. 
Ia-ți Biblia și citește Psalmii 119:105 Psalmii 119:105  și 
Prover bele 4:18 Prover bele 4:18 .

Biblia este și o bibliotecă ce conține 66 de cărți. 
Unele cărţi sunt, de fapt, povești interesante despre 
oameni, locuri și lucruri care s-au întâmplat acum 

mult timp în urmă. Altele vorbesc despre ceea ce 
se va întâmpla în viitor. Toate cărţile vorbesc despre 

războiul dintre Satana și Dumnezeu și despre oamenii 
care sunt nevoiți să aleagă de partea cui să fie în acest 
război. Ele ne vorbesc și despre promisiunile pe care 
Dumnezeu le face acelora care aleg să fie de partea Lui 
și ne avertizează despre ceea ce li se va întâmpla acelora 
care aleg să fie de partea lui Satana.

 Mergi la cuprinsul Bibliei tale. Vei vedea că cele 
66 de cărţi sunt împărţite în două secţiuni. Cărţile 
Vechiului Testament au fost scrise înainte de Hristos și 
cele ale Noului Testament au fost scrise după Hristos. 
Câte cărţi sunt în fiecare secţiune? Toate cele 66 de 
cărţi ale Vechiului și Noului Testament sunt impor-
tante. Fiecare carte ne ajută să le înțelegem pe cele-
lalte. Împreună, ele formează o carte care ne spune tot 
ceea ce avem nevoie să știm despre Dumnezeul nostru 
minunat și ne ajută să ne asemănăm mai mult cu El. 

Aplicaţie:Aplicaţie:  De ce ar trebui să studiem această carte 
minunată în fiecare zi? Psalmii 119:9-11 Psalmii 119:9-11 

MARMAR�� II
Și iubit, dar şi urât

IIată patru lucruri interesante despre Biblie:
1  Nu există nicio altă carte pe care atât de mulţi 

oameni să o iubească și pentru care să fie gata să 
își dea viaţa.

2  Nu există nicio altă carte pe care atât de mulţi 
oameni să o urască și să își dorească să o distrugă.

3  Nu este nicio altă carte pe care să o aibă atât de 
mulţi oameni, dar pe care să nu o fi citit-o.

4  Nu există nicio altă carte despre care atât de 
mulţi oameni să spună că o cred, dar despre care să 
știe atât de puţine lucruri.

Când Isus era pe pământ, aveau oamenii Noul 
Testament? Nu. Atunci, Noul Testament nu fusese 
încă scris. Ei aveau doar Vechiul Testament. Oamenii 
care studiau Vechiul Testament citeau promisiunile 

despre venirea lui Mesia. Dar când a venit, câţi au 
crezut că El era Acela? Încearcă doar să îți imaginezi! 
Noi avem și Vechiul, și Noul Testament. Isus dorește 
ca noi să le studiem pe ambele, la fel cum El, la rândul 
Său, a studiat Vechiul Testament în copilărie. Poţi fi 
sigur că Satana nu vrea ca noi să facem asta. De ce? 
Pentru că oricine crede întreaga Biblie va ști că cel 
rău îi dezamăgește pe oameni. Va ști, de asemenea, 
că Dumnezeu face tot ce poate pentru a-i salva pe 
oamenii pe care îi iubește atât de mult.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Întoarce-te la pri mul paragraf din 
lecţia de astăzi. Din care grup faci tu parte? Fii  
cinstit! Încercuiește grupul că ruia ai vrea să aparții: 
1,2,3,4.

MIERCURIMIERCURI
Povestea Bibliei

DDacă te vei uita în partea de sus a paginii, vei 
vedea că cele 66 de cărți ale Bibliei sunt 
împărțite în mai multe grupe. Câte 

grupe sunt? Zece. Câte cărți sunt în prima 
grupă? Încearcă să le enumeri fără să te 
uiți. Acum uită-te la cronologia de pe 
pagina următoare. Acele cinci cărți au 
fost scrise de Moise, care a trăit la mai 
bine de 2 400 de ani după ce Dumne-
zeu crease lumea noastră. Tot ce a scris 
el chiar s-a întâmplat, iar oamenii despre 
care a scris el au fost la fel de reali ca și tine. Geneza, 
întâia carte a Bibliei, vorbește despre prima parte a 
istoriei lumii noastre. Ea ne spune cum a fost făcută 
lumea noastră, cine a făcut-o, cum arăta ea și pentru 
cine a fost făcută. Ne povestește cum a mințit cel rău 
cu privire la Dumnezeu și cum a fost el în stare să 
distrugă lumea noastră. Mai bine ca oricare altă carte, 
Geneza ne vorbește despre planul perfect al lui Dum-
nezeu de a ne elibera de Satana, astfel încât să putem 
fi în siguranță, cu Domnul, de partea câștigătoare, în 
războiul împotriva celui rău. 

Cărțile pe care Moise le-a scris vorbesc despre oame-
nii speciali pe care Dumnezeu i-a ales să fie misionari 
pentru toți ceilalți oameni din lume. Acei oameni 
deosebiți au promis că vor asculta de Cele Zece Porunci 
minunate ale lui Dumnezeu. I-au învățat acești oameni 
pe păgânii din jurul lor despre Dumnezeu? Și-au păs-
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trat ei promisiunea de a asculta de Cele Zece Porunci 
ale lui Dumnezeu? Vom afla lucrul acesta abia când 
vom ajunge la acea parte a istoriei. Celelalte cărți 
ale Bibliei vorbesc despre judecători, regi, profeți și 
apostoli și, în mod special, despre Isus în timpul pe care 
l-a petrecut pe pământ. Aceste cărți ne repetă de multe 
ori că Satana a încercat să distrugă planul minunat al 
lui Dumnezeu de a ne salva și ne relatează cum acesta 
a eșuat de fiecare dată.

Cu fiecare încercare eșuată, mai mulți oameni aflau 
despre Dumnezeu și treceau de partea Lui în războiul 
împotriva celui rău. Acum, uită-te la cronologia din josul 
paginii. Ne apropiem de sfârșitul acestui război teribil? 
Da. Isus a vorbit despre lucrurile care se vor întâmpla 
aproape de vremea revenirii Sale, iar multe dintre acestea 
s-au întâmplat deja. De asemenea, Biblia ne spune cum 
se va încheia războiul cu Satana. Datorită lucrurilor pe 
care Isus a reușit să le înfăptuiască, păcatul va dispărea 
în curând, pentru totdeauna. Fiecare persoană care este 
de partea lui Dumnezeu va trăi veșnic cu El. Ioan 3:16 Ioan 3:16 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Dacă încă nu știi numele primelor cinci 
cărți ale Bibliei, ce ai zice să le memorezi chiar astăzi?

JOIJOI
Biblia este adevărată

AAm stabilit deja că Biblia este adevărată și că Biblia 
însăși afirmă că este adevărată. Dar cum putem 
fi siguri de acest lucru? Unii oameni cred că 

unele părți din Biblie sunt adevărate, iar altele nu. 
De exemplu, mulți oameni cred că a durat milioane 
de ani pentru ca lumea noastră să fie creată, cu toate 
că Biblia spune că a fost nevoie doar de șase zile. Este 
oare adevărat tot ceea ce este scris în Biblie? Da, cu 
siguranță. Sunt diferite căi prin care ne putem con-
vinge de acest lucru. 

Arheologia dovedește că Biblia este adevărată. Unii 
oameni spun că Biblia este o poveste inventată, deoa-
rece unele lucruri despre care  se vorbește în ea nu 
se găsesc scrise în cărțile de istorie. Dar, pe măsură 
ce se fac săpături în tot felul de orașe vechi, sunt 

găsite scrieri care dovedesc că Biblia are dreptate 
de fiecare dată. 

Profeția biblică se dovedește întotdeauna ade-
vărată. Toate cărțile Vechiului Testament au 
fost scrise cu sute de ani înainte de nașterea 

lui Isus. Totuși, acestea dau multe 
detalii despre timpul în care urma 
să Se nască Isus: locul în care Se 
va naște, cum Se va naște, cât de 

mult va trăi, ce va face și când va muri. S-au 
întâmplat toate aceste lucruri după 
cum au spus profeții? Da, s-au  

întâmplat. Vom învăța despre aceste 
profeții, dar și despre multe alte lucruri. 

Ele ne ajută să avem siguranța că tot ce este scris în 
Biblie este adevărat. 

Concordanța dintre scriitorii Bibliei dovedește că 
aceștia au fost inspirați de Dumnezeu.

Vă întrebați cum de au știut scriitorii Bibliei ce să 
scrie? Cele 66 de cărți ale Bibliei au fost scrise de 40 
de persoane diferite, care au trăit în perioade de timp 
diferite și în locuri diferite. Totuși, ce a scris unul 
dintre ei a fost în acord cu ce a scris celălalt. S-a mai 
întâmplat vreodată ca 40 de oameni diferiți să scrie 
aceleași gânduri? Desigur că nu. Așadar, cum de a știut 
fiecare dintre ei ce să scrie? Citește răspunsul în Biblie, 
la 2 Timotei 3:16 2 Timotei 3:16  și 2 Petru 1:21 2 Petru 1:21 .

Biblia este adevărată în totalitate. Nu-i așa că e
grozav să afli că fiecare părticică din ea este adevărată? 
Psalmii 119:160 Psalmii 119:160 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Să presupunem că cineva te-ar întreba 
dacă Biblia este adevărată. Ce i-ai răspunde?

VINERIVINERI
Biblia este pentru  toată lumea

DDacă Biblia ar fi într-o singură limbă și dacă nu 
ai cunoaște acea limbă, ai putea să citești în ea 
mesajul lui Dumnezeu pentru tine? Dacă ai vorbi 

doar spaniola, chineza, franceza sau indiana și dacă 
Biblia ar fi doar în engleză, ai putea-o citi? Nu, nu ai 
putea. Oamenii care au scris Biblia cunoșteau limbile 
engleză, spaniolă sau chineză? Nu. Fiecare dintre ei 
a scris în limba pe care o cunoștea, de regulă iudaică 
sau greacă. Dar alți oameni care știau acele limbi au 
făcut, cu multă grijă, traduceri. 

Bibliile pe care le folosim acum sunt copii ale unor 
copii, deoarece nu mai există nici măcar o carte ori-
ginală a Bibliei de care să se știe ceva. Când Biblia 
a fost tradusă pentru prima dată în limba engleză, 
aceasta era mult diferită de ceea ce este astăzi. Literele, 
ortografia și chiar înțelesurile unor cuvinte s-au schim-
bat de-a lungul timpului. Acest lucru se întâmplă în 
majoritatea limbilor. Cea mai veche versiune a Bibliei 

4000 î.Hr.4000 î.Hr. 3000 î.Hr.3000 î.Hr. 2000 î.Hr.2000 î.Hr. 1000 î.Hr.1000 î.Hr.
EternitateEternitate

Sunt 
scrise 
primele 5 
cărți din VTIstoria Pământului  relatată în Geneza
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care este încă folosită în 
multe biserici vorbitoare 
de limbă engleză este 
versiunea King James 
(KJV). Aceasta a fost 
tipărită pentru prima 

dată acum aproape 400 
de ani și a fost revizuită 

acum aproximativ 240 de ani. Prin 
urmare, ea are unele litere și reguli de 
ortografie diferite de ceea ce folosim 
noi astăzi. De exemplu, Luca 18:16 Luca 18:16  
spunea „suferă copilașii la Mine”, dar 
astăzi spunem „lăsați copilașii să vină 
la Mine”. Și Luca 18:41 Luca 18:41  spunea „ce 
te doare, ca eu să îți fac?”, dar astăzi 
spunem „ce vrei să fac pentru tine?”. 
Folosind cuvinte pe care le știm și pe 
care le înțelegem, facem ca cititul și stu-
diul Bibliei să devină mai ușoare. Dese-
ori, oamenii nu știu semnificația unor 
cuvinte care erau folosite cu sute de ani 
în urmă. Ce versiune a Bibliei ai tu? Poți 
găsi această informație pe prima sau pe a 
doua pagină a Bibliei tale. Alte versiuni 
ar trebui să spună aceleași lucruri ca și 
cele scrise în Biblia ta, chiar dacă unele 
cuvinte pot fi diferite. Dar, indiferent 
ce versiune folosești, amintește-ți că cea 
mai importantă traducere a Bibliei este 
felul în care ceilalți văd Cuvântul lui 
Dumnezeu pus în practică în viața ta. 
1 Corinteni 3:2,3 1 Corinteni 3:2,3 

Săptămâna viitoare vom începe 
studiul Bibliei. Vom începe cu primele 
cuvinte, iar ultimul studiu se va încheia 
cu ultimele cuvinte ale Bibliei. Nu vrei să 
pierzi nimic din acest studiu. Dumnezeu 
are să ne învețe multe lucruri interesante 
și importante, lucruri pe care El le-a des-
coperit profeților. Amos 3:7 Amos 3:7  

Vom învăța despre multe dintre aces-
tea prin poveștile așezate cronologic în 
Biblie.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Cum traduci tu Cuvântul 
lui Dumnezeu? Ești un creștin adevărat 
sau doar te prefaci că ești? Îl vei ruga pe 
Dumnezeu să te ajute să fii un traducător 
mai bun?

1000 î.Hr.1000 î.Hr. 1000 d.Hr.1000 d.Hr. 2000 d.Hr.2000 d.Hr.
Eternitate

1. Biblia este compusă din 66 de  __ __ __ __ __.  

2. În Biblie putem citi Cele Zece __ __ __ __ __ __ __. 

3. Putem avea încredere în ceea ce ne spune Biblia,  
din moment ce fiecare __ __ __ __ __ __ __ __  
este adevărată.

4. Biblia este cea mai __ __ __ __ __ __ __ __ __  
carte scrisă vreodată.

5. Înainte de a fi inventat tiparul, oamenii  
__ __ __ __ __ __ cu atenție Biblia, de mână.

6. Aproximativ __ __ __ __ __ __ __ __ __ de oameni  
diferiți au scris Biblia.

7. Biblia a fost tradusă din greacă și evreiește în alte  
__ __ __ __ __.

8. Biblia este o hartă ce ne arată __ __ __ __ __ __ sigur spre cer.

9. Biblia spune povestea unui război din __ __ __.

10. Vechiul Testament a fost scris înainte ca __ __ __ __ să Se nască.

11. Noul __ __ __ __ __ __ __ __ __ a fost scris după ce  
S-a născut Isus.

12. __ __ __ __ __ a scris primele cinci cărți ale Bibliei.

13. Tot ce găsim în Biblie este __ __ __ __ __ __ __ __ .

14. Scriitorii Bibliei au fost __ __ __ __ __ __ __ __ __  
de Dumnezeu.

„Planta s-a uscat și făina a căzut, dar Cuvântul 
Domnului locuiește cu desăvârșire.”  
Biblia Wycliffe (1395)

„Iarba se întinde, floarea se ofilește, dar Cuvântul Domnului va dăinui 
pentru totdeauna.”  
Biblia Geneva (1587) 

„Iarba se usucă, floarea se ofilește, dar Cuvântul Dumnezeului nostru stă 
pentru totdeauna.” 
Versiunea New King James (1982)

Limbile se vor schimba, dar Cuvân tul 
Domnului va rămâne în veci.

Toate referințele din Isaia 40:8 

BANCĂ DE CUVINTE:
Porunci

Isus
adevărat

Testament
Cer

inspirați
patruzeci

drumul
Moise

cărți
valoroasă

copiau
profeție

limbi 

Referinte,

Tragedia veacurilor, 
 pp. 593–602

Eternitate
A fost scrisă 
ultima carte  
a VT

Au fost scrise 
cărțile NT

Biblia ascunsă de oameni 
în timpul Evului Întunecat

Biblia este 
tipărită 
prima 
dată

Perga-
mentele  
găsite la 
Marea
Moartă 
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A 02
A 02

Text de memorat: Psalmii 90:2

Înainte de începutÎnainte de început

bun și Îl asculți? Că El ține cu atenție o 
înregistrare a tuturor păcatelor? Că îți este cam teamă 
de El, deoarece, adesea, faci ceva greșit înainte de a-ți 
da seama? 

Te simți vreodată ca și când nu ești destul de bun 
pentru a merge la cer? Te ispitește Satana să faci unele 
lucruri despre care știi că Domnul ți-a spus să nu le 
faci – lucruri pe care știi că nu le vei face în cer? Ești 
uneori ispitit să fii descurajat deoarece pare atât de greu 
să fii bun? Simt tot la fel și unii dintre prietenii tăi? 

Săptămâna aceasta, vom începe să fim mai bine 
familiarizați cu Dumnezeu, care este cel mai bun Prie-
ten al nostru, și cu felul în care El ne ajută să fim liberi 
de dușmanul nostru cel mai de temut.

LUNILUNI
Ce știm despre Dumnezeu?

TTe-ai oprit să te gândești că tot ceea 
ce este în lumea noastră are un înce-
put? Nici nu ne putem imagina un 

lucru fără început. De aceea, uneori 
este dificil pentru noi să înțelegem 
cum este Dumnezeu. 

Nu putem înțelege totul despre 
minunatul nostru Dumnezeu, dar 
sunt unele lucruri pe care le știm: 

 Dumnezeu nu a avut niciodată un început. 
Dumnezeu a existat dintotdeauna, Dum nezeu există 
și Dumnezeu va exista pentru veșnicie. Veșnicie este 
un alt mod de a spune pentru totdeauna. Dumnezeu 
a fost dintotdeauna și va fi o veșnicie. Psalmii 90:2 Psalmii 90:2 

DUMINICDUMINIC��  
Cum este Dumnezeu în realitate?

EEste momentul să începem călătoria noastră de-a 
lungul celor 6 000 de ani de istorie a lumii noastre. 
Sunteți pregătiți? Veți avea nevoie de harta voastră, 

Biblia. Dar, înainte de a o deschide, asigurați-vă că 
Îi cereți Duhului Sfânt să fie cu voi. La urma urmei, 
drumul pe care călătoriți trece prin țara dușmanului, 
iar Biblia vă va ajuta să nu vă rătăciți și să ajungeți 
la destinație. Acesta este cel mai important scop al 
vieții voastre. De fapt, acum ne aflăm foarte aproape 
de acea destinație. 

Pentru început, deschideți Biblia la prima 
carte. Care este numele acesteia? Numele Geneza 
înseamnă începuturi și vom găsi o mulțime de înce-
puturi în ea. Apoi, citiți primele trei cuvinte din 
primul capitol. Care sunt acestea? Geneza 1:1 Geneza 1:1 

„La început, Dumnezeu...” Haideți să ne oprim 
aici. Înainte de a continua, trebuie să ne gândim 
la niște întrebări la care nici adulții nu sunt siguri 
cum trebuie să răspundă.

 Ce ai răspunde dacă cineva te-ar întreba: 
„Cine este Dumnezeu?” Că Dumnezeu este o 
singură persoană? Că este mai mult de o per-
soană? Că a avut un început? Că nu a avut un 
început? Ai spune că este minunat și puternic?

Sau ce ai spune dacă cineva te-ar întreba: 
„Dumnezeu te iubește tot timpul?” I-ai 

spune că te iubește atât timp cât ești 

„Înainte ca să se fi născut munţii şi înainte 
ca să se fi făcut pământul şi lumea, din 

veşnicie în veşnicie, Tu eşti Dumnezeu!”

DUMNEZEUDUMNEZEU

DUHUL SFÂNTDUHUL SFÂNT

TATĂLTATĂL

FIULFIUL
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 Dumnezeu poate fi oriunde, în același timp. 
Oamenii nu pot fi în mai mult de un loc în același 
timp. Dar lucrul acesta este posibil pentru Dumnezeu. 
Psalmii 139:7–10 Psalmii 139:7–10 

 Dumnezeu știe totul, absolut totul. Nu a fost nici-
odată un timp în care Dumnezeu să nu știe totul, în 
trecut, în prezent sau în viitor. Psalmii 147:5 Psalmii 147:5 

 Dumnezeu este Atotputernic. Nimic nu 
este prea greu de făcut pentru El – absolut nimic! 
Ieremia 32:17,27 Ieremia 32:17,27 

Mai este un alt lucru foarte important despre Dum-
nezeu, care trebuie amintit: 

 Când vorbim despre Dumnezeu, noi vorbim, de 
fapt, despre trei persoane: Dumnezeu Tatăl, Dumnezeu 
Fiul (numit, de asemenea, și Isus sau Hristos) și Dum-
nezeu Duhul Sfânt. Ei fac planuri împreună, lucrează 
împreună și sunt întotdeauna de acord unul cu celălalt. 
Totuși, Ei sunt trei persoane diferite. Matei 3:16,17 Matei 3:16,17  

Cel mai bun lucru dintre toate este că fiecare dintre 
Ei ne iubește la fel și mult mai mult decât ne putem 
imagina noi! Dumnezeu Tatăl, Dumnezeu Fiul (Isus) 
și Dumnezeu Duhul Sfânt lucrează împreună, în orice 
mod, pentru a ne ajuta să găsim singura cale sigură și să 
rămânem pe ea. Ei vor să ne conducă și să ne păzească 
până la sfârșit, pentru că vor să fie împreună cu noi, din 
nou. „Dumnezeu este dragoste.” Aceasta este cea mai 
bună definiție a lui Dumnezeu. Biblia folosește multe 
alte cuvinte pentru a ne ajuta să înțelegem ce înseamnă 
că Dumnezeu este dragoste: milos, îndurător, plin de har,  
blând, sfânt, înțelept, perfect, umil, răbdător, adevărat, 
curat, credincios, puternic, neprihănit, drept și bun.
AplicațieAplicație:: Dacă cineva te-ar întreba cum este Dumne-
zeu, ce ai spune? Ce lucruri minunate știm cu siguranță 
despre Dumnezeu, chiar dacă nu le putem înțelege?

MARMAR�� I I 
 Mai mult despre Dumnezeu

LLa începutul studiului, am citit primele trei cuvinte din 
Geneza și am învățat lucruri foarte importante despre 
Dumnezeu. Când spunem că noi credem în Dumne-

zeu, afirmăm că noi credem în Dumnezeu Tatăl, Dum-
nezeu Fiul (Isus) și Dumnezeu Duhul Sfânt. Sunt trei 
persoane reale. Le numim Dumnezeu, Dumnezeire sau 
Trinitate. Așa cum știți, prefixul „tri” înseamnă trei. 
Un triunghi are trei laturi, dar împreună formează 
un tot. Un tripod are trei picioare, dar împre-
ună alcătuiesc un singur obiect. Și Trinitatea 
semnifică trei persoane importante. Fiecare 
dintre ele este Dumnezeu și împreună sunt 
un singur Dumnezeu. Deuteronomul 6:4 Deuteronomul 6:4  

Vechiul Testament scris în limba ebra-
ică veche avea patru denumiri pentru 

Dumnezeu, iar înțelesul fiecărui nume ne 
spune ceva în plus. Unul dintre aceste nume 

era atât de sacru la evrei, încât nu Îl pronunțau. În 
schimb, rosteau unul din celelalte nume atunci când 
vorbeau despre El. În anumite Biblii, acel nume foarte 
sacru este scris cu majuscule astfel: DOMNUL sau 
DUMNEZEU (YAHWEH). 

Acum citește al treilea cuvânt din Geneza 1:1 Geneza 1:1 . 
Care este acesta? Apoi citește Ioan 1:1-4,14 Ioan 1:1-4,14 . Cine 
sau ce este „Cuvântul”? Care persoană din Dumnezeul 
nostru Trinitar (trei persoane în una) a creat lumea? 

Biblia este numită „Cuvântul”. Dar Ioan, de aseme-
nea, Îl numește pe Isus „Cuvântul”. Geneza și Evan-
ghelia după Ioan ne ajută să-L înțelegem pe Dumnezeu 
și planul Său minunat și dezinteresat de a ne salva. El 
vrea să ne ducă la cer pentru a trăi împreună pentru 
veșnicie. El detestă faptul că este separat de noi din 
cauza păcatului.

Poți găsi cuvintele, în acele texte, care ne spun că 
Isus, Dumnezeu Fiul, a înfăptuit întreaga creație, în 
tot universul? 

Isus este și a fost întotdeauna Dumnezeu. De când 
a venit în lumea noastră, El are natură umană pe 
care o va păstra pentru totdeauna. El este în același 
timp Dumnezeu și om. Noi nu putem înțelege acest 
lucru, însă este adevărat. Când Isus a devenit om, El 
ne-a oferit o imagine perfectă a lui Dumnezeu. Când 
știm cum este Isus, vom ști, de asemenea, și cum este 
Dumnezeu Tatăl. Ioan 14:8,9 Ioan 14:8,9 

Aplicație:Aplicație: Cum poți fi mai respectuos față de 
Numele sfânt al lui Dumnezeu și față de Cuvântul Său?

MIERCURIMIERCURI
Lucifer – partea întâi

A A mai creat oare Isus, Dumnezeu Fiul, și altceva, 
în afară de lumea noastră? Da. A creat mili-
oane de îngeri frumoși și perfecți, înainte 

de a crea milioane de lumi perfecte și locuitorii 
perfecți care să trăiască în ele. Evrei 1:1,2 Evrei 1:1,2  

Unul din îngerii pe care Isus i-a creat se numea 
Lucifer. El era cel mai frumos, cel mai talentat 

și cel mai înțelept dintre toate milioanele 
de îngeri și de oameni pe care Dumnezeu 
Fiul i-a creat. Numele lui înseamnă „fiu al 
zorilor” sau „luceafăr”. Isaia 14:12 Isaia 14:12  

Dumnezeu l-a făcut pe Lucifer conducă-
torul îngerilor și el era fericit să Îi slujească 
lui Dumnezeu în acea misiune importantă. 
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Eternitate

Niciun înger sau vreo persoană din univers nu se puteau 
gândi la ceva care să îi facă mai fericiți decât erau 
deja. Lui Lucifer îi plăcea să dirijeze corul îngerilor. 
El putea cânta atât de frumos! Putea să cânte la orice 
instrument în mod perfect și să îi învețe pe alții să facă 
la fel. Ce orchestre minunate a dirijat el! Cât trebuie să 
îi fi plăcut să călătorească instantaneu din cer înspre o 
lume sau spre alta! Putea zbura mult mai rapid decât 
poți citi tu acest paragraf. 

Era frumos? Da – mai frumos decât îți poți imagina! 
Era cel mai luminos dintre toți îngerii. Doar Dum-
nezeu era îmbrăcat cu mai multă strălucire decât el.

Aplicație:Aplicație: Vrea Dumnezeu ca și tu să fii fericit? 
Într-o bună zi, dacă Îi vei fi credincios Domnului, vei 
vedea îngerii și celelalte lumi.

JOIJOI
Lucifer – partea a doua 

LLucifer a fost foarte fericit încă din ziua în care a 
fost creat. El era perfect și absolut fericit. Îl iubea 
pe Dumnezeu și iubea pe orice înger și pe toți 

locuitorii celorlalte lumi. Și toți ceilalți îl iubeau pe el. 
Era ajutorul special al lui Dumnezeu și conducătorul 
îngerilor. Aveau cu toții încredere în el. Cât de fericiți 
erau! 

Nu știm cât a trăit Lucifer înainte ca ceva teribil să 
fi început să se întâmple. Poate că au trecut sute de ani, 
poate mai mult timp sau mai puțin. Nimeni nu știe. 

Ezechiel 28:12-15 Ezechiel 28:12-15  descrie cât de frumos și de 
perfect era Lucifer. Dar ce s-a întâmplat astfel încât 
acesta să se schimbe? Citește versetul 15.

Fără niciun motiv, Lucifer a început să aibă gânduri 
ciudate. La început, nu a spus nimănui ce gândea. Dar 
Dumnezeu, care știe totul, știa exact ce gândea acest 
înger frumos. 

Lucifer se întreba de ce el nu putea avea aceeași 
putere pe care Dumnezeu Fiul o avea. De fapt, dorea 
ca toată lumea să îl onoreze așa cum Îl onorau pe 
Dumnezeu Fiul. Ce nebunie! El nu era un creator ca 
Dumnezeu Fiul și nu ar fi putut fi niciodată. Dar el 
devenea din ce în ce mai gelos pe Dumnezeu Fiul și 
râvnea poziția Lui. 

Dumnezeu Fiul (Isus) a discutat cu Lucifer și l-a 
avertizat cât de periculoasă era gândirea lui. Când toată 
lumea era la fel de fericită cât putea și el să fie, nu 
era cerul cel mai bun loc ce putea exista? Lucifer știa 
că lucrul acesta era adevărat, dar devenise mândru și 
încăpățânat. Acum voia să schimbe ordinea din cer, 
astfel încât el să aibă puterea pe care doar Fiul lui 

Dumnezeu o avea și, 
implicit, să fie egal 
cu Acesta. 

În cele din 
urmă, a sosit 
timpul ca toți înge-
rii să audă confir-

marea că nimeni nu 
putea vreodată să Îi ia locul 

Fiului lui Dumnezeu. Astfel, Dumnezeu Tatăl i-a chemat 
pe toți îngerii în fața tronului Său veșnic. A fost o reuniune 
impresionantă. Dumnezeu Fiul a stat alături de Tatăl Său 
pe tronul minunat și strălucitor, iar lumina din jurul Lor 
era orbitoare. Milioane de îngeri erau acolo în timp ce 
Tatăl spunea că, prin voia Sa, Fiul Său a creat toți îngerii, 
precum și toate celelalte lumi. Curând, El urma să creeze 
și lumea noastră. Acesta era un motiv suficient pentru 
toți îngerii și pentru locuitorii tuturor lumilor create să 
se închine și să asculte de Dumnezeu Fiul.

Dintr-odată, toți îngerii s-au închinat înaintea Lui. Cu 
bucurie, ei au cântat cântece maiestuoase și emoționante 
de laudă și dragoste la adresa Sa. Lucifer s-a închinat și el, 
iar pentru puțină vreme, inima lui s-a umplut de dragoste. 
O parte din el dorea cu adevărat să Îi fie credincios Dom-
nului. Dar o altă parte din el dorea să rămână pe calea pe 
care pornise și, în curând, simțămintele de mândrie au 
devenit mai puternice.

În cele din urmă, Lucifer a plecat de lângă tronul Dom-
nului și, cu toate că știa că ar fi trebuit să se întoarcă și să 
fie fericit cu locul pe care Domnul i-l dăduse, 
era prea mândru să o facă.

Aplicație:Aplicație: Ce fel de alegeri faci 
atunci când ești mândru sau încăpă-
țânat? Cum poți lua ho tărâri bune? 
Proverbele 8:13; 16:18 Proverbele 8:13; 16:18 

VINERIVINERI
Îngerul schimbat

DDumnezeu a fost milos și a așteptat 
sperând că Lucifer se va întoarce de la 
gândurile lui de nemulțumire. Însă nu s-a întors. 

El gândea despre sine însuși că este la fel de important ca 
Dumnezeu Fiul. Se gândea că poate să facă un plan, astfel 
încât să își croiască propriul drum. Urma să funcționeze 
planul Său? Isaia 14:12-14 Isaia 14:12-14 

Făcuse ultima sa alegere, iar Dumnezeu știa că nu o va 
schimba niciodată. A fost cumplit de trist! Acum, Lucifer 
nu se mai prefăcea. Și-a folosit mintea minunată pentru 
a încerca în mod inteligent să îi convingă pe îngeri că nu 

4000 î.Hr.4000 î.Hr. 3000 î.Hr.3000 î.Hr. 2000 î.Hr.2000 î.Hr. 1000 î.Hr.1000 î.Hr.
EternitateEternity
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1. Cât de mult știe Dumnezeu.
2. Locul unde a avut loc primul război. 
3. Dumnezeu a făcut milioane de 
__________ frumoase. 
4. Dumnezeirea este formată din  ______ persoane.
5. Dumnezeu nu a avut niciodată un ___________.
6. Cuvânt care înseamnă „începuturi”.
7. Cel mai înțelept înger creat de Dumnezeu.

Am
 c
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REBUSREBUS

1111

1010

11 1414

22

12 12     33

44

55

66 1313

77

88

99

  8. Un alt nume pentru Isus (Apocalipsa 12:7).
  9. Numele lui Lucifer în acest moment.
10. Un alt nume pentru Dumnezeire. 
11. Creatorul.
12. Singurul care poate da viață.
13. Harta drumului către cer.
14. Un alt nume pentru Biblie și pentru Isus.

Referinte,

Patriarhi și profeți,  
pp. 33–43

Tragedia veacurilor, 
pp. 492–504.

mai erau liberi. El i-a întrebat cum puteau 
să fie fericiți din moment ce trebuiau să se 
închine și să asculte de Dumnezeu Fiul? 
El nu mai avea de gând să facă asta și nici 
nu credea că altcineva trebuia să se închine 
lui Dumnezeu și să asculte de Legea Sa. 
Spunea că el știe cum să gestioneze totul 
în universul lui Dumnezeu. 

La început, îngerii au fost șocaţi și deru-
taţi. Să asculte de Lege? Să fie liberi? Care 
Lege? Nici nu se gândiseră vreodată că nu 
erau liberi. Și nu se gândiseră niciodată 
înainte că ceea ce făceau ei era de fapt doar 
împlinirea unei legi. Făcuseră dintotdeauna 
doar ce le plăcea să facă. Întotdeauna a fost 
pace și fericire în cer. Nimeni nu fusese 
niciodată nefericit. Și nimeni nu se gândise  
vreodată că trebuia să as culte de o lege. 

Dar Lucifer era foarte convingător. Pe 
măsură ce timpul trecea, unul câte unul, 
îngerii s-au hotărât pe cine să creadă și au 
ales de partea cui să fie. Cei mai mulți au 
ales să Îi rămână loiali lui Dumnezeu Tatăl 
și Fiului Său. Acei îngeri loiali au încercat 
din răsputeri să îl convingă pe Lucifer și 
pe îngerii care credeau ca el că acesta nu 
spunea adevărul. Dar aproape o treime 
dintre îngeri au ales să se răzvrătească. 

În cele din urmă, numele lui Lucifer 
a fost schimbat în Satana, crudul înșe-
lător. El Îl ura pe Isus, Dumnezeu Fiul, 
atât de mult, încât împreună cu îngerii 
lui a luptat împotriva lui Isus și a înge-
rilor rămași credincioși. Îți poți imagina 
un război în cer? Cine crezi că a câștigat? 
Biblia ne spune că Dumnezeu Fiul, numit 
și Mihail, și îngerii credincioși au câștigat. 
Apocalipsa 12:7-9 Apocalipsa 12:7-9  Satana nu era capa-
bil să preia conducerea în cer. O, cât de 
mulțumitori putem fi!

Aplicație:Aplicație: Dacă oamenii ar fi cu ade-
vărat altruiști, s-ar certa, s-ar lupta sau s-ar 
urî? Cum va fi familia ta diferită (cum se 
va schimba în bine familia ta) pe măsură 
ce Îl vei lăsa pe Isus să te ajute să devii 
altruist?

1000 î.Hr.1000 î.Hr. 1000 d.Hr.1000 d.Hr. 2000 d.Hr.2000 d.Hr.
Eternitate
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 „Vrednic ești, Doamne și Dumnezeul nostru, să 
primești slava, cinstea și puterea, căci Tu ai făcut 

toate lucrurile și prin voia Ta stau  
în fiinţă și au fost făcute!” 

Text de memorat: Apocalipsa 4:11

Şi Dumnezeu a zis....Şi Dumnezeu a zis....

încredere în El. Nu a existat şi nu va 
exista niciodată vreun motiv real pentru a ne răzvrăti 
împotriva lui Dumnezeu. 

Dumnezeu ne susține în mod constant viața. El este 
singura sursă de viață. Totuşi, Lucifer, care a fost creat 
de Dumnezeu şi care depindea în totalitate şi în fiecare 
moment de Creatorul Său, a hotărât că vrea să fie ca 
Dumnezeu. Dorea să aibă caracterul lui Dumnezeu 
sau puterea şi poziția Sa? Isaia 14:12-1 Isaia 14:12-1 
AplicațieAplicație:: Dumnezeu ne-a dat tuturor libertatea de 
a alege. Îi ceri tu zilnic lui Isus să te ajute să alegi să-I 
fii credincios?

LUNILUNI
Ce este păcatul?

AAnimalele păcătuiesc? Nu. Creierul lor este diferit 
de al nostru. Ele fac ceea ce fac deoarece Dum-
nezeu le-a creat cu un simț minunat numit 

instinct. Noi îmblânzim şi dresăm unele animale, 
dar acestea nu pot gândi cum gândesc oamenii. 

Știm că păcatul a început în cer, dar ce este păcatul? 
Biblia ne spune că păcatul este neascultarea de Legea 
lui Dumnezeu. 1 Ioan 3:4 1 Ioan 3:4  Și totuşi, Satana a spus că 
Legea lui Dumnezeu nu era necesară. Era adevărat? Oare 
Dumnezeul nostru iubitor ar fi dat legi doar pentru a ne 
demonstra că El este Șeful cel tare al universului? Nu. 

Iată o scurtă parabolă: mama îți dă o bancnotă de 
zece lei ca să cumperi un borcan cu unt de arahide de 
la magazin. La intrarea în magazin este un anunț mare 
care spune că oricine va fi prins furând va fi arestat, însă 
tu nici măcar nu te gândeşti la ce scrie acolo. Iei untul 

DUMINICDUMINIC��
Dragostea este dreaptă

GGroaznicul război din cer se sfârşise, iar Dumnezeu 
Fiul şi îngerii Săi credincioşi ieşiseră învingători. 
Lucifer, „fiul zorilor” şi cel care fusese cândva 

cel mai important înger al lui Dumnezeu, devenise 
Satana. El şi îngerii lui pierduseră războiul. Acum 
trebuiau să părăsească cerul. Dumnezeu ştia că ei 
nu aveau să-şi mai schimbe niciodată hotărârea. 
Apocalipsa 12:7-9 Apocalipsa 12:7-9 

V-ați întrebat de ce Dumnezeu l-a creat pe Lucifer 
deşi ştia că, într-o zi, acesta se va răzvrăti? Dum-
nezeu a oferit tuturor capacitatea de a gândi şi de 
a alege. Altfel, am fi ca nişte roboți. De asemenea, 
Biblia spune că Dumnezeu este iubire. Dragostea 
este întotdeauna corectă şi stă la baza oricărei acţi-
uni a lui Dumnezeu. Nu poți să obligi pe cineva 
să te iubească. 

Ar mai fi fost Dumnezeu cu adevărat drept 
dacă ar fi creat numai îngeri sau oameni despre 
care ştia că vor alege mereu să-L iubească? Dacă 
ar fi aşa, ființele create nu L-ar sluji din dragoste, 
ci de frică. Dumnezeu vrea ca ascultarea şi încre-
derea să izvorască întotdeauna doar din dragoste. 
Nici Dumnezeu, nici îngerii, nici oamenii nu ar 
putea fi fericiți dacă lucrurile ar fi altfel. Aşadar, 
Dumnezeu l-a creat pe Lucifer ştiind că acesta 
va alege să se răzvrătească împotriva Creatorului. 

Dumnezeu îi dăduse lui Lucifer toate 
motivele ca să-L iubească şi să aibă 
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de arahide şi, în timp ce te îndrepți spre casa de 
marcat, treci pe lângă rafturile cu bomboane 
şi gumă de mestecat. Odată ajuns la casă, îi 
înmânezi vânzătorului cei zece lei, numai 
că, în timp ce numeri restul, observi că 

ți-a înapoiat prea mult. Atunci îi restitui vân-
zătorului surplusul de bani, fapt pentru care acesta 

îţi mulţumeşte, iar tu te îndrepţi spre casă. Întrucât 
eşti o persoană corectă, nu te-ai gândit să iei untul de 
arahide fără să-l plăteşti şi nici să furi bomboane sau 
gumă. Ai ascultat de la sine de porunca Domnului 
care spune „să nu furi”. 

Situația aceasta seamănă puțin cu ce era în cer îna-
inte de apariţia păcatului. Aşa cum nu a fost necesar să 
te gândeşti că trebuie să asculţi de acel anunţ referitor 
la furtul din magazin, în acelaşi fel şi îngeri ascultau 
de Legea lui Dumnezeu de la sine, făcând exact ceea 
ce, în mod natural, se bucurau să facă. 

Aşa a fost şi Lucifer până când a devenit mândru de 
frumuseţea şi de înțelepciunea sa. Ezechiel 28:17 Ezechiel 28:17  Din 
cauza îngâmfării sale, el a devenit gelos pe Dumnezeu 
Fiul şi a vrut să Îi ia locul. A zis că va fi ca Dumnezeu. 
Isaia 14:14 Isaia 14:14  Asta înseamnă să încalci prima şi ultima 
poruncă din cele zece, iar acest lucru este păcat. 

AplicațieAplicație:: Poate o persoană să fie şi mândră, şi 
altruistă, în acelaşi timp? Sau poate cineva să fie atât 
mândru, cât şi asemănător Dumnezeu? De ce nu?

MARMAR�� II
Propria persoană sau Dumnezeu?

IIeri am învățat că păcatul este fărăde-
lege. 1 Ioan 3:4 1 Ioan 3:4  

Astăzi vrem să în vă țăm mai 
multe despre Legea lui Dumnezeu. 
Ea însumează regulile lui Dumnezeu 
date omului ca să fie fericit. Mergi la 
Exodul, a doua carte a Bibliei, şi roagă-L pe 
Duhul Sfânt să te ajute să în țe legi ce citeşti. Citeşte în 
Exodul 20:3 Exodul 20:3   prima poruncă. 

A ascultat Satana această poruncă? Nu. El a ales 
să-şi facă sieşi pe plac în loc să-I fie pe plac lui Dum-
nezeu. Persoana lui a devenit propriul lui dumnezeu, 
astfel nesocotind automat şi celelalte porunci. El Îl 
ura pe Dumnezeu Fiul, iar când urăşti pe cineva, este 
ca şi cum ai ucide acea persoană. 1 Ioan 3:15 1 Ioan 3:15  Acest 
lucru presupune încălcarea poruncii a şasea. Satana 
a spus şi minciuni 1 Ioan 8:44 1 Ioan 8:44 , ceea ce a dus la 
călcarea poruncii a noua. El a furat iubirea şi încre-
derea pe care milioane de îngeri le manifestau față de 
Dumnezeu, încălcând porunca a opta. Deoarece îngerii 
aceştia au crezut minciunile lui Satana şi au gândit că 

Dumnezeu nu îi trata corect, au ales să aibă încredere 
în Lucifer pe baza faptului că el era prietenul lor. Ei au 
făcut ce le spunea el. 

Cea mai mare minciună a lui Satana a fost că nimeni 
nu are nevoie de legi. Liderii înțelepți de la conducerea 
unui stat fac întotdeauna legi bune pentru a-i proteja pe 
cetățenii lor. De exemplu, suntem recunoscători pentru 
regulile de circulație. Ce s-ar întâmpla dacă ele nu ar 
exista? Nu s-ar accidenta sau ar muri mult mai mulți 
oameni? 

Te bucuri că există legi cu privire la condusul sub 
influența băuturilor alcoolice? Ce spui despre sancți-
unile împotriva celor care fură şi omoară? 
Oamenii care nesocotesc legile îi rănesc şi 
îi ucid pe ceilalți uneori. Le este teamă 
acestora că vor fi prinşi? Cei care ascultă 
de legi sunt mai în siguranță decât 
cei care le nesocotesc? 

AplicațieAplicație:: Asemenea legilor bune 
amintite, Cele Zece Porunci sunt pentru 
protejarea noastră. Dumnezeu ni le-a dat 
pentru că ne iubeşte şi vrea să fim fericiți. Porun-
cile sunt uşor de înțeles şi nu sunt greu de respectat 
atunci când avem ajutorul lui Isus. Psalmii 40:8 Psalmii 40:8 

MIERCURIMIERCURI
Urmările păcatului

DDupă ce Lucifer a devenit Satana şi, împreună 
cu îngerii lui, a pierdut războiul din cer, nu 
au mai putut să locuiască acolo. Fiecare dintre 

ei cunoscuse în mod personal dragostea lui Dum-
nezeu încă de când au fost creați. Dumnezeu Fiul 
şi îngerii Săi credincioşi au stăruit ca aceştia să se 
răzgândească, dar ei nu şi-au schimbat hotărârea. Ei 
aleseseră deja, şi Dumnezeu ştia că nu aveau să-şi 
mai schimbe niciodată hotărârea. Dacă ar fi rămas 
în cer, ei ar fi stricat atmosfera de fericire şi pace  
de acolo. Aşadar, Biblia spune că aceştia „au fost 
aruncați pe pământ.” Apocalipsa 12:9 Apocalipsa 12:9 

Îngerii care au rămas loiali lui Dumnezeu proba-
bil că au plâns. Încă de când au fost creaţi fuseseră 
buni prieteni cu îngerii care l-au urmat pe Lucifer. 
Înainte ca Lucifer să păcătuiască, cu toţii l-au iubit. 
El a fost conducătorul lor şi cel mai important ajutor 
al lui Dumnezeu. Dar, ulterior, a devenit Satana, un 
înger nelegiuit, care L-a urât pe Creatorul lui. 

Când Satana şi îngerii lui răi au fost alungaţi din 
cer, el a fost mai furios ca oricând; şi nici îngerii lui nu 
au fost fericiţi. Ei pierduseră tot ce le adusese bucurie 
în cer. De aceea îl învinovățeau pe Satana şi, în acelaşi 
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timp, se învino-
vățeau unii pe 

alții pentru tot 
ce le mersese rău. Erau într-o stare 

deplorabilă! 
Satana pierduse războiul în cer, dar nu s-a 

dat bătut. El a plănuit să continue războiul în afara 
cerului, şi asta face de mii de ani. Dar, în curând, se 
va sfârşi. Cu toții ne aflăm chiar acum în mijlocul 
acestui război, iar într-o lecţie viitoare, vom studia 
cum planul iscusit al lui Satana ne-a implicat şi pe noi. 
Însă, mai întâi, trebuie să învățăm cum a luat ființă 
lumea noastră şi cum am fost noi creați.

Satana ştia că 
Dumnezeu este 
drept, că oamenii 
din lumea nou-cre-
ată aveau să fie liberi 
să aleagă pe cine să 
iubească, în cine 
să aibă încredere şi 
pe cine să asculte. 

Satana mai ştia şi că 
trebuia să pună la cale un plan foarte iscusit pentru a-i 
determina pe oameni să aleagă să asculte de el, în loc 
să-L asculte pe Dumnezeu. Atunci noua lume avea să 
devină a lui. Ce loc perfect pentru el şi îngerii lui, în 
care să demonstreze că nimeni nu are nevoie de legi!

AplicațieAplicație:: Cum îţi foloseşti mintea pe care ți-a 
dat-o Dumnezeu? Te gândeşti cum să te răz buni pe 
cei care nu se poartă frumos cu tine sau te gândeşti 
cum să-i ajuți pe ceilalți?

JOIJOI
Lumea nouă (Geneza 1:1-13)

ȚȚi-a ieşit vreodată ceva din mâini 
doar rostind câteva cuvinte? Desi-
gur că nu. Dar aşa a făcut Dumne-

zeu lumea noastră. De fapt, aşa a creat 
El toate lumile. Doar a zis şi s-a făcut. Și, 

„prin Cuvântul puterii Lui”, El ține toate 
lucrurile la locul lor ca să nu se cioc-

nească unele de altele. Psalmii 33:6,9 Psalmii 33:6,9     
Evrei 1:1-3 Evrei 1:1-3 

Acum deschide Biblia la Geneza 1:1-5 Geneza 1:1-5  şi 
cere-i Duhului Sfânt să te călăuzească în timp 
ce citeşti. Acele versete ne spun că atunci când 

Dumnezeu a creat lumea noastră, aceasta era 
acoperită de ape. Nu era niciun loc uscat, iar 

4000 î.Hr.4000 î.Hr. 3000 î.Hr.3000 î.Hr. 2000 î.Hr.2000 î.Hr. 1000 î.Hr.1000 î.Hr.
EternitateEternity

întunericul era peste tot. Însă planeta noastră 
nu a rămas aşa.

Câte cuvinte a rostit Dumnezeu pentru 
a face lumina? Doar trei. Acele trei cuvinte 
au avut putere pentru că Dumnezeu Fiul 

le-a rostit. Biblia Îl numeşte „Cuvântul”. 
Ioan 1:1-3,14 Ioan 1:1-3,14 

Cum a numit Dumnezeu partea luminoasă şi partea 
întunecată a fiecărei zile? Ai observat când a început 
prima zi? Dimineața,  
la miezul nopții? Ziua a început seara şi s-a încheiat 
a doua zi, seara. De atunci, fiecare zi începe şi se 
sfârşeşte în acelaşi fel: de la apus la apus. 

A doua zi, Dumnezeu a creat bolta cerească a lumii 
noastre. Ea reprezintă cerul şi aerul pe care îl respirăm. 

A treia zi, Dumnezeu a făcut să apară pământul 
uscat şi, doar rostind cuvinte, El a făcut să răsară 
plante din pământ. Iarba verde a acoperit pământul 
gol, alături de pomi cu tot felul de fructe delicioase 
şi bune de mâncat. Și gândeşte-te la frumoasele flori, 
la arbuşti şi la toate soiurile de copaci maiestuoşi! 

Lumea noastră era deja foarte frumoasă, însă 
Dumnezeu avea să mai creeze timp de încă trei zile. 

AplicațieAplicație:: Din moment ce Dumnezeu poate doar 
să spună şi apoi o întreagă lume să ia ființă, crezi că 
El te poate ajuta în orice problemă pe care ai avea-o?

VINERIVINERI
Viață! (Geneza 1:14-23)

ÎÎn seara zilei a patra, au apărut pe cerul întunecat 
stelele şi o lună argintie. Când dimineața a sosit, 
soarele strălucitor a luminat uşor cerul, iar mai 

apoi s-a înălțat la orizont dinspre răsărit. În timp 
ce lumea noastră se rotea tăcută în jurul soarelui, se 
părea că acesta traversa încet cerul până când, uşor, 
dispărea din nou, la lăsarea serii. 

Cu excepția sunetului unor adieri blânde printre 
copaci şi iarbă şi a clipocitului delicat al valurilor 
peste țărmurile nisipoase, totul fusese foarte tăcut. 
Dar, în cea de-a cincea zi, Dumnezeu a creat mai 
multe lucruri minunate. S-au auzit nişte sunete noi 
şi frumoase. De unde proveneau ele? Geneza 1:20 Geneza 1:20 

Îți poți imagina cum e să auzi 
balene uriaşe care scuipă apă şi 
să vezi delfini care se arcuiesc 
grațios  în aer, pentru ca apoi să 
cadă iarăşi în apă, împroşcând-o 
peste tot? Rechini şi peşti aurii 
se jucau de-a v-ați ascunselea, 
urmărindu-se unii pe alții 

Eternitate
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Referinte,

Apocalipsa 12:7–9;
Isaia 14:12–14;

Ezechiel 28:6–19;
Geneza 1:1–23;

Patriarhi și profeți,  
pp. 42–44

într-un mod dis-
tractiv. Unele din 
creaturile acestea 
străluceau noaptea. 
Iar ziua, apa era aşa 
de limpede, încât 
puteai să desluşeşti 
cu uşurință frumoa-
sele forme şi culori 
ale diferitelor viețu-
itoare de mare. Nici 
măcar una dintre ele 
nu era periculoasă. 

La ivirea zorilor, 
văzduhul se umplea 
de cântecele voioase 
ale păsărelelor. Erau păsări de toate 
culorile, formele şi mărimile. Unele 
se avântau sus, în înaltul cerului, 
altele zburau printre arbuşti şi pomi. 
Unele îşi construiau cuiburi, altele 
alergau sprintene încoace şi-ncolo pe 
pământ sau zburau pe deasupra lacu-
rilor, râurilor şi pâraielor. Cântecele 
lor erau fermecătoare. Și toate acele 
viețuitoare ale mării şi ale cerului 
erau blânde şi fericite. 

Una dintre cele mai frumoase 
viețuitoare ale creației lui Dumne-
zeu a fost şarpele. Acesta strălucea 
asemenea aurului şi a bijuteriilor în 
timp ce zbura din pom în pom.

 Cu câtă atenție plănuise Dum-
nezeu fiecare zi! Aerul curat, apa 
şi hrana erau deja pregătite pentru 
fiecare ființă ce fusese creată. Iar 
acum sosise vremea creării oamenilor 
pentru care Dumnezeu făcuse lumea. 
Cum aveau să fie aceştia? Vom afla 
săptămâna viitoare.

AplicațieAplicație:: Care sunt lucrurile tale 
preferate din tot ce a creat Dum-
nezeu? Care este hrana ta preferată 
din toată hrana pe care 
a creat-o Dumnezeu?

1000 î.Hr.1000 î.Hr. 1000 d.Hr.1000 d.Hr. 2000 d.Hr.2000 d.Hr.
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_____ pământul

_____ luna

_____ lumina

_____ iarba

_____ norii

_____ marea

_____ delfinii

_____ ziua și noaptea

_____ perele

_____ soarele

_____ păsările

_____ cerul (bolta cerească)

_____ stelele

_____ peștii

_____ florile

_____ rechinii

_____ pomii

_____ vulturii

_____ hrana

_____ crinii

_____ arborii pecan

_____ flamingo

_____ margaretele

_____ trandafirii

_____ bufnițele

_____ peștele înger

_____ prihorul

_____ merele

_____ pasărea-colibri

_____ semințele

Potrivește fiecare zi a creației cu ce a făcut 
Domnul în ea. Scrie „1” pentru ziua întâi,  
„2” pentru ziua a doua, „3” pentru ziua  
a treia, „4” pentru ziua a patra și „5”  
pentru ziua a cincea.

Ziua 1

Ziua 2

Ziua 3

Ziua 4

Ziua 5

Eternity
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28 ianuarie
A 04
A 04

Text de memorat: Geneza 2:3

Un dar sacru al timpuluiUn dar sacru al timpului

de animale de companie din care să 
poți alege! În timp ce Domnul a privit tot ceea ce 
mâna Sa crease, trebuie să fi zâmbit. Ieșise totul așa 
cum plănuise El. Nu lipsea nimic. 

Într-un colț al lumii noastre, numit Eden, Dumne-
zeu așezase o grădină deosebită și frumoasă, ce urma să 
fie casa primilor oameni. Acum sosise timpul pentru 
cea mai captivantă parte a tuturor celor șase zile ale 
creațiunii. Dar, de data aceasta, Dumnezeu nu doar 
a vorbit. Ce urma să fie diferit? Vom afla mâine.

AplicațieAplicație:: Cum ar trebui să ne purtam cu animalele 
create de Dumnezeu? Ar fi corect să le rănim sau să le 
șicanăm în joacă?

LUNILUNI
Primii noștri părinți

CCe părere ai? 1  Există, cu adevărat, îngeri și oameni 
în alte lumi? 2  Știm din ce sunt făcute trupurile 
lor? 3  Ce a folosit Dumnezeu pentru a-l crea pe 

Adam, prima ființă umană?
Răspunsul la #1 este da, iar la #2 este nu. Pentru 

a răspunde la ultima întrebare, citește Geneza 2:7Geneza 2:7  . 
Până în ziua a șasea a creațiunii, El doar a zis, iar ființe 
vii au apărut pe pământ, desăvârșite și pline de viață. 
Dar ce a făcut Domnul diferit atunci când l-a creat pe 
Adam, prima ființă umană? Citește din nou cu atenție 
Geneza 2:7Geneza 2:7  . Gândește-te: Dumnezeu, marele Creator 
al Universului, a îngenuncheat și, cu atenție, a modelat 
din țărână prima ființă umană. 

DUMINICDUMINIC��
Aproape gata! 

CCea de-a șasea zi a creației, asemenea celorlalte cinci, 
a început la apusul soarelui. Lumea noastră nouă 
era foarte frumoasă. Păsări care cântau maiestos 

și minunatele viețuitoare ale mării fuseseră create. 
Ce altceva mai putea fi adăugat la acea primă zi de 

vineri pentru a produce și mai multă bucurie 
oamenilor pentru care Dumnezeu pregătea 
întreaga lume? Geneza 1:24,25Geneza 1:24,25   

Îți poți închipui cum s-au bucurat acele 
animale de prima zi din viața lor? Erau toate 
mature și știau, în mod instinctiv, cum să se 
poarte și ce mâncare să mănânce. Fiecare animal 
era blând și nespus de frumos! Imaginează-ți doar 
elefanții uriași și girafele cu gâtul lung ajungând 
până la copaci pentru gustări delicioase! Poate că 
zebrele și caii au făcut întrecere, cu cozile și coa-
mele fluturând în vânt. Tigrii și leoparzii s-au 
rostogolit și s-au jucat pe iarba moale, în timp 
ce oile și cerbii pășteau împreună în siguranță 

deplină. Câinii și pisicile se jucau de-a prinselea. 
Un cangur și partenera sa săreau pe câmpurile 
verzi și întinse. Veverițe mari și mici se urmă-
reau prin copaci, maimuțele se învârteau pe 
vițe frumoase, iar un leu și o leoaică așteptau 
să fie mângâiați. Nu știm câte animale au fost 
create în acea zi, dar fiecare era blând 

și gingaș. Ce mulțime 

Dumnezeu a binecuvântat ziua a șaptea 
și a sfințit-o, pentru că în ziua aceasta 

S-a odihnit de toată lucrarea Lui 
pe care o zidise și o făcuse.
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Când Domnul a terminat modelarea lui Adam din 
țărână, toate organele omului erau pregătite pentru 
a funcționa – creierul, ochii, urechile, gura, inima și 
picioarele sale, totul. Apoi, probabil că Domnul l-a 

strâns în brațe pe Adam, în timp ce i-a suflat în 
nări suflare de viață. Încearcă să îți imaginezi ce 

încântat ai fi fost dacă ai fi văzut primul om 
respirând adânc, deschizându-și ochii și con-
templând fața zâmbitoare a Creatorului său. 
Apoi, Dumnezeu i-a arătat lui Adam noua sa 
casă și i-a povestit despre frumoasa planeta 

peste care el urma să împărățească. Pe măsură 
ce vedea fiecare viețuitoare creată, Adam îi și 

dădea un nume. Minunat! Creierul său puternic 
funcționa perfect. Când a denumit ultimul animal, 
poate că s-a uitat în jur ca și când ar fi căutat ceva. 
Dumnezeu a văzut că Adam simțea că îi 
lipsește ceva. Adam observase că fiecare 
ființă creată avea o pereche. Fiecare mascul 
avea o femelă drept companie. Dar el? Avea 
și el nevoie de cineva cu care să se bucure de 
frumoasa lume pe care Dumnezeu o făcuse.

AplicAțieAplicAție:: Când Dumnezeu a creat omul, 
acesta a devenit „un suflet viu” sau „o ființă”. 
Geneza 2:7Geneza 2:7    

MARMAR�� II
Prima nuntă

CCunoștea Dumnezeu gândurile lui Adam? Desigur. 
Uitase El că Adam avea nevoie de un ajutor potri-
vit? Cu siguranță că NU. Dar Creatorul știa că 

Adam va aprecia pe deplin ceea ce avea să primească, 
dacă va simți mai întâi nevoia unei partenere. Îți plac 
surprizele minunate? Ai simțit vreodată nevoia să te ciu-
pești pentru a te asigura că surpriza este adevărată și că 
nu ai visat? Acesta este felul de surpriză pe care Dum-
nezeu o plănuise pentru Adam. Geneza 2:20–22Geneza 2:20–22   
Când s-a trezit Adam și a privit în jur la lumea sa atât 
de frumoasă, poate că a avut un sentiment ciudat, de 
singurătate. Sau poate că dormea încă atunci când 
Domnul a condus-o pe frumoasa sa parteneră la el și 
când aceasta i-a șoptit numele pentru a-l trezi. Indife-
rent de situație, Adam a înțeles ceea ce făcuse Dumne-
zeu. Zâmbete largi trebuie să fi fost pe fața lui Adam 
și a Evei când s-au întâlnit. Acum totul era desăvârșit. 

Poate că Adam a cântat versetul 23versetul 23   ca și cântec de 
nuntă. VVersetul 24ersetul 24    este ceea ce le-a spus Dumnezeu 
despre importanța căsătoriei. Ce spune acesta? Adam 
era de două ori mai înalt decât sunt oamenii din zilele 
noastre și avea un corp sănătos. Eva era doar puțin 
mai scundă, dar îi ajungea lui Adam până la umăr. 
Purtau haine de lumină, asemenea îngerilor. Dum-
nezeu a plănuit ca soții și soțiile să își aparțină unul 
altuia cât vor trăi și nimic și nimeni să nu îi despartă. 
Lui Adam trebuie să îi fi făcut plăcere să îi arate Evei 
casa lor frumoasă și lucrurile pe care Dumnezeu le-a 
făcut pentru ei. Evei îi plăcea să mângâie animalele, 
să privească creaturile mării și să asculte păsările. Ce 
plină și minunată a fost acea primă zi de vineri! Nu 
știm cum sunt ființele din celelalte lumi create de 
Dumnezeu, dar știm că oamenii din lumea noastră 

au fost creați foarte speciali. Geneza 1:27Geneza 1:27   
„După chipul lui Dumnezeu” – este adevărat 
însă că nu înțelegem pe deplin ce înseamnă 
acest lucru, mai ales că noi oamenii ne-am 
schimbat mult din cauza păcatului, dar știm 
că Dumnezeu l-a făcut pe om să arate și să se 
comporte ca El – să aibă o minte bună, curată și 
inteligentă, dar mai ales să poată iubi asemenea 
lui Dumnezeu. Nu e minunat? Dumnezeu i-a 
făcut pe oameni să asculte în mod natural de 
El și de Legea Sa, așa cum fac și îngerii buni. 

Acest lucru s-a schimbat când omul a păcătuit. Dar 
și după această schimbare, Dumnezeu ne poate ajuta 
să gândim și să acționăm asemenea lui Isus, Creatorul 
nostru. Filipeni 2:5Filipeni 2:5   

AplicațieAplicație:: Ce a făcut Creatorul pentru a-i face pe 
Adam și Eva fericiți? Care sunt câteva din lucrurile pe 
care le face El pentru a te face pe tine fericit?

MIERCURIMIERCURI
Sărbătorirea zilei de naștere

CCreația se terminase. Biblia afirmă că, de șase ori, 
în timpul săptămânii creațiunii, „Dumnezeu 
a văzut că toate erau bune”. Dar, când totul a 

fost sfârșit, „Dumnezeu a văzut că toate erau foarte 
bune”. Geneza 1:31Geneza 1:31    Îngerii credincioși priveau la 
lumea noastră, cântau laolaltă și strigau de bucurie. 
Iov 38:4-7Iov 38:4-7   

 Cântecul îngerilor era asemănător cu un cântec 
de zi de naștere. Iar începutul Sabatului, la apusul soare-
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Sabatul va fi mereu o sărbă toare săptă-
mânală. Ni se va aminti mereu că Dum-
nezeu a creat lumea noastră și tot ceea ce 
este în ea în doar șase zile și că s-a odihnit 
în a șaptea zi. Dar de ce s-a odihnit Domnul 
în Sabat, în a șaptea zi a săptămânii? De ce nu 
s-a odihnit duminica, în prima zi a săptămânii? Nu 
este aceasta ziua în care mulți oameni se odihnesc și 
merg la biserică? Tu te odihnești înainte de a munci sau 
după ce termini munca? Te odihnești după ce termini 
ce ai de făcut. Asta a făcut și Domnul. Nu S-a odihnit 
duminica, ci în această zi a început să creeze lumea 
noastră. Vinerea, în a șasea zi, a terminat lucrarea de 
creație, odată cu crearea lui Adam și a Evei. El a făcut 
lumea noastră și tot ce este în ea în doar șase zile. De 
ce S-a odihnit Domnul? L-a obosit cumva procesul de 
creare a lumii noastre? Obosește El, la fel ca noi? Nu, 
Biblia spune: „Creatorul ... pământului... nu obosește, 
nici nu ostenește” Isaia 40:28Isaia 40:28  

Sunt diferite moduri de odihnă. Când Biblia afirmă 
că Dumnezeu S-a odihnit, înseamnă că S-a oprit sau 

a sfârșit munca pe care o făcuse. El a făcut lumea 
noastră și tot ce este pe ea în doar șase zile. Așadar, 
El S-a odihnit în ziua a șaptea nu pentru că era 
obosit, ci pentru că terminase procesul creației. 
Exodul 20:8-11Exodul 20:8-11  

Dumnezeu dorește să ne terminăm tot lucrul 
nostru în șase zile și să ne odihnim în a șaptea zi, 

așa cum a făcut El. Nu crezi că dorește ca fiecare 
Sabat să fie la fel de minunat ca primul Sabat din 

grădina Eden?
AplicațieAplicație:: Ce poți face săptămâna aceasta pentru a 

te pregăti pentru Sabat?

VINERIVINERI
Binecuvântări de Sabat

AAi simțit vreodată că nu ai nimic de făcut după cina 
de vineri seara? Crezi că și Adam și Eva au avut 
acest sentiment, în casa lor din grădină? În niciun 

caz. Și nici noi nu trebuie să simțim astfel. Cu siguranță, 
Adam și Eva munciseră în primele șase zile ale săptămâ-
nii. Au folosit viță-de-vie și crengi pentru a face tavane 
frumoase și ziduri pentru casa lor din Eden. Flori cu 
miros dulce și fructe delicioase probabil că atârnau de 
aceste vițe. Dar s-au oprit chiar și din această muncă 
în ziua Sabatului. Și noi ne facem treburile în primele 
șase zile ale săptămânii. Asemenea lui Adam și Evei, și 
noi ne oprim din munca noastră înainte de începerea 
Sabatului. Chiar dacă petrecem timp cu Dumnezeu în 
fiecare zi, Sabatul ne oferă mai mult timp pentru a-L 

4000 î.Hr.4000 î.Hr. 3000 î.Hr.3000 î.Hr. 2000 î.Hr.2000 î.Hr. 1000 î.Hr.1000 î.Hr.
Eternitate

lui, a fost ca sărbătorirea zilei de naștere a lumii noastre. 
Era ziua în care omul a încetat pentru prima dată lucrul 
său și a înțeles că actul creator al lui Dumnezeu a izvorât 
din dragoste Sa veșnică pentru ființele create. Era ziua 
Sabatului.

Adam și Eva probabil că au fost foarte fericiți când 
s-au trezit în acea dimineață de Sabat, în casa lor din 
grădina Edenului. Creatorul lor iubit spusese că va 
petrece timp împreună cu ei, în grădina lor, și când a 
sosit dimineața Sabatului, poate că acesta a fost primul 
lucru la care s-au gândit. Pentru masa de dimineață, 
puteau alege din multele alimente delicioase și ape-
tisante. Era atâta hrană din care să aleagă, încât s-au 
întrebat câte mese ar fi fost nevoie să mănânce pentru 
a gusta din toate lucrurile bune făcute de Dumnezeu 
pentru ei. Cât de mult trebuie să se fi bucurat Adam 
și Eva sărbătorind primul lor Sabat! 

Casa lor din gradină era biserica lor, Creatorul era 
profesorul lor, iar îngerii cei sfinți cântau cântări de 
bucurie și de laudă. Sabatul era o 
zi în care, împreună cu Dum-
nezeu, admirau lucrurile 
minunate pe care El le 
crease. Oh, cât e mult 
i-a plăcut lui Dumnezeu 
să fie cu ei și să le arate 
toate lucrurile pe care le 
făcuse pentru ei! Adam și 
Eva aveau multe întrebări 
despre tot ceea ce vedeau. 

La urma urmei, aveau doar 
o zi de viață. Cu cât mai mult 
descopereau, cu atât mai mult părea că 
fiecare lucru spune: „niciodată nu vă veți opri 
din învățat despre lucrurile pe care Dumnezeu le-a 
făcut și cu cât mai mult veți învăța, cu atât mai mult 
veți cunoaște cât de minunat este Creatorul nostru și 
cât de mult ne iubește!” Psalmii 19:1Psalmii 19:1  

AplicațieAplicație:: Ce poți face în Sabat pentru a afla mai mult 
despre Dumnezeu și creația Sa?

JOIJOI
Ziua specială a lui Dumnezeu

PProbabil că Adam și Eva și-au dorit ca 
primul lor Sabat să nu se termine nici-
odată. Îți poți imagina cât de încântați 

au fost când Dumnezeu le-a zis că a șaptea 
zi din fiecare săptămână va fi întotdeauna 
Sabat? Acum citește Geneza 2:3Geneza 2:3   .
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cunoaște pe El, Prietenul nostru cel 
mai bun. Dumnezeu ne-a oferit două 
cărți minunate pentru a ne ajuta să Îl 
cunoaștem mai bine. Una din aceste 
cărți este Biblia. Din ea, învățăm în 
fiecare sâmbătă mai mult despre El, 
la Școala de Sabat și la biserică.

Cealaltă carte este natura. Sâm-
băta putem găsi un timp potrivit 
pentru a învăța din natură mai 
multe lucruri despre Dumnezeu. 
Dacă familia ta face planuri, fie-
care dintre voi poate învăța ceva 
nou din natură în fiecare Sabat. 
Când vă permite vremea, mergeți 
în natură și aflați secretele lucruri-
lor create de Dumnezeu. Porunca 
referitoare la Sabat ne amintește că 
Dumnezeu a creat lumea noastră 
în șase zile și S-a odihnit în ziua a 
șaptea. Faptul că El este Creatorul 
nostru va constitui pentru totdeauna 
un motiv pentru a păstra Sabatul.
Exodul 20:8-11 Exodul 20:8-11  Ezechiel 20:20  Ezechiel 20:20 

Frumoasa și perfecta grădină a 
Edenului a fost luată de pe pămân-
tul nostru și dusă la cer înainte de 
venirea potopului. Atunci când 
pământul acesta va fi refăcut, gră-
dina Edenului va fi din nou aici. 
Încă o dată, Adam și Eva, împre-
ună toți credincioșii Domnu-
lui și cu îngerii cei sfinți, se 
vor întâlni în fiecare a șaptea 
zi cu Creatorul lor iubitor, 
pentru a se închina în Sabat. 
Isaia 66:22,23Isaia 66:22,23  

AplicațieAplicație:: De ce este 
încă importantă păzirea 
Saba tului zilei a șaptea?
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De ce sfințești Sabatul? Ce înseamnă să te 
odihnești în Sabat? Scrie O de la odihnă – pen-
tru lucrurile bune de făcut în Sabat și L de la 
lucru pentru activitățile care ar trebui făcute de 
duminică până vineri.

________ să gătești și să faci treabă în casă
________ să te plimbi în natură
________ să citești povestiri biblice
________ să mergi la școală
________ să exersezi la un instrument pentru un concert
________ să cânți un cântec despre Isus unei persoane singure
________ să faci teme sau să lucrezi la un proiect pentru școală
________ să privești la TV sau pe internet știrile sau vremea
________ să vizitezi persoane bolnave
________ să faci un felicitare pentru o persoană bolnavă
________ să citești o poveste despre slujire
________ să faci curat în casă sau în curte
________ să joci jocuri biblice
________ să faci cumpărături

În fiecare cerc,  
desenează sau scrie  

ce s-a întâmplat  
în acea zi a creațiunii.

Dacă oamenii ar fi sfințit întotdeau-
na Sabatul, s-ar fi gândit vreodată 

cineva că noi am evoluat? De ce nu? 
Prin păzirea Sabatului, oamenii își 
amintesc mereu că un Dumnezeu 

iubitor ne-a creat pe noi și toate 
lucrurile din lumea  

naturală.

„Dacă 
îţi vei opri 
piciorul în ziua 
Sabatului ca să nu-ţi 
faci gusturile tale în 
ziua Mea cea sfântă; dacă 
Sabatul va fi desfătarea ta, ca 
să sfinţești pe Domnul, slăvindu-L, 
și dacă-L vei cinsti neurmând căile 
tale, neîndeletnicindu-te cu treburile tale 
și nededându-te la flecării, atunci te vei putea 
desfăta în Domnul, și Eu te voi sui pe înălţimile 
ţării, te voi face să te bucuri de moștenirea tatălui tău Iacov; căci gura 
Domnului a vorbit.” Isaia 58:13,14
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66

77

Referinte,

Geneza 1:24-31;  
2:1-8,18-25;

Patriarhi şi profeți,  
pp. 44–51.

Eternitate
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„Fiindcă plata păcatului este moartea, dar darul
fără plată al lui Dumnezeu este viața 

veșnică în Isus Hristos, Domnul nostru.”

Text de memorat: Romani 6:23 

Planul măreț al lui DumnezeuPlanul măreț al lui Dumnezeu

la fel cum îngerii şi locuitorii celorlalte 
planete avuseseră această posibilitate. Dumnezeu nu 
îi forța să Îl iubească şi să aibă încredere în El. Adam 
şi Eva nu îşi puteau imagina în momentul acela să nu 
îi fie credincioşi lui Dumnezeu, pentru că Îl iubeau. 
Probabil că s-au bucurat când Domnul le-a spus că 
Satana nu avea acces pe noua planetă decât la pomul 
cunoştinței binelui şi răului. Nu ştim cât timp a trecut 
până ce Satana şi-a dus la îndeplinire planul de a pune 
mâna pe lumea noastră. Probabil că au trecut mai 
mult de câteva zile şi luni de când procesului creaţiei 
se încheiase. Ştim că Dumnezeu venea, se plimba şi 
vorbea cu Adam şi Eva în fiecare zi. Cu câtă nerăbdare 
aşteptau ei acest moment!
AplicaţieAplicaţie::  Petreci timp cu Dumnezeu în fiecare zi? 
El abia aşteaptă să se întâlnească cu tine!

LUNILUNI
Provocarea

ÎÎngerii îşi aminteau foarte bine cât de ingenios îi 
ispitise Satana în cer şi i-au avertizat pe Adam şi pe 
Eva să rămână mereu împreună şi să se țină departe 

de pomul cunoştinței binelui şi răului.
Într-o zi, la scurtă vreme după ce au fost avertizați, 

Eva a observat dintr-o dată că era singură. În timp ce 
îngrijea bucuroasă plantele şi florile, s-a îndepărtat de 
Adam fără să îşi dea seama şi a realizat că era aproape 
de pomul interzis. 

Ce ar fi trebuit să facă imediat? Cu siguranță, ar fi 
trebuit să fugă de îndată la Adam. Dar, în loc să facă 
asta, ea a continuat să privească acel pom şi fructele 

lui minunate. Nu se putea 

DUMINICDUMINIC��    
Doi pomi, două alegeri

ÎÎn prima zi de Sabat a lumii noastre, totul era perfect 
şi toate erau într-o armonie desăvârşită, cu excepția 
lui Satana şi a îngerilor lui. Adam şi Eva aşteptau 

cu nerăbdare ca Dumnezeu Fiul să îi viziteze. Voiau 
să îi spună tot ceea ce învățaseră şi făcuseră şi nu 
încetau să Îi mulțumească pentru lumea cea frumoasă 
şi pentru grădina lor. Şi Domnului îi plăcea să stea 
cu ei. El îi crease pentru a fi prietenii Săi. Şi îi iubea 
cu toată ființa Sa. 

Când a fost creat Adam, Domnul i-a arătat cei 
doi pomi speciali din grădină. Cum se numeau 
aceşti pomi şi ce a spus Domnul despre ei? Geneza Geneza 
2:9,16,17 2:9,16,17 

Dumnezeu S-a asigurat că Adam şi Eva ştiau 
povestea tristă al lui Satana, care a devenit invi-
dios pe propriul Creator şi care dorea să fie chiar 
el Creatorul însuşi. Le-a spus că Satana mințise 
cu privire la Dumnezeu Tatăl şi că fiecare înger 
din cer hotărâse pe cine să creadă. Cea mai mare 
parte a îngerilor au ales să îi rămână credincioşi 
lui Dumnezeu Tatăl şi lui Dumnezeu Fiul, Cre-
atorul lor. Dar o treime din îngeri aleseseră să 
fie de partea celui rău. Dumnezeu le-a povestit 
lui Adam şi Evei despre cumplitul război din 
cer şi că atunci când Satana a pierdut, acesta 
împreună cu îngerii lui au părăsit cerul. 

Pentru ca totul să fie corect, Adam şi Eva 
trebuiau să aleagă şi ei cui să îi slujească, 
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abține să nu întrebe cum un lucru aşa de frumos 
şi perfect ar putea face rău cuiva. 

Când, deodată, o voce suavă a vor bit din pom, 
Eva a fost foarte surprinsă. S-a apropiat să pri-
vească. Vocea venise de la şarpele vorbitor – cea 
mai strălucitoare dintre toate creaturile Domnului. 
Şarpele se odihnea în pom, mâncând din fruct 
şi îi vorbea Evei. In realitate era vocea lui Satana, 
care se folosea de frumusețea şarpelui pentru a o 
amăgi pe Eva, la fel cum se foloseşte de lucruri 

frumoase şi de oameni pentru a ne înşela. I-a spus cât 
de frumoasă este. Apoi i-a pus o întrebare simplă. Care 
a fost aceasta? Geneza 3:1 Geneza 3:1 

 Cât de inteligent! A fost ceva asemănător cu: 
„Apropo, a zis Dumnezeu într-adevăr că nu trebuie să 
mâncați din orice fruct al acestei frumoase şi perfecte 
grădini?” Şi Eva a făcut o altă mare greşeală răspun-
zându-i. Versetele 2 şi 3 Versetele 2 şi 3   Ce a spus şarpele apoi? 
Versetele 4 şi 5 Versetele 4 şi 5 

Eva a ezitat. În timp ce privea şarpele cel frumos, a 
început să se întrebe. Încerca Dumnezeu cu adevărat 
să îi țină departe de puterea şi înțelepciunea Lui? Era 
uşor de observat că şarpele mâncase din fructul acelui 
pom şi nu murise. De fapt, era la fel de simplu de 
văzut că fructul acela îl făcuse capabil să vorbească şi 
să gândească, asemenea oamenilor.

Aşa gândea Eva în timp ce se uita lung la pom şi 
la şarpe.

Aplicaţie:Aplicaţie:  De ce este periculos să fii curios față 
de păcat?

MARMAR�� II
Alegerea

EEste oare posibil ca Dumnezeu să nu ne 
fi spus tot adevărul despre acest pom?”, 
se întreba Eva în timp ce privea şarpele 

cel frumos. „Dacă eu şi Adam vom mânca 
acest fruct, vom avea aceeaşi putere ca 
Dumnezeu? Iată ce efect a avut asupra 

şarpelui.”
„Hai, încearcă”, a îndemnat-o şarpele cu 

minunata sa voce muzicală, în timp ce îi 
întindea un fruct.

Eva a ezitat. Pe cine trebuia să creadă Eva: pe 
Dumnezeu sau pe şarpe? Apoi, nestăpânindu-se, a 
luat fructul şi a mâncat din el. Era delicios. Deodată, 
un gând nou a străfulgerat-o şi un fior i-a trecut prin 
corp. S-a grăbit să îi spună lui Adam ce se întâmplase 
şi i-a dat şi lui să mănânce. 

Adam s-a uitat la frumoasa lui soție. Ochii ei fer-
mecători trădau o emoție puternică în timp ce îi poves-

tea ce se întâmplase şi cât de diferit se simțea acum. 
Însă Adam a conştientizat că Eva alesese să asculte de 
Satana, în loc să asculte de Dumnezeu şi i-a reamintit 
că Domnul spusese că în ziua în care vor mânca din 
fructul acelui pom, vor muri. 

Multe gânduri se conturau în mintea lui Adam 
în timp ce Eva insista în a-l convinge că Satana avea 
dreptate. Cum putea suporta ideea de a-şi pierde fru-
moasa soție? Ar fi fost prea groaznic. A hotărât că mai 
bine moare cu ea decât să trăiască fără ea şi, repede, a 
luat fructul şi a mâncat din el.

Pentru puțină vreme, Adam a simțit acelaşi fior ca 
Eva. Dar, deodată, acoperământul de lumină care îi 
îmbrăca a dispărut. Pentru prima oară, au simțit că 
le este frig. Ce au făcut? Geneza 3:6,7 Geneza 3:6,7 

Cât de repede s-a schimbat totul! Gândurile lor erau 
deja diferite! Sentimentele lor se schimbaseră. Erau 
amândoi înspăimântați şi au alergat să se ascundă. 
Dar până la urmă au stat în fața Creatorului iubit, 
tremurând. Versetele 8-13 Versetele 8-13 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Ai făcut vreodată ceva rău doar pentru 
a-ți păstra prietenii? Cum îți poți ajuta prietenii să 
facă alegeri bune?

MIERCURIMIERCURI
Semnificația interdicției

NNu fructul oprit a fost cel care i-a făcut pe Adam 
şi Eva atât de diferiți, dintr-odată. Dumnezeu 
a făcut acel fruct şi tot ceea ce a făcut Domnul 

era „foarte bun”. Geneza 1:31 Geneza 1:31  Se simțeau altfel 
deoarece nu Îl ascultaseră pe Dumnezeu, iar lucrul 
acesta însemna că păcătuiseră. Acum erau păcătoşi şi 
le era frică.

„Femeia pe care mi-ai dat-o...”; 
„şarpele pe care l-ai făcut m-a înşe-
lat”, au spus ei. În loc să-şi recunoască 
greşeala, făceau exact ceea ce făcuse Satana în 
cer. Îl învinuiau pe Dumnezeu. Satana era bucuros. 
Se gândea că acum va fi conducătorul acestei lumi şi 
al locuitorilor ei şi că oamenii vor mânca din pomul 
vieții şi vor fi nemuritori, în loc să moară, aşa cum a zis 
Domnul. De aici de pe pământ, el urma să îşi continue 
războiul împotriva lui Dumnezeu. Când Domnul le-a 
vorbit lui Adam, Evei şi şarpelui, Satana asculta cu 
atenție. El a auzit că Domnul l-a blestemat pe şarpele 
cel frumos, spunându-i: „să te târăşti pe pântece şi să 
mănânci țărână toată viața”, dar Satana ştia că, de fapt, 
Dumnezeu vorbea cu el. El fusese un înger frumos şi 
important, iar acum era rău şi nelegiuit; şi, într-o zi, 
urma să fie distrus. De asemenea, ce a spus Dumnezeu 
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l-a făcut pe Satana să realizeze că Adam şi Eva încă 
puteau alege să se elibereze de sub stăpânirea lui şi să 
îi fie credincioşi lui Dumnezeu din nou. Dumnezeu 
urma să îi ajute pe oameni să urască păcatul şi pe cel 
rău. Geneza 3:14,15,22,23 Geneza 3:14,15,22,23 

Satana era furios. De fapt, nu câştigase războiul. 
Adam şi Eva încă puteau alege şi exista oare-
cum o speranță pentru ei să se elibereze de sub 

stăpânirea lui. Ce fel de plan avea Dumnezeu? 
Satana voia neapărat să afle şi să îl distrugă. Adam 

şi Eva au fost alungați din grădina cea frumoasă 
şi nu mai aveau voie să se întoarcă niciodată acolo. 

Spini înțepători şi mărăcini aveau să răsară din 
pământ. Vremea, care întotdeauna fusese frumoasă, 
se schimbase; aşa că Domnul le-a făcut haine de piele 
de animal pentru a se îmbrăca. Versetul 21 Versetul 21 

Şi toate acestea s-au întâmplat pentru că Eva alesese 
să îl creadă pe Satana în loc să asculte de Dumnezeu 
şi deoarece Adam o iubise pe Eva mai mult decât 
pe Dumnezeu. Ce trist! Au ştiut Dumnezeu Tatăl, 
Dumnezeu Fiul (Isus) şi Duhul Sfânt din veşnicie 
ce se va întâmpla în lumea noastră? Cu siguranță! Şi 
doar Ei au ştiut şi teribilul preț ce trebuia plătit pentru 
răscumpărarea lumii. Însă Şi-au dorit atât de mult să 
fie împreună cu noi, oamenii, încât au considerat că 
merita prețul.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Care sunt câteva din conse-
cințele neascultării noastre?

JOIJOI
Un pod spre cer

ÎÎngerii credincioşi şi locuitorii lumilor necăzute în 
păcat erau foarte trişti privind ce se întâmpla cu 
Adam, cu Eva şi cu lumea noastră. Dar când Dum-

nezeu le-a destăinuit planul Lor, că Isus, Creatorul lor 
iubit, într-o zi, va lua chip de om şi va muri pentru a 
salva omenirea, aceştia au plâns. Îngerii L-au rugat să îi 
lase pe ei să moară în locul Lui. Atunci când Domnul 
le-a spus şi lui Adam şi Evei despre planul salvării lor, 
şi ei L-au implorat să îi lase pe ei să moară în locul 
Creatorului lor scump. Însă Dumnezeu îi iubea şi doar 
planul Lui îi putea salva pe oamenii păcătoşi. Satana 
afirmase că Dumnezeu este egoist, că, de fapt, nu îi 
iubeşte pe oameni şi că este imposibil ca aceştia să asculte 
de Legea Sa. Aşadar, în minunatul plan pentru salvarea 
noastră, Dumnezeu Fiul urma să devină om, pentru a 
demonstra că Satana mințea. Isus rămânea Dumnezeu 
pentru totdeauna, dar nu avea să Îşi folosească puterea Sa 
dumnezeiască nici o singură dată în folosul Său. Satana 
avea să Îl ispitească mai mult decât a fost vreodată ispitită 

oricare ființă umană, dar El urma să depindă de Tatăl 
Său cel ceresc în fiecare moment pentru a nu păcătui. 
Exact asta trebuie să facem şi noi. Isus va lua asupra 
lui toate păcatele noastre, ca şi cum El Însuşi le-ar fi 
făcut. Ce groaznic trebuie să se fi simțit! Povara acestor 
păcate urma să Îl despartă de Tatăl Său cel iubitor. Apoi 
urma să moară de o moarte teribilă, pe cruce, luând 
asupra Sa groaznica pedeapsă pe care fiecare dintre noi o 
merităm. Dar la sfârşit, cei care vor alege să Îl iubească, 
să aibă încredere şi să asculte de El vor fi salvați pentru 
totdeauna; Satana şi îngerii lui vor fi nimiciți pentru 
totdeauna. Întregul univers va vedea că Satana a fost 
un mincinos crud şi nelegiuit. Vor afla cu certitudine că 

„Dumnezeu este iubire”. 1 Ioan 4:16 1 Ioan 4:16  Asemenea unui 
râu adânc, mare şi murdar, păcatul ne-ar fi despărțit de 
cer pentru totdeauna dacă Isus nu ar fi devenit un pod 
între lumea noastră căzută şi Dumnezeu, singura Sursă 
a vieții. Isaia 59:1,2Isaia 59:1,2    Când a venit momentul ca Fiul 
lui Dumnezeu să Îşi ducă la îndeplinire planul, 
nu ne putem imagina cât de greu a fost 
pentru Dumnezeu Tatăl să Îl lase să 
facă acest lucru, pentru că Dumnezeu 
trebuia să privească tot ceea ce urma să I 
se întâmple. Dar ne-au iubit atât de mult, 
încât ar fi făcut orice pentru ca noi să trăim 
cu Ei din nou.

Aplicaţie:Aplicaţie:  De ce a fost Isus dornic să 
moară pentru noi? Ioan 3:16 Ioan 3:16 

VINERIVINERI
Prima jertfă

UUrmau să treacă mii de ani până 
când Isus avea să îmbrace natura umană şi să moară 
pentru a ne salva pe noi. Până în acel moment, ştia 

că oamenii vor avea nevoie de ceva care să le amintească 
zilnic de dragostea pe care Isus o are pentru fiecare 
dintre noi. Dragostea Lui este aşa de mare, încât Şi-a 
însuşit păcatele noastre ca şi cum ar fi fost ale Lui şi a 
permis ca acele păcate să Îl despartă de Dumnezeu şi 
să Îl omoare. Citeşte Matei 27:46 Matei 27:46   şi Ioan 3:16 Ioan 3:16   cu 
atenție şi meditează un pic la aceste versete.

Dumnezeu voia ca Adam să îşi amintească faptul 
că păcatul ucide, astfel că i-a spus cum să construiască 
un altar de pietre. Apoi, Domnul i-a zis să aducă un 
miel, să îşi pună mâinile deasupra capului său şi să 
îşi mărturisească groaznicul păcat pe care el şi Eva îl 
făcuseră alegând să nu asculte. Apoi, Domnul i-a zis să 
jertfească mielul. Adam a tremurat. Nu ucisese niciodată 
nimic; nu văzuse niciodată nimic murind, nici măcar o 
frunză. Acum a înțeles că din cauza păcatului lor, Isus 
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Referinte,

Geneza 2:8-17; 3;
Patriarhi şi profeți 

pp. 48–77;  
Tragedia veacurilor,  

pp. 505–510, 531–550.

trebuia să moară. Mielul îl reprezenta 
pe Isus. Adam tremura în timp ce 
îşi ridica cuțitul şi asculta. El şi Eva 
au plâns când au văzut sânge pentru 
prima dată şi când au văzut mielul 
murind. Apoi, Dumnezeu i-a spus lui 
Adam să pună mielul pe altar. Adam 
a ascultat din nou. Un fulger din cer 
a mistuit mielul. Trebuie să fi plâns 
şi Dumnezeu Tatăl, în timp ce privea 
şi se gândea la moartea cumplită de 
care Isus urma să aibă parte, nu doar 
pentru Adam şi Eva, ci pentru noi toți.

Adam şi Eva au plâns amarnic 
când au conştientizat, mai mult ca 
oricând înainte, urmările păcatului 
lor. O, cât de rău le părea! Pentru a 
le aminti atât lor, cât şi copiilor lor 
ce groaznic era păcatul, Dumnezeu 
le-a spus să jertfească miei pe altar. 
Făcând asta, ei vor demonstra că au 
crezut promisiunea lui Isus că va veni 
şi va muri din cauza neascultării lor. 
Păcatul a schimbat lumea noastră 
perfectă, care a devenit ținutul duş-
manului. A devenit o zonă de război, 
iar Isus este singura Cale sigură în 
această lume. Ioan 14:6 Ioan 14:6 

Dacă priveşti cronologia de mai 
jos, vei vedea când au păcătuit prima 
dată Adam şi Eva, când a venit Isus 
în lumea noastră, când S-a jertfit 
şi în ce perioadă a istoriei planetei 
noastre ne aflăm noi acum. Biblia 
spune că: „Nu este mai mare dra-
goste decât să-şi dea cineva viața 
pentru prietenii săi.” Ioan 15:13 Ioan 15:13 

Există oare o dragoste mai mare 
decât iubirea arătată de Domnul lui 
Adam, Evei şi fiecăruia dintre noi?

Aplicaţie:Aplicaţie:  Cum Îi poți mulțumi 
lui Dumnezeu pentru dragostea Lui 
minunată față de noi?
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1. Adevărat sau fals?
A/F Adam şi Eva ştiau că Satana punea la cale 
cum să îi ispitească.

2. În ce loc putea să îi ispitească Satana pe 
Adam şi Eva?

  doar în grădina Edenului
  doar la pomul vieții
  doar la pomul cunoştinței binelui şi răului
  oriunde s-ar fi aflat Adam şi Eva

3. Ce ar fi trebuit să facă Eva imediat ce a observat că se afla lângă pomul 
interzis? ______________________________________________________

4. Ce ar trebui să faci tu atunci când îți dai seama că priveşti sau că te gân-
deşti la ceva interzis? ___________________________________________

5. Ce hotărâre a trebuit să ia Eva?
  Pe cine să cred: pe Domnul sau pe şarpe?
 De cine să ascult: de Domnul sau de şarpe?
  Am destulă încredere în Dumnezeu încât să ascult de El?

6. Ce hotărâre a trebuit să ia Adam?
 Am destulă încredere în Dumnezeu încât să ascult de El?
 E mai bine să ascult de Domnul sau să aleg să fiu cu Eva?

7. Ce s-a întâmplat în ziua în care Adam şi Eva au păcătuit? (numerotează 
ordinea evenimentelor de la 1 la 8)
__ Eva a ales să creadă minciuna şarpelui.
__ Dumnezeu a venit să se întâlnească cu Adam şi Eva şi i-a găsit ascunşi.
__ Eva s-a îndepărtat de Adam. 
__ Adam şi Eva au conştientizat că veşmintele lor de lumină dispăruseră.
__ Eva i-a dat lui Adam din fructul oprit.
__ Eva a vorbit cu şarpele la pomul oprit.
__ Adam a muşcat din fruct.
__ Adam şi Eva şi-au făcut haine din frunze de smochin.

8. Adam şi Eva nu au recunoscut că păcatul comis era greşeala lor. Pe cine 
a învinuit Adam?_____________ Pe cine a învinuit Eva? _____________  Dacă vei 
răspunde că:  „Eva şi şarpele”, întoarce-te şi reciteşte Geneza 3:12,13.  
Învinuieşti vreodată pe cineva pentru ceea ce faci tu?___________  
Ce ar trebui să faci? ___________

9. De ce jertfeau Adam şi Eva câte un miel în fiecare dimineață şi seară?
 Dumnezeu le-a zis să facă aşa.
  Pentru a le reaminti zilnic de teribilul efect al păcatului.
  Pentru a li se imprima faptul că păcatul întotdeauna aduce moartea.
  Pentru a arăta că ei aveau încredere în promisiunea lui Dumnezeu că le  

 va trimite un Răscumpărător.
  Pentru a arăta că ei credeau în Dumnezeu.
  Pentru a-şi câştiga dreptul de a trăi din nou în grădina Edenului.

Eternitate
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„În nimeni altul nu este mântuire, căci nu 
este sub cer niciun alt nume dat oamenilor, 

în care trebuie să fim mântuiți!”

Text de memorat:  Faptele 4:12

O chemare solemnăO chemare solemnă

Când cei doi frați au fost destul de 
mari, şi-au ridicat propriile altare şi au adus propriile 
jertfe. Altarele lor erau asemănătoare, dar jertfele lor erau 
foarte diferite. Cain aducea jertfă din roadele pămân-
tului, care reprezentau rodul muncii sale, pe când Abel 
aducea ca jertfă un miel, care Îl reprezenta pe Isus, Cel 
care urma să moară în locul său. Dumnezeu a acceptat 
jertfa lui Abel şi a trimis un fulger de foc să o mistuie.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Putea jertfa adusă de Cain din roadele 
pământului să îi aducă iertarea păcatelor? Nu. Putea 
moartea lui Isus, reprezentată de mielul jertfit de Abel, 
să îi aducă lui Abel iertare pentru păcatele sale? Da. 
Citeşte Evrei 11:4Evrei 11:4  

LUNILUNI
Nenorocire (Gen. 4:6-16)

CCain nu era fericit. Îşi spunea că Dumnezeu ar fi 
trebuit să aprecieze jertfa sa din roadele pămân-
tului. De fapt, el muncise pământul, care dăduse 

acele roade şi, chiar dacă nu le adusese pe cele mai bune, 
adusese totuşi ceva.

Nu credea tot ceea ce i se spunea că avea de făcut 
privitor la jertfe. Credea mai degrabă în ceea ce putea să 
facă singur pentru a se ajuta decât în vreo promisiune 
pe care Dumnezeu o făcuse. Lui Dumnezeu îi părea 
rău şi i-a vorbit lui Cain. Era Domnul bun şi drept? 
Era. Dar putea Domnul să binecuvânteze neascultarea 
lui Cain? Nu putea. Neascultarea întotdeauna aduce 
nefericire. Cain alegea să îi învinuiască pe ceilalți şi îi 
părea rău pentru el însuşi în loc să îi pară rău pentru că 
păcătuise. Care a fost groaznicul rezultat al păcătuirii?  

Geneza 4:8 Geneza 4:8 

DUMINICDUMINIC��  
Doi frați fac o alegere (Geneza 4:1-5)

BBiblia nu menționează cât timp a trecut până când 
Adam şi Eva au avut copii. Puii animalelor erau 
drăguți, dar cât de încântați trebuie să fi fost Adam 

şi Eva de proprii copilaşi! Cum se numeau primii copii 
despre care vorbeşte Biblia? Geneza 4:1,2 Geneza 4:1,2 

Copiii nu rămân copii mereu, nu-i aşa? Nici tu nu 
ai rămas copil, ai crescut. Aşa s-a întâmplat şi cu Cain 
şi Abel. Adam şi Eva i-au învățat pe ei şi pe toți ceilalți 
copii ai lor ce teribil este păcatul şi care era semnificația 
jertfei de dimineață şi de seară. I-au învățat cum să 
muncească din greu şi cum să fie de ajutor. Asemenea 
multor frați, Cain şi Abel erau foarte diferiți. Cain 
era agricultor, iar Abel păstor. Dar amândoi erau 
prezenți la jertfele de dimineață şi de seară pe care 
Adam le aducea cu credincioşie pe altar, la poarta 
grădinii Edenului. Şi amândoi ştiau de ce îngerii 
cu săbii de foc păzeau intrarea în grădină, astfel 
încât nimeni să nu poată intra. Geneza 3:24 Geneza 3:24 

Zilnic, Abel alegea să-L iubească pe Dumnezeu 
şi să aibă încredere în El, dar Cain avea multe 
întrebări în mintea lui, despre multe lucruri: De 
ce erau aşa de importante legile lui Dumnezeu? 
Fusese Dumnezeu, cu adevărat, drept şi iubitor 
cu părinții lui? De ce a permis El să crească spini 
şi mărăcini? De ce erau animalele sălbatice şi 
periculoase, în loc să fie blânde şi inofensive cum 

fuseseră în grădină? De ce aşa? De ce altfel?
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Închipuie-ți cum trebuie să se 
fi simțit Adam şi Eva când au aflat 
ce s-a întâmplat. Şi lui Dumnezeu 
i-a părut rău. Dar când a vorbit 
cu Cain, a observat că acestuia tot 
nu îi părea rău. De fapt, felul în 
care i-a răspuns Domnului a fost 
chiar nepoliticos. Când Domnul i-a 
spus lui Cain ce i se va întâmpla 
din cauza groaznicului său păcat, 
chiar s-a plâns că pedeapsa sa nu 
este cinstită. A spus că nu va fi în 
siguranță nicăieri. Când oamenii 
vor afla ce făcuse, îl vor omorî. Cain 

avea dreptate. El comisese prima crimă. Până în acea 
zi, nu murise nimeni. De ce nu ar fi vrut oamenii să 
scape de un criminal? Cain merita să îşi piardă viața. 
Dar ce i-a spus Dumnezeu lui Cain şi ce a făcut Cain? 
Versetele 15,16 Versetele 15,16 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Adam şi Eva îşi pierduseră ambii fii. Abel 
fusese omorât, iar Cain se mutase departe! Ce trist! Dar 
cel mai rău era să ştie că păcatul groaznic al lui Cain 
era urmarea păcatului lor. Toate păcatele şi consecințele 
lor încep când alegem să avem încredere în cel rău, şi 
nu în Dumnezeu.

MARMAR�� I I 
Din ce în ce mai mulți oameni

CCând au fost creați, Adam şi Eva aveau minți desă-
vârşite ce ascultau de Legea lui Dumnezeu în mod 
natural. Dacă i-ar fi rămas credincioşi lui Dum-

nezeu, şi copiii lor ar fi ascultat tot de Dumnezeu, prin 
natura lor. Dar păcatul a schimbat totul. Acum, mintea 
noastră vrea să-şi mulțumească eul propriu în loc de a-i 
fi pe plac lui Dumnezeu, în mod firesc. Însă, încă avem 
posibilitatea de a alege. Întotdeauna suntem mai fericiți 
atunci când, prin puterea Sa, ascultăm de El. ProverbeProverbelele  

29:1829:18  Când Adam şi Eva au păcătuit, Satana a 
considerat că a câştigat stăpânirea asupra lumii 
noastre şi că toți oamenii vor fi ai lui pentru 
totdeauna. S-a înfuriat când şi-a dat seama că 
puteam alege să fim liberi față de stăpânirea 
sa şi că îi putem fi credincioşi Domnului. 

El nu putea înțelege dragostea care L-a 
făcut pe Dumnezeu Tatăl dornic 

să Îşi lase Fiul prețios să îmbrace 
natura umană şi să vină să moară 
pentru a ne salva pe noi. Nu îşi ima-

gina de ce Dumnezeu Fiul ar vrea să facă 
asta. Această dragoste l-a determinat 
pe cel rău să Îl urască pe Dumnezeu 

mai mult ca oricând şi s-a hotărât să facă tot ce îi stă 
în putință pentru a-i ține pe oameni sub controlul lui. 

Dar dragostea este mai puternică decât ura. Cât de 
mulțumitori putem fi pentru că putem alege să fim de 
partea Domnului în acest război! Are Domnul ajutoare 
de nădejde în acest război? Desigur, iar Adam a fost 
primul. Timp de mai bine de 900 de ani, cu tristețe, a 
spus familiei sale, care creştea cu repeziciune, cum era 
lumea noastră înainte de căderea în păcat şi în ce fel neas-
cultarea lui schimbase totul. A spus despre promisiunea 
iubitoare a lui Dumnezeu (Fiul) de a muri pentru ei şi 
cum ei aduceau jertfă un miel în fiecare dimineață şi 
seară, pentru a-şi reaminti de această promisiune. 

Adam le-a povestit despre cei doi pomi speciali din 
grădină şi despre ce s-a întâmplat atunci când el şi Eva 
au nesocotit ce le spusese Domnul, mâncând din fructul 
pomului oprit. El insista ca niciunul să nu asculte de 
minciunile lui Satana, ci să aleagă să fie liberi, ascul-
tând de Domnul şi de promisiunea Lui. Ce trist a fost 
Adam deoarece atât de puțini oameni au făcut ceea ce 
i-a îndemnat să facă! 

Când Adam avea 130 de ani, i s-a mai născut un fiu; 
semăna cu Adam. Acesta i-a fost credincios Domnului, 
asemenea lui Abel. Numele lui era Set şi i-a ajutat pe 
mulți dintre urmaşii săi să Îi fie credincioşi Domnului. 
Geneza 5:3  Geneza 5:3  

În timp ce citeşti lista descendenților lui Set, în 
Geneza 5:6-32 Geneza 5:6-32 , scrie numele acestora şi cât a trăit 
fiecare, în spațiul special de la ultima pagină. Care a 
trăit cel mai mult? Geneza 5:27 Geneza 5:27 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Te bucuri de faptul că dragostea lui Dum-
nezeu este mai puternică decât ura? Ura nu va ajuta 
niciodată oamenii. De aceea vrea Domnul să ne iubim 
duşmanii – nu să îi urâm. În acest fel Îşi tratează Dum-
nezeu duşmanii şi numai Dumnezeu ne poate ajuta să 
dobândim acest fel de iubire. Matei 5:44,45Matei 5:44,45 

MIERCURIMIERCURI
Credincios Domnului

LLa început, Cain şi familia lui au trăit departe de 
restul familiei lui Adam. Cu trecerea anilor şi cu 
mărirea familiei nelegiuite a lui Cain, mulți dintre 

descendenții acestuia s-au mutat mai aproape de urmaşii 
lui Set, care se numeau „fii ai lui Dumnezeu”. Ce s-a 
întâmplat apoi? (Geneza 6:1,2) (Geneza 6:1,2) 

Satana era încântat. Totul mergea cum plănuise el, 
deoarece din ce în ce mai mulți oameni credeau minciu-
nile lui. Umpleau pământul cu tot felul de păcate groaz-
nice, la care nici nu te puteai gândi. Doar puțini oameni 
îi ascultau pe credincioşii care continuau să predice şi 
să îi avertizeze; însă cei mai mulți îşi băteau joc de ei. 
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„Vom ajunge să câştigăm toată lumea de partea noas-
tră”, probabil că aşa se fălea Satana în fața îngerilor lui. 
Însă existau oameni credincioşi Domnului, şi unul din 
ei era Enoh. Citeşte din nou ceea ce spune Biblia despre 
el în Geneza 5:21-24 Geneza 5:21-24 .

Enoh Îl iubise şi ascultase de Dumnezeu încă de 
copil. Însă după naşterea fiului său, Metusala, a înce-
put să înțeleagă mai bine dragostea minunată pe care 
Dumnezeu Tatăl o are pentru Fiul Său, Isus. Enoh nu 
putea suporta gândul de a rămâne fără fiul său. Cum 
putea suporta Domnul ideea de a-Şi oferi Fiul ca jertfă 
pentru salvarea noastră? Ce fel de dragoste este necesară 
pentru a putea îndura acest lucru? 

Cu cât reflecta mai mult la imensul sacrificiu pe care 
Domnul îl făcea oferindu-Şi Fiul preaiubit pentru salvarea 
noastră în acest război cu cel rău, cu atât mai mult Enoh 
putea să îi ajute pe alții să înțeleagă mai bine iubirea lui 
Dumnezeu. 

Biblia afirmă că Enoh „a umblat cu Dumnezeu” 
Geneza 5:22 Geneza 5:22 . Erau prieteni aşa de apropiați încât, 
într-o zi, Domnul l-a luat la cer şi acolo este şi astăzi.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Dumnezeu ne binecuvântează atunci când 
ne luăm un timp special, în fiecare zi, pentru El. Aşa a 
făcut Enoh şi tot astfel putem face şi noi.

JOIJOI
Alegându-l pe Satana (Geneza 6:3-16)

OOdată cu trecerea anilor, lumea noastră a devenit din 
ce în ce mai nelegiuită. Încă era frumoasă, dar nu 
atât de frumoasă cum fusese la început. Oamenii au 

construit locuri frumoase şi le-au decorat cu aur, argint 
şi pietre prețioase, care se găseau uşor. Se închinau şi la 
idoli în dumbrăvile minunate, pline de copaci. Oamenii 
încă erau de două ori mai înalți decât suntem noi astăzi, 
astfel că păreau uriaşi în comparație cu noi. Nu aveau 
cărți de citit, pentru că nu aveau nevoie de ele. Dar cei 
mai mulți nu îşi foloseau mintea pentru a se gândi la 
Dumnezeu, aşa cum făcea Enoh. Astfel că, în curând, 
Satana i-a făcut să creadă că Dumnezeu nici măcar nu 
există. Şi, fără Dumnezeu în mintea lor, oamenii au 
devenit cruzi. Ființele umane au ucis animalele şi le-au 
mâncat. De asemenea, folosindu-se de forța fizică, 
oamenii mai puternici au luat ce au dorit de la cei 
mai slabi ca ei. Biblia spune că gândurile lor erau 
îndreptate permanent doar spre rău. Geneza 6:5,11 Geneza 6:5,11 

Răzvrătirea lui Satana contra Domnului trans-
formase lumea într-o zonă de război, iar majoritatea 
oamenilor aleseseră să fie de partea celui rău. Însă 
Dumnezeu a ales un om pentru a-i avertiza cu privire 
la faptul că El nu avea să mai tolereze umblarea lor 

pe căi rele pentru multă vreme. Timp de 120 de ani, 
Noe avea să propovăduiască avertizarea că Domnul îi 
va distruge printr-un potop ce va acoperi tot pământul. 
În timp ce predica, trebuia să construiască o corabie 
uriaşă. Aceasta trebuia să aibă lungimea de trei sute de 
coți, lățimea – de cincizeci, iar înălțimea – de treizeci.

Avea să existe o cale pentru ca aerul să circule, o 
fereastră şi o uşă mare pe unde să poată intra oamenii 
şi animalele.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Este im  por  tant ce fel de gânduri avem? 
Dacă avem gânduri păcătoase, rele, cum vor fi faptele 
noastre? Dacă Îl vom lăsa pe Dumnezeu să ne ajute să 
avem gânduri bune, în ce fel va influența acest lucru 
faptele noastre?

VINERIVINERI
Lumea alege (Geneza 6:17– 7:9)

CConstrucția acelei corăbii a atras mulțimi de 
oameni curioşi, care trebuie să fi pus multe între-
bări: Ce voia Noe să spună prin potop? Râurile 

nu ieşiseră din matcă niciodată. Ce era ploaia? Un 
abur uda fața pământului în fiecare noapte. Nici-
odată nu căzuse apă din cer! Mulți se gândeau că ce 
spunea Noe nu se putea întâmpla. Nu-i aşa că şi astăzi 
oamenii gândesc la fel despre venirea lui Isus? Citeşte  
2 Petru 3:3-6 2 Petru 3:3-6 .

Oamenii râdeau de Noe, dar el nu băga în seamă bat-
jocurile lor. În schimb, continua să predice şi să insiste ca 
oamenii să creadă ce le spunea. La început, unii oameni 

au crezut, dar înainte de venirea potopului, 
unii dintre aceştia au murit, inclu-

siv tatăl lui Noe şi unele dintre 
rudele sale. Totuşi, majoritatea 

au respins în mod repetat 
mesajul lui Noe şi s-au 

întors la căile lor rele.
Alții nu au crezut 

niciodată. Totuşi, 
unii au crezut că 
Noe spunea adevă-
rul. Aceştia au ascul-
tat, dar s-au temut ca 
nu cumva oamenii să 
râdă de ei. În curând, 
ei îşi băteau joc de 
Noe şi erau dintre cei 
mai îndrăzneți batjo-
coritori, deoarece se 
împotriveau şi res-
pingeau adevărul. În 

Adam

Sem
Noe

Metusalah
Enoh

Eternity

4000 î.Hr.4000 î.Hr.

3000 î.Hr.3000 î.Hr. 2000 î.Hr.2000 î.Hr.

1000 î.Hr.1000 î.Hr.
EternitateEternitate

Set
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cele din urmă, 
arca a fost gata. 
Cei 120 de ani 
se terminaseră. 
Noe şi familia lui 
depozitaseră în 
arcă o mulțime 
de mâncare, iar 
colivii, grajduri 
şi cuşti erau pre-
gătite pentru ani-
male şi păsări. 

Apoi, oamenii 
au privit cu uimire la ceea ce urma să 
se întâmple. Îngeri nevăzuți au con-
dus animalele şi păsările în linişte la 
arcă. Erau câte o pereche din anima-
lele necurate şi câte şapte perechi din 
animalele curate. Dumnezeu voia să 
salveze acele animale de la potop. Noe 
şi fiii lui le-au condus la locurile deja 
pregătite pentru ele în arcă. 

Apoi, pentru ultima dată, Noe i-a 
îndemnat pe oameni să intre în arcă 
împreună cu el şi cu familia sa, dar 
fiecare hotărâse deja să nu facă acest 
lucru şi doar l-au batjocorit. Fiecare 
trebuie să fi suspinat adânc atunci 
când a văzut un înger asemenea unui 
fulger de lumină coborându-se din 
cer. Au privit cum mâini nevăzute 
au închis uriaşa uşă a corabiei. Acum, 
nimeni din arcă nu mai putea ieşi şi 
era deja prea târziu pentru ca cineva 
din afară să mai poată intra în arcă.

Aşa va fi şi când ultimul apel 
pentru păcătoşi va fi respins în cele 
din urmă şi când uşa milei lui Dum-
nezeu se va închide. Ieremia 8:20 Ieremia 8:20 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Acum, cât încă uşa 
milei lui Dumnezeu este deschisă, 
Dumnezeu face tot ceea ce poate 
pentru a-i ajuta pe oameni să Îi fie 
credincioşi. Vei alege să fii de partea 
Sa, chiar dacă oamenii râd de tine?
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1. Scrie „1” în dreptul primului copil al lui 
Adam, „2” în dreptul celui de-al doilea şi 
„3” la cel de-al treilea fiu.
_____ Set, _____ Cain, _____ Abel

2. Scrie numele fiecăruia dintre copiii lui 
Adam, în funcție de meseria pe care şi-a 
ales-o.
 _______  a fost păstor.        _______ a fost agricultor.

3. Cine a ales să Îl iubească şi să aibă încredere în Dumnezeu? 
 
    Cain    Abel
     Cine a ales să întrebe de ce şi să nu Îl creadă pe Dumnezeu? 
    Cain    Abel
      Care copil a ales să se răzvrătească şi să nu asculte de Dumnezeu? 
    Cain    Abel

4. Regreta Cain cu adevărat că-l omorâse pe Abel?    Da         Nu

5. Adevărat sau fals? 
A/F Ura este mai puternică decât dragostea.    
A/F Dragostea este mai puternică decât ura.

6. Geneza 5 ne spune cât a trăit Adam şi urmașii săi (copii, ne-
poți etc.). Caută o propoziție ca aceasta: „Astfel, toate zilele pe 
care le-a trăit Adam au fost nouă sute treizeci de ani şi a murit.”
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:5)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:8)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:11)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:14)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:17)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:20)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:24)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:27)
 _____________________________ a trăit _________ ani (5:31)
 _____________________________ a trăit _________ ani (9:29)

7. Privește cronologia de la paginile 4 şi 5. Crezi că Adam a putut 
vorbi cu Metusala? Dar Metusala cu Noe?

8. De ce nu a trăit Enoh la fel de mult ca oamenii din lista de mai 
sus? (Geneza 5:24) ___________________________________________________

9. Cum erau cei mai mulți oameni atunci când Domnul a hotărât 
să distrugă lumea prin potop? (Încercuiește-ți răspunsul.)

nelegiuiți credincioși idolatri cruzi
nemiloși mândri uriași violenți
împăciuitori  hoți cinstiți corupți

10. De câte ori căzuse ploaie pe pământ înainte de potop?
  0        1        600        969        de multe ori

11. Cine a condus animalele la arcă şi cine a închis ușa corabiei?

Referinte,

Geneza 4:1‑15,25; 
5;6;7:1‑9.

Patriarhi şi profeți,  
pp. 71–98.

Eternitate
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A 07
A 07

„Pot să se mute munţii, pot să se clatine 
dealurile, dar dragostea Mea nu se va muta 

de la tine şi legământul Meu de pace nu se va 
clătina, zice Domnul, care are milă de tine.” 

Text de memorat: Isaia 54:10  

Două căi de parcursDouă căi de parcurs

schimbat deodată şi au fost înlocuite de 
altele noi. Celebrarea s-a oprit. Oamenii priveau cum 
nori mari şi negri acopereau cerul.

Fulgere orbitoare s-au coborât şi le-au spulberat casele 
frumoase, grădinile, altarele şi idolii. Tunete puternice 
s-au auzit asupra pământului, iar vântul urla cu putere. 
Stropi mari de ploaie au început să cadă, transformân-
du-se rapid în torente de apă, acoperind pe oricine şi orice 
lucru. Jeturi imense de apă cădeau pe pământ, aruncând 
pietre mari în înaltul cerului. Oamenii îngroziți țipau, 
încercând să găsească adăpost. Foarte curând, râurile şi 
lacurile şi-au ieşit din matcă. Versetele 10,11 Versetele 10,11 

Pe măsură ce apele potopului deveneau din ce în ce 
mai mari, unii oameni din afara corabiei băteau puter-
nic la uşă, implorând să fie lăsați să intre. Alții chiar au 
încercat să pătrundă înăuntru.

Aplicaţie:Aplicaţie:  La sfârşitul timpului, lumea noastră va fi 
distrusă prin foc, iar cei care cred şi ascultă de Dumnezeu 
vor fi în siguranță, la fel cum au fost Noe şi familia lui.

LUNILUNI
Prea târziu (Geneza 7:12,17-24;8:1-3)

TTeribilul potop a durat 40 de zile şi 40 de nopți. 
Oamenii şi animalele s-au urcat pe locurile cele mai 
înalte pe care le-au găsit; însă apa devenea din ce în 

ce mai mare şi nu era nicio posibilitate de a scăpa. Chiar 
şi Satana se temea pentru viața sa. Regretau vreunii dintre 
oamenii din afara corabiei cu adevărat păcatele pe care 
le făcuseră? Desigur că nu. Le părea rău doar de ceea ce 
li se întâmpla lor în acel moment. Înăuntrul arcei, Noe 
şi familia lui îi mulțumeau Domnului pentru că avea 

DUMINICDUMINIC��  
Închis pe dinafară, blocat pe dinăuntru

NNoe împreună cu familia lui erau în arcă, iar uşa 
corabiei era închisă. Nu exista nicio cale ca cineva 
să intre în arcă. Aşa va fi şi la sfârşitul timpului. 

Atunci când fiecare om va fi ales de partea cui să fie în 
războiul dintre Isus şi Satana, Isus va părăsi sanctuarul 
din ceruri şi uşa milei şi iertării lui Dumnezeu faţă de 
păcat se va închide. Dumnezeu ştie când va sosi acel 
moment. Atunci, chiar dacă ar mai ține uşa milei des-
chisă, oamenii nu şi-ar mai schimba vreodată părerea 
şi nu vor dori să se oprească din a păcătui. Pentru o 
vreme, oamenii din afara corabiei au fost tăcuți şi 
speriați. Priviseră cum uşa uriaşă se închisese fără 
ajutorul vreunei mâini omeneşti şi aşteptau neliniştiți 
să vadă ce urma să se întâmple. Însă acea zi a trecut, 
iar apoi încă o zi, fără ca ceva să se întâmple, astfel 
încât au început să se liniştească. În curând, mulți 
oameni s-au strâns în jurul arcei şi au început să 
petreacă în mod sălbatic. Doar Noe cu soția lui 
şi cei trei fii ai lor, împreună cu soțiile, se aflau 
în arcă.

Ei se rugau şi aveau încredere în Domnul, chiar 
dacă Satana îi ispitea pentru a-i face să se îndoiască. 
În timp ce ascultau mulțimile sărbătorind afară, 
îşi aminteau că Domnul le spusese că vor mai 
trece încă şapte zile până să înceapă ploaia, iar 

ei au crezut ceea ce spusese El. Geneza 7:4 Geneza 7:4 
În ziua a opta, zgomotele din afara 

corabiei s-au 
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grijă de ei. La început, când ascultau urletul 
furtunii, puteau auzi afară oameni şi ani-

male îngrozite. Apoi, sunetele groaznice 
s-au stins treptat, iar în cele din urmă, 
au auzit doar furtuna şi zgomotele ani-
malelor din arcă. S-au întristat foarte 
mult când s-au gândit la ceea ce li se 
întâmplase oamenilor din afara cora-
biei. Când apa a ajuns destul de sus, a 

ridicat arca de pe pământ. În timp ce 
plutea pe apă, valuri mari, biciuite de vânt, 

au făcut ca aceasta să se balanseze dintr-o 
parte în alta şi de la un capăt la altul. Oră după 

oră, arca a continuat să plutească pe valuri, apoi să se 
prăbuşească printre valuri, doar pentru a se avânta din 
nou în valurile înalte şi apoi iarăşi jos, din nou şi din nou. 
Animalele din arcă erau în siguranță, dar erau îngrozite. 
Nicio picătură de apă nu se scursese înăuntru, dar dacă 
îngerii nu ar fi protejat arca, ar fi fost făcută bucăți. Cu 
timpul, furtuna s-a oprit, iar „apele s-au ridicat aşa de 
mult pe pământ, încât toți munții înalți de sub cerul 
întreg au fost acoperiți. Apele s-au ridicat deasupra mun-
ților, acoperindu-i cu aproape cincisprezece coți”, şi toate 
creaturile care mişunau pe pământ au pierit: păsări, vite, 
animale sălbatice, toate animalele mici care mişună pe 
pământ şi toți oamenii.

Apoi a suflat un vânt puternic, iar apa ce acoperea 
pământul întreg a început să sece şi să se retragă încet. 
Ce uşurare când Domnul a condus arca într-un loc sigur, 
printre vârfurile muntoase, unde apa era mult mai liniş-
tită! După cinci luni de zbucium pe valuri, oamenii dină-
untrul arcei s-au bucurat şi L-au preamărit pe Dumnezeu. 
Ce s-a întâmplat cu apele potopului? Geneza 8:1-3 Geneza 8:1-3 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Domnul trimite îngeri pentru a te proteja 
şi pe tine. Îi mulțumeşti tu zilnic pentru că are grijă 
de tine?

MARMAR�� I I 
Promisiunea cea nouă a Domnului 

(Geneza 8:4-22; 9:1-17)

AApele potopului au continuat să scadă. 
Zece săptămâni mai târziu, apa era 
mai jos de vârfurile munților. Noe a 

aşteptat încă 40 de zile înainte de a încerca 
să afle dacă apele potopului dispăruseră. 
Citeşte în Geneza 8:4-13.

În cele din urmă, un înger a deschis 
uşa grea a corabiei, şi toți oamenii şi toate 
animalele au ieşit afară. Ce lume schim-
bată au putut vedea! Nimic nu era ca mai 
înainte. Frumoşii pomi şi pădurile dis-

păruseră. Acum erau stânci şi 
munți urâți, iar aurul, argintul 
şi pietrele prețioase, care odată 
fuseseră la suprafața pământului, 
erau acum îngropate. Lumea pe 
care o ştiau ei dinaintea poto-
pului dispăruse. Unde erau 
trupurile oamenilor şi ale ani-
malelor moarte? Erau îngropate 
sub stânci şi sub pământul care 
căzuse peste ele din cauza apelor 
potopului şi a vânturilor violente. 

Cu timpul, pădurile uriaşe care fuseseră îngropate 
astfel s-au transformat în cărbune şi petrol, pe care noi 
le folosim drept combustibil. Gândeşte-te doar că ben-
zina pe care noi o folosim la maşinile noastre este făcută 
din materia ce a fost îngropată de potop cu mii de ani 
în urmă! 

Primul lucru pe care l-a făcut Noe când a ieşit din arcă 
a fost să aducă o jertfă de mulțumire Domnului pentru 
că i-a salvat pe el şi familia lui de la potop. Domnului 
i-a plăcut că au fost recunoscători şi le-a promis că nu va 
mai distruge niciodată lumea prin potop. De asemenea, 
a promis că cele patru anotimpuri: vara, toamna, iarna 
şi primăvara vor continua să existe. Versetul 22 Versetul 22 

Deci, chiar dacă mai sunt inundații şi furtuni în 
multe locuri de pe pământ, nu va mai fi niciodată un 
potop care să distrugă tot pământul. Domnul chiar le-a 
dat lui Noe şi familiei lui un semn frumos, ca dovadă a 
faptului că Îşi va ține promisiunea pe care le-a făcut-o cu 
mult timp în urmă. El Îşi ține întotdeauna promisiunile.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Care sunt câteva dintre promisiunile tale 
favorite din Biblie?

MIERCURIMIERCURI
Zile încărcate

DDupă potop, Noe şi familia lui 
au pus în pământ semințe pe 
care le păstraseră în arcă. Însă 

va trece mult timp până când plan-
tele vor creşte din semințe şi vor da 
roade – în mod special pomii fructiferi 
şi nucii. Între timp, probabil că Noe, 
familia sa şi animalele au consumat 
mâncarea pe care o depozitaseră în 
arcă. După potop, Dumnezeu le-a 
permis oamenilor să mănânce carnea 
animalelor curate, dar nu şi sângele. 
În Leviticul 11 Leviticul 11 , poți găsi lista cu 
animalele curate şi necurate. 
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M u l t 
timp după 
căderea în 
păcat, ani-
malele au 
fost sănă-
toase. Care 
este situația 
acum? Știm 
că multe 
animale sunt 
bolnave, iar 
m â n c â n d 

carnea lor sau alte produse animale, oamenii se pot 
îmbolnăvi. Înainte de potop, Dumnezeu le spusese oame-
nilor să mănânce doar hrană vegetală: semințe, fructe, 
nuci şi legume; şi acestea constituie încă cea mai bună 
hrană. Geneza 1:29 Geneza 1:29 

Cei trei fii ai lui Noe se numeau Sem, Ham şi Iafet. 
Aceştia aveau propriile lor familii. Copiii lor au crescut 
şi au avut la rândul lor copii, iar după câțiva ani, erau 
din nou mulți oameni pe pământ. 

Noe a mai trăit 350 de ani după potop, astfel că trebuie 
să fi spus multora dintre oamenii de atunci cum era lumea 
noastră înainte de potop. Probabil că le-a explicat şi ce 
înseamnă jertfa de dimineață şi de seară. Pentru o vreme, 
urmaşii lui Noe au locuit în munți, unde era arca. Fiul 
lui Noe, Sem, a trăit 502 ani după potop şi i-a învățat pe 
oamenii din multe generații să fie credincioşi Domnului. 

Dar mulți oameni erau necredincioşi. Ei au hotărât să 
plece departe de cei care se închinau Domnului, pentru 
că îi deranja comportamentul acestora. Nu doreau să 
asculte învățăturile lor sau să creadă promisiunile lui 
Dumnezeu. Ei doreau să Îl uite pe Dumnezeu, aşa că s-au 
mutat departe, într-o zonă de câmpie, aproape de râul 
Eufrat, unde puteau să cultive multe plante în pământ 
roditor. În loc să se închine Domnului, au început să se 
închine la idoli. Ce trist! Geneza 11:1-2 Geneza 11:1-2 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Mănânci doar mâncare care este sănătoasă? 
Care sunt cele mai bune feluri de mâncare?

JOIJOI
Constructori rebeli

ÎÎngerii credincioşi din cer şi locuitorii celor-
lalte lumi au fost trişti când au văzut că 
oamenii planetei noastre au devenit răi din 

nou. Vor fi cum erau înainte de potop? Satana 
şi îngerii lui nu renunțau. Va câştiga el războiul 

pe pământ chiar dacă pierduse războiul în cer? 

Se purta ca şi cum ar fi fost 
conducătorul acestei lumi. Și 
de ce nu? În cele din urmă, cei 
mai mulți dintre oameni erau 
de partea lui. Sute de ani mai 
târziu, Isus tot îl mai numea 

„stăpânitorul acestei lumi”. 
Ioan 14:30 Ioan 14:30 

Dumnezeu promisese 
că nu va mai fi niciodată un 
potop care să distrugă întreaga 
lume. A dat chiar şi curcubeul 
ca semn al acelei promisiuni. 
Însă oamenii care s-au mutat la câmpie nu credeau acea 
promisiune. De fapt, nici nu voiau să se gândească la 
Dumnezeu. Unii din ei credeau că potopul venise din 
motive naturale şi că nu exista Dumnezeu. 

Aşadar, Satana şi îngerii lui au fost încântați când 
acei oameni au hotărât să construiască un turn uriaş 
care să ajungă până la cer. Se gândeau că, dacă va veni 
un alt potop, vor putea urca în turn şi vor fi deasupra 
apelor potopului. Apoi s-au gândit că toată lumea îi va 
onora ca pe nişte zei şi că vor putea conduce pe oricine. 

Ce nebunie! Oamenii se înmulțiseră pe planeta 
noastră, iar Domnul voia ca ei „să umple tot pământul” 
Geneza 9:1 Geneza 9:1 , însă aceia care hotărâseră să construiască 
un turn erau de partea lui Satana în acest război şi trăiau 
cu toții în marea câmpie din apropierea râului Eufrat, 
unde îşi construiseră un oraş. Acei oameni nesăbuiți au 
început să îşi construiască propriul turn. Pe măsură ce 
acesta devenea din ce în ce mai înalt, muncitorii de la 
baza turnului nu-i puteau auzi pe cei ce erau în vârful 
turnului, aşa încât muncitorii cereau materialele nece-
sare celor de la etajele inferioare, până când ajungeau 
la furnizorii de jos, de la baza turnului. Apoi, materia-
lele cerute erau cărate sus, acolo unde era nevoie de ele. 
Geneza 11:1-4 Geneza 11:1-4  Dumnezeu privea şi ştia că era timpul 
să îi oprească.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Dacă oamenii ar fi crezut promisiunea lui 
Dumnezeu, ar mai fi construit turnul? Cum influențează 
credința noastră faptele noastre?

VINERIVINERI
Rezolvare simplă

MMiile de oameni ce locuiau în apropierea turnului 
se simțeau bine acolo şi nu doreau să se mute vre-
odată. Aveau tot ce îşi doreau: de lucru, mâncare, 

case frumoase şi considerau că aveau conducători deş-
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tepți. Dar ei se răzvrăteau împotriva 
Domnului prin ceea ce făceau. Voiau 
să fie considerați mari şi să îi întoarcă 
pe alții de la închinarea la Dumnezeu 
la închinarea la idoli, aşa cum făcu-
seră ei. Într-o zi, în timp ce muncitorii 
lucrau la construcția turnului, ceva 
ciudat s-a întâmplat. Când un mun-
citor avea nevoie de materiale şi striga 
la etajul de mai jos pentru a anunța 
de ce avea nevoie, omul de la acel etaj 
nu putea înțelege ce spunea acesta şi, 
când încerca să aducă un alt muncitor 
pentru a-l ajuta, acesta din urmă nu 
îi putea înțelege pe ceilalți doi. Ordi-
nul de materiale nu era înțeles până 
la muncitorii de jos. Și desigur că ei 
trimiteau lucruri greşite la muncitorii 
din vârful turnului. Nu exista nicio 
cale pentru ca muncitorii să continue 
să construiască, deoarece acum vor-
beau limbi diferite. Era foarte, foarte 
frustrant. 

Curând, oamenii care vorbeau 
aceiaşi limbă s-au mutat în locuri 
unde puteau trăi şi munci împreună. 
Minunea pe care o făcuse Domnul 
fusese eficientă. Erau acum împrăştiați 
pe tot pământul, aşa cum plănuise 
Domnul. Geneza 11:5-9 Geneza 11:5-9  Când 
Domnul a trimis fulgere uriaşe care 
au lovit vârful turnului, toată lumea 
era înspăimântată şi nimeni nu a mai 
încercat să termine de construit turnul.

Aplicaţie:Aplicaţie:  În cartea lui Isaia, după 
ce ne aminteşte de promisiunea sa de 
după potop, Domnul a zis: „Pot să se 
mute munții, pot să se clatine dealu-
rile, dar dragostea Mea nu se va muta 
de la tine şi legământul Meu de pace 
nu se va clătina, zice Domnul, care 
are milă de tine.” 

Ce promisiune minunată! Indi-
ferent ce s-ar întâmpla – inundații, 
cutremure sau dezastre în diferite 
locuri ale lumii noastre –, întotdeauna 
ne putem aminti că Dumnezeu nu ne 
va uita şi nici nu ne va părăsi. Aşa că 
haideți să alegem să îi fim credincioşi 
Domnului!
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1. Completează spațiile de mai jos, folosind 
cuvintele alăturate:
promisiunile potop  Babel
șapte  curcubeu mereu 
limbile  munților înger
Eufrat  plante  creadă

a) Noe şi familia lui erau în arcă cu ______ zile înainte ca să înceapă 
ploaia. Ei au ales să _________ promisiunea că va fi un ____________ . 
În timpul potopului, vârfurile _______________ erau acoperite de apă 
aproape cu cincisprezece coți. Un __________ a deschis ușa corabiei 
după potop. După potop, Dumnezeu a permis oamenilor să mănânce 
carne de la animalele curate. Însă cea mai bună hrană rămâne cea care 
provine de la __________ . După ce Noe a adus o jertfă, el a putut vedea 
primul _____________, care reprezintă semnul promisiunii lui Dum-
nezeu că nu va mai distruge niciodată lumea prin potop. Dumnezeu 
_________________ Își ține ________ .

b) Oamenii necredincioși s-au mutat într-o zonă în apropiere de râul 
__________ şi au construit turnul _________ . Dumnezeu a schimbat 
____________ oamenilor, astfel încât aceștia să se mute și în alte părți de 
pe pământ.

2. Pe harta alăturată, găsește Muntele Ararat, Golful Persic, Tur-
nul Babel (unde a fost construit ulterior orașul Babilon), Marea 
Mediterană şi râul Eufrat. Ce țări se găsesc astăzi pe așezămintele 
acestea? A fost construit orașul Babilon în apropiere de locul unde 
se află orașul Bagdad astăzi? Cere-i cuiva să te ajute să găsești o 
hartă a Orientului Mijlociu.

Orientul Mijlociu  
pe vremea  

Turnului Babel

EGIPT

Marea Mediterană

Muntele Ararat

Turnul Babel

M
area Roșie

Golful Persic

Râul Eufrat

Referinte,

Geneza 7,8,9:1-9, 
Patriarhi şi profeți,

 pp. 98–124.

Eternitate

SAYSC A07.indd   31SAYSC A07.indd   31 07.11.2022   07:35:0507.11.2022   07:35:05



B
iblia

B
iblia

mea
mea

spunespune
32

25 februarie

25 februarie
A 08
A 08

„Iubiți-vă unii pe alții  
cu o dragoste frățească. În cinste, 
fiecare să dea întâietate altuia.”

Text de memorat: Romani 12:10

Un patriarh credinciosUn patriarh credincios

și astăzi. Acum, avem cunoștință de mai 
mult de 40 de povești ce sunt spuse în țări diferite și 
niciuna nu seamănă cu cealaltă. Povestea cea mai ase-
mănătoare cu istoria biblică ne vorbește despre o arcă 
mare, cu animale și hrană în ea, și despre potopul ce a 
distrus totul. Se spune că arca s-a oprit pe un munte, că 
un porumbel și un corb au fost trimiși să vadă dacă apele 
s-au retras și că, după ce oamenii au ieșit din corabie, 
au adus o jertfă pe un altar. Însă numele diferă de cele 
din Biblie și sunt menționați zei falși în locul singurului 
Dumnezeu adevărat.
AplicaţieAplicaţie::  Cu trecerea timpului, istoriile pe care oamenii 
le relatează se schimbă. Dar Biblia este adevărată și putem 
ști sigur că ceea ce se spune s-a întâmplat întocmai. Ești 
recunoscător pentru faptul că putem avea încredere în ceea 
ce spune Biblia, cuvântul lui Dumnezeu? Isaia 40:8Isaia 40:8  

LUNILUNI
Patriarhi

A A renunțat Satana atunci când planurile lui 
referitoare la oraș și la turn nu au reușit? 
Desigur că nu. Şi-a continuat războiul 

împotriva Domnului prin majoritatea oame-
nilor ce erau împrăștiați pe suprafața pămân-
tului. Se închinaseră la idoli în Babilon și 
au continuat să facă acest lucru acolo 
unde se mutaseră. Însă mereu au existat 
oameni care L-au iubit pe Dumnezeu, 
au avut încredere în El și au ales să asculte de 
El în loc să asculte de cel rău. 

DUMINICDUMINIC��  
Turnul şi poveşti despre potop

OOamenii care construiau un turn înalt lângă râul 
Eufrat construiau și un oraș. Probabil că turnul era 
în oraș, iar dacă muncitorii l-ar fi terminat, oamenii 

de la câmpie l-ar fi putut vedea de la mulți kilometri 
distanță. Ce mândri ar fi fost de orașul și de turnul 
lor! Şi exact așa dorea și Satana să fie. El îi inspirase 
pe oameni să construiască un oraș și un turn care să 
îi facă să se simtă mândri. Însă Dumnezeu detestă 
mândria. Din cauza mândriei celui rău pornise răz-
boiul în cer. Satana plănuise ca toți oamenii să devină 
o mare împărăție, unde să trăiască toți împreună și 
să vorbească aceeași limbă. Apoi, cu ajutorul acelei 
împărății de mândri închinători la idoli, avea să își 
continue războiul împotriva lui Dumnezeu. Dar 
planul celui rău a fost distrus când Domnul a încur-
cat limbile oamenilor. Din cauza încurcăturii ce a 
urmat, orașul a fost numit Babel. Geneza 11:8,9Geneza 11:8,9    
Un alt nume pentru orașul lor era Babilon. Ambele 
cuvinte înseamnă „confuzie”. Sunt două denumiri 
potrivite pentru locul în care Dumnezeu a încurcat 
limbile oamenilor. Domnul descrie Babilonul ca 
pe dușmanul poporului lui Dumnezeu, însă vom 
învăța mai mult despre asta în lecțiile următoare.

Unii dintre oamenii care s-au mutat departe 
de Babel au purtat cu ei povești despre potop și 

despre arca în care au fost salvați strămoșii lor 
de la moarte. Urmașii lor încă povestesc 

aceste întâmplări 
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Povestirile din Biblie sunt despre războiul dintre 
Dumnezeu și Satana și despre oameni care aleg de ce 
parte să fie în acest război. Pe măsură ce vedem urmările 
alegerilor lor, Îi putem cere Domnului să ne ajute să 
facem alegeri înțelepte și să ascultăm Cele Zece Porunci. 
Înainte de potop și timp de sute de ani după, au existat 
oameni credincioși numiți patriarhi. Atât ei, cât și urmașii 
lor au fost asemenea unor lumini puternice într-o lume 
ce părea că devine din ce în ce mai întunecată. 

Primul născut din familia fie că rui patriarh devenea, 
de obicei, următorul patriarh. Patriarhii își învățau copiii 
despre Dumnezeu și despre aducerea unui miel ca jert fă, 
ca o amintire a promisiunii că Domnul urma să vină 
în lumea noastră și să moară pentru noi pentru a ne 
salva. Adam a fost primul patriarh, dar Cain, întâiul 
său născut, nu a devenit următorul patriarh, deoarece el 
a ales să fie de partea lui Satana în acest război. În cele 
din urmă, fiul credincios al lui Adam, Set, a devenit cel 
de-al doilea patriarh. 

Cronologia de la pagina 34 ne arată că, înainte de 
potop, patriarhii trăiau atât de mult, încât unii din ei 
au trăit concomitent mulți ani de zile. Noe, cel de-al 
zecelea patriarh, a avertizat oamenii cu credincioșie timp 
de 120 de ani, invitându-i să se pocăiască și să fie salvați. 
După potop, Sem, unul dintre fiii lui Noe, a fost ales 
de Dumnezeu să intre în linia genealogică de patriarhi, 
urmând să ducă la îndeplinire planurile Lui. Printre 
urmașii săi au fost mulți oameni credincioși. 

AplicaţieAplicaţie::  Dorești și tu să fii un urmaș credincios 
al Domnului?

MARMAR�� II
Dumnezeu cheamă un patriarh

TTe-ai întrebat vreodată unde s-au dus urmașii lui Sem, 
Ham și Iafet după ce Domnul a încurcat limbile 
oamenilor la Turnul Babel și după ce oamenii s-au 

îndepărtat de acolo? Cu siguranță nu s-au împrăștiat pe 
toată suprafața pământului. Ca să facă asta, ar fi trebuit să 
călătorească mii de kilometri. Din moment ce nu aveau 
mașini, nici trenuri și nici avioane, oamenii se deplasau 
încet, cu ajutorul animalelor și căruțelor lor. Descendenții 
lui Iafet au mers în nord și treptat s-au răspândit pe mare 
parte din pământ. Mulți dintre urmașii lui Ham s-au 
dus în ceea ce era numit ținutul Canaan, numele unuia 
dintre fiii lui Ham; dar, cei mai mulți dintre ei au plecat 
spre sud, în Africa. Succesorii lui Sem s-au stabilit de-a 
lungul fluviului Eufrat și printre munții aflați la est de 
valea Eufratului. Ur a fost unul dintre orașele urmașilor 
lui Sem, din apropierea râului Eufrat. 

La aproximativ 240 de ani după ce limbile au fost 
încurcate la Babel, în Ur s-a născut un băiat numit Avram. 

De fapt, Sem era încă în viață când s-a născut Avram. 
Tatăl lui Avram, Terah, se trăgea din Sem și ar fi trebuit 
să fie un patriarh credincios. Dar, deoarece el și alții din 
familia lui erau influențați de închinătorii la idoli care 
trăiau în jurul lor, ei au încercat să se închine în același 
timp și Domnului, și idolilor. 

Însă Avram și soția sa fru moa să, Sarai, se închinau 
amândoi numai Domnului, astfel că Dumnezeu îi putea 
învăța și folosi într-un mod aparte. Aceștia erau foarte 
bogați, așa că probabil aveau o casă frumoasă și con-
fortabilă. Într-o zi, Domnul i-a spus lui Avram să își 
părăsească locuința și să meargă într-un loc în care El va 
face din ei un neam mare. Dumnezeu nu voia ca Avram 
să fie influențat de cei din jurul său, ci să depindă doar 
de El. Geneza 12:1-3 Geneza 12:1-3 

Avram ar fi putut spune: „Suntem prea bătrâni pentru 
a ne părăsi prietenii și rudele. În afară de asta, cum să 
iasă o mare națiune din noi, când noi nu avem niciun 
copil? În ce țară ne vom muta? Ce fel de casă vom avea?” 
Însă Avram nu s-a certat, nu a căutat scuze sau nici măcar 
nu a pus toate aceste întrebări.
Aplicaţie:Aplicaţie:  Avram avea ceva ce ne dorim să avem fiecare 
dintre noi. Avea credință. Avram a ascultat de Dum-
nezeu chiar și atunci când nu a înțeles sau când nu a 
avut toate răspunsurile. Aceasta înseamnă să ai credință. 
Evrei 11:8Evrei 11:8  

MIERCURIMIERCURI
Mutarea (Geneza 12)

DDumnezeu le ceruse lui Avram și lui Sarai să pără-
sească orașul Ur și să se mute în altă țară, iar ei erau 
dispuși să facă acest sacrificiu, pentru că hotărâseră 

să facă tot ce le va cere Domnul să facă. Tatăl său și 
familia sa au plecat cu el până la Haran, un loc pe care 
familia, probabil, l-a denumit așa în cinstea lui Haran, 
fratele lui Avram, care murise în Ur. Fiul lui Haran, Lot, 
s-a mutat și el cu familia, ca și Nahor, celălalt frate al 
lui Avram. 

Iafet

Sem
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După ce a murit tatăl lui Avram, în Haran, Dum-
nezeu i-a spus lui Avram să plece în ținutul Canaan. 
Fratele lui, Nahor, a rămas în Haran cu idolii săi, însă 
Lot și familia lui l-au urmat pe Avram și pe Sarai în 
Canaan. În acel moment, Avram avea deja 75 de ani, 
iar Sarai era cu 10 ani mai tânără decât el. Avram și 
Sarai le spuseseră celorlalți din Haran despre adevăratul 
Dumnezeu. Mulți dintre oamenii, care aleseseră să se 
închine Domnului, i-au urmat. Când au ajuns în noul 
loc, Dumnezeu i-a spus lui Avram că le va da urmașilor 
lui tot ținutul Canaan. 

Oriunde se oprea în Canaan, Avram construia un 
altar, iar toate persoanele din tabăra lui se adunau pentru 
jertfa de dimineața și de seară. Când se mutau, alta-
rele rămâneau acolo, iar când cananiţii, care învăţaseră 
despre Dumnezeu de la Avram, vedeau acele altare, adu-
ceau jertfe adevăratului Dumnezeu. Avram ne-a oferit 
un exemplu minunat de viață de rugăciune. 

Într-un an, o foamete s-a abătut asupra Canaanu-
lui. El s-a rugat și apoi a hotărât să se mute în Egiptul 
din apropiere, unde era destulă mâncare. Dar înainte 
de a intra în Egipt, Avram și Sarai s-au pus de acord 
să spună celorlalți oameni doar o jumătate de adevăr. 
Geneza 12:13 Geneza 12:13 

Avram și Sarai aveau același tată, dar mame diferite, 
așa că ea îi era soră vitregă. Dar un adevăr spus pe jumă-
tate este totuna cu o minciună spusă pe de-a întregul, 
nu-i așa? Când Faraon a aflat despre frumusețea lui Sarai, 
el a luat-o pe aceasta în propria-i casă; însă, înainte de 
a fi prea târziu, Faraon a aflat adevărul despre ea. Ce a 
făcut acesta în acel moment? Versetele 18-20 Versetele 18-20 

AplicaţieAplicaţie::  I-ar fi protejat Domnul pe Avram și pe 
Sarai dacă aceștia ar fi spus întregul adevăr? Este vreo-
dată cinstit să minți, chiar dacă faci acest lucru pentru 
a încerca să salvezi viața cuiva?

JOIJOI
Egoismul se plăteşte (Geneza 13,14)

DDupă ce Avram și 
Lot s-au întors 
în Canaan, au 

văzut că slujitorii lor, 
cei care aveau grijă 
de turmele și de cire-
zile lor numeroase, 
nu se înțelegeau. Ei 

se certau pentru că nu era destulă iarbă pentru 
animale. Era nevoie să se separe, astfel că Avram 
i-a spus lui Lot să aleagă unde voia să trăiască. 
Avram era mai în vârstă și își ajutase nepotul să 
devină bogat; Avram ar fi trebuit să facă alegerea primul. 
Dar Lot s-a gândit că întinsele pășuni din Valea Iordanului 
i-ar spori averea. Frumosul oraș Sodoma se afla acolo și Lot 
și-a mutat familia în acel loc nelegiuit. Avram era foarte 
bogat, însă nu era nici egoist, nici mândru. Îi permisese lui 
Lot să ia cel mai bun ținut. De asemenea, era prietenos și 
serviabil. El a devenit un important conducător în acel ținut. 
Şi celelalte națiuni îl respectau și îl admirau. Toată lumea 
știa că el se închina doar Domnului. Într-o zi, un mesager 
a venit în fugă la Avram cu vești: Lot și familia lui fuseseră 
luați prizonieri. Soldații a patru regi mari năvăliseră în Valea 
Iordanului și luaseră prizonieri din Sodoma și din apropie-
rea Gomorei, confiscându-le și bunurile. Avram ar fi putut 
să spună: „Ce păcat! Dar așa-i trebuie. Lot a ales în mod 
egoist cel mai bun ținut și s-a mutat în tărâmul nelegiuit al 
Sodomei.” Însă l-a lăsat Avram pe Lot să suporte consecințele 
alegerilor lui? Desigur că nu. În schimb, oamenii lui i s-au 
alăturat și au mers numaidecât să îi salveze pe prizonieri. 
Oamenii care îi luaseră prizonieri pe Lot și familia lui erau 
deja la 240 km distanță de Avram, dar oamenii lui i-au 
ajuns. Apoi, i-au mai urmărit vreo 57 km, i-au prins și 
au luat înapoi toți oamenii și toate lucrurile ce fuseseră 
luate, ca și bogățiile lăsate de dușmanii aflați pe fugă. 
Ce a spus Avram când regele Sodomei a vrut să îl răs-
plătească pentru că i-a salvat oamenii? Geneza 14:21-Geneza 14:21-
24 24 

AplicaţieAplicaţie::  Cum ar trebui să ne purtăm cu oamenii care 
nu s-au comportat bine cu noi? Ar trebui să îi ajutăm dacă 
au probleme?

VINERIVINERI
Avram plăteşte zecime

ÎÎn timp ce Avram și oamenii lui se întorceau de la salvarea 
prizonierilor, regele Salemului le-a ieșit în întâmpinare și 
l-a binecuvântat pe Avram. Numele lui era Melhisedec. 

Era preot și rege. Numele orașului său (Salem) a devenit 
ulterior Ierusalim. Geneza 14:18-20Geneza 14:18-20   

Melhisedec Îl 
reprezenta pe 
Isus. El este 
Marele nostru 
Preot în cer 

acum, și El va 
fi Regele nostru 

în Noul Ierusalim. 
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 1. T E S __  __  __
 2. T R A E H __  __  __  __  __  
 3.  O L N B I A __  __  __  __  __  __  __  
 4. R O D I A N __  __  __  __  __  __  
 5. A F E I T __  __  __  __  __  
 6. A A H R N __  __  __  __  __  
 7. O T L __  __  __  
 8. R U __  __  
 9. D O S M O A __  __  __  __  __  __  
  10.  B L E A B __  __  __  __  __  
  11.  H I L M E D E C S E __  __  __  __  __  __  __  __  __  __  
 12. I S R A A __  __  __  __  __ 
 13. G T E I P __  __  __  __  __  
 14. A A O F R N __  __  __  __  __  __  
 15. D A MA __  __  __  __  
 16. E S A M L __  __  __  __  __  
 17. N A I C __  __  __  __  
 18. S M E __  __  __  
 19. U I S M E L R A I M  __  __  __  __  __  __  __  __  __  
 20. R A V A M __  __  __  __  __   
 21. A A A N N C __  __  __  __  __  __  
 22. A M H __  __  __  

Aranjează literele astfel încât să descoperi 
numele de persoane şi de locuri menționate 
în această lecțiune.

Călătoria lui Avraam

Bi
fe

az
ă 

to
at

e 
ve

rs
et

el
e 

pe
 c

ar
e 

le
 c

ite
ști

! G
ăs

eș
ti 

că
su

ța
 p

en
tr

u 
bi

fă
 d

up
ă 

fie
ca

re
 v

er
se

t. 

1000 î.Hr.1000 î.Hr. 1000 d.Hr.1000 d.Hr. 2000 d.Hr.2000 d.Hr.
EternitateEternitate

ASIA MICĂ

Marea Mediterană

Evrei 6:19,20; Apocalipsa 19:16; 21:2,3 Evrei 6:19,20; Apocalipsa 19:16; 21:2,3 
  
Ge  neza spune că Avram i-a plătit 

zecime lui Melhisedec. Ce este zeci-
mea? Dacă te-ar întreba cineva ce 
este zecimea, ce i-ai spune? Zecimea 
este diferită de daruri? Desigur că da. 
Zecimea înseamnă a zecea parte. Asta 
semnifică un ban pus deoparte la fie-
care zece bănuți, un leu din zece și tot 
așa. Tot ceea ce avem îi aparține cu 
adevărat Domnului și noi ne arătăm 
recunoștința dăruind. Însă zecimea îi 
aparține Lui într-un fel aparte. Unde 
ne cere Domnul să ducem zecimea și 
ce ne promite dacă ascultăm de El? 
Maleahi 3:10 Maleahi 3:10 

Locul de colectare a zecimii este 
biserica. Zecimea strânsă în toate bise-
ricile dintr-o conferință este trimisă la 
trezoreria conferinței respective. Apoi, 
conferința – nu bisericile – îi plătește 
pe pastori. Astfel, pastorul nu depinde 
de biserica pe care o slujește pentru a fi 
plătit de ea. Ce plan înțelept și drept a 
făcut Domnul! 

Unii oameni sunt tentați să creadă 
că ei nu își pot permite să plătească 
zecimea. Însă a plăti corect zecimea 
înseamnă că recunoaștem că tot ce 
avem îi aparține Domnului și că alegem 
să avem încredere în Dumnezeu și să 
ascultăm de El, indiferent ce se întâm-
plă. 

Așadar, când primim salariul/aloca-
ția, primul lucru pe care ar fi bine să îl 
facem este să punem zecimea deoparte 
pentru a I-o înapoia Domnului. Apoi, 
putem să plănuim cum să folosim restul 
de bani: pentru daruri, plata facturilor 
și pentru a cumpăra lucrurile de care 
avem nevoie. 
Aplicaţie:Aplicaţie:  A păstra pentru tine chiar și 
un singur leu din zecimea Domnului 
este același lucru cu a fura. Citește Levi-Levi-
ticul 27:30ticul 27:30   și Maleahi 3:8-10Maleahi 3:8-10 pentru 
a afla cât de serios este acest lucru.

Referinte,

Geneza 12-14;
Patriarhi și profeți,  

pp. 125–136.
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„Voi sunteţi prietenii Mei, dacă 
faceţi ce vă poruncesc Eu.” 

Text de memorat: Ioan 15:14  

Avram, prietenul lui Dumnezeu Avram, prietenul lui Dumnezeu 

un coșmar. În vis se făcea că era într-un 
întuneric așa de apăsător, încât aproape îl simțea. Acel 
întuneric era o profeție referitoare la ceea ce avea să li se 
întâmple urmașilor săi în viitor. După aceasta, Avram a 
știut că ținutul Canaan va aparține urmașilor lui după 
moartea sa. De asemenea, deoarece Domnul dorește ca 
toți să fie salvați, le va da canaaniţilor mai mult timp 
pentru a alege să fie de partea Sa în războiul cu Satana. 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Cum este numit Avram? Iacov 2:23 Iacov 2:23  
De ce? Cum poți fi și tu un prieten al Domnului?

LUNILUNI
Încercând să Îl ajute pe Domnul

AAnii treceau și, dacă Avram și Sarai aveau să aibă 
vreun moștenitor vreodată, acel copil încă se lăsa 
așteptat. În cele din urmă, Sarai era așa de sigură 

că nu va avea un copil, încât a hotărât să aibă un urmaș 
de la una dintre slujnicele ei. Lui Avram nu i-a plăcut 
planul, dar, deoarece era ceva obișnuit în acele zile, a 
consimțit în cele din urmă. Dacă Avram l-ar fi întrebat 
pe Dumnezeu despre asta, nu ar fi urmat planul Sarei. 
Domnul știe că a fi poligam aduce nefericire, ceea 
ce s-a și întâmplat. 

Când Agar, slujnica Sarei, a aflat 
că urma să aibă un bebeluș, s-a purtat 
urât cu stăpâna sa, iar asta a înfuriat-o 
pe Sara. Însă când Sarai a dat vina pe Avram 
pentru tot ceea ce mergea greșit, el i-a rea-
mintit că Agar era încă slujitoarea ei și că 

trebuia să ducă la îndeplinire 

DUMINICDUMINIC��
Promisiunea reînnoită (Geneza 15)

AAvram era confuz. Domnul îi adusese aminte nu 
doar o singură dată că urmașii lui vor stăpâni ţara 
Canaan, dar el și Sarai erau bătrâni și tot nu aveau 

copii. Cum își putea ţine Domnul promisiunea? În cele 
din urmă, Avram a hotărât că, atunci când va muri, îi 
va lăsa toată averea sa slujitorului său credincios, Eliezer. 
Dar, când a vorbit cu Domnul despre acest lucru, a aflat 
că nu acesta era planul Lui. Într-o noapte, Domnul 
și Avram au discutat despre acea promisiune. „Mergi 
afară”, a zis Domnul, „și numără stelele dacă poţi”. 
Desigur că nu a putut. Apoi Domnul i-a spus că 
urmașii lui vor fi asemenea stelelor, mai mulți decât 
poate el să numere. Avram credea ceea ce spunea 
Domnul și nu mai considera că Eliezer va fi moște-
nitorul său. Însă tot se întreba în ce fel își va ține 
Domnul promisiunea. Domnul i-a reamintit lui 
Avram cum îl condusese și cum avusese grijă de el 
de când ieșise din Ur, cu mulți ani în urmă. Dar 
Avram încă dorea să primească un semn special, ca 
dovadă a faptului că țara Canaan va fi a urmașilor 
săi. Astfel, Domnul i-a spus că ei vor încheia un 
acord, specific acelor zile pentru momentul în 
care doi oameni se învoiau asupra unui lucru 
foarte important. Era asemenea unui jurământ 
solemn pe care îl face cineva la tribunal. Avram 

a protejat atent jertfele toată ziua, dar, când a 
venit noaptea, a adormit profund și a avut 
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tot ceea ce îi cerea Sarai. Când Sarai a insistat ca Agar să 
o asculte, aceasta din urmă a fost prea mândră pentru a 
se schimba, așa că a fugit. Nu era niciun loc sigur unde 
Agar să poată fugi, astfel încât trebuie să se fi simțit 
singură și înspăimântată. Dar cuiva îi păsa de ea. Ce a 
urmat apoi? Geneza 16:7 Geneza 16:7 

Agar trebuie să fi fost surprinsă de faptul că Domnul 
a avut un mesaj pentru ea. Era adevărat că Avram se 
unise cu Agar, dar ce i-a cerut Domnul și ce i-a spus să 
facă? Versetele 8, 9 Versetele 8, 9  Agar a ascultat, deși probabil că 
nu a fost ușor pentru ea să se întoarcă la Sarai și să fie în 
continuare slujnica ei. Când s-a născut fiul ei, s-a numit 
Ismael, care înseamnă „Dumnezeu ascultă”. Şi Avram a 
fost sigur că Dumnezeu i-a dat fiul făgăduit. Avea drep-
tate Avram când gândea astfel despre Ismael? Desigur că 
nu. La 13 ani după nașterea lui Ismael, Dumnezeu i-a 
vorbit din nou lui Avram, și acesta a aflat că se înșelase 
în ceea ce îl privea pe Ismael.

Aplicaţie:Aplicaţie:  De ce ne vorbește Biblia despre păcatele 
oamenilor și nu doar despre alegerile lor bune? Este 
nevoie uneori să facem alegeri greșite doar pentru „a-l 
ajuta pe Dumnezeu” să Își țină promisiunile?

MARMAR�� II
Nume schimbate – promisiune neschimbată 

(Geneza 17:1-9, 15-22;18)

CCând Avram avea 99 de ani, Dumnezeu i-a schim-
bat numele în Avraam, iar lui Sarai în Sara, ceea 
ce însemna că vor fi părinții multor neamuri. 

Apoi, Dumnezeu a făcut o înțelegere (legământ) cu 
Avraam, că le va da urmașilor lui țara Canaan și că 
va fi Dumnezeul lor. La acea vreme, Dumnezeu a 
inițiat ritualul circumciziei pentru Avraam și urma-
șii săi. Acesta era un semn al promisiunii conform 

căreia El va fi Dumnezeul lor și ei vor fi 
poporul Lui. Timp de 13 ani, Avraam 
a fost sigur că Ismael era fiul făgăduin-
ței, însă Dumnezeu a lăsat să se înțeleagă 

foarte clar faptul că Avraam și Sara vor fi 
părinții copilului promis. Avraam a avut 
multe lucruri care l-au preocupat, nu crezi? 
Într-o zi călduroasă, nu mult după acea 
convorbire cu Domnul, în timp ce Avraam 
stătea în ușa cortului său, a văzut venind 
trei străini. Ce a făcut el? Geneza 18:1-8 Geneza 18:1-8  
Sara era în cort, dar a auzit pe unul dintre 
oameni zicând ceva ce a făcut-o să râdă în 
sinea ei. Nu știa că persoana care vorbise 
era Dumnezeu Fiul – Isus. Însă El știa ce 
gândea Sara, la fel cum știe ce gândești 

tu în acest moment. Ce a făcut-o pe Sara să râdă? 
Versetele 9-12 Versetele 9-12 

Când musafirii lor le-au spus că sosise timpul să își 
continue călătoria, Avraam a plecat cu ei. Cum crezi că 
s-a simțit atunci când Domnul i-a zis că Sodoma cea 
nelegiuită s-ar putea să fie distrusă? Avraam îl mai salvase 
pe Lot și pe familia sa o dată și, cu toate că ei au continuat 
să trăiască în Sodoma cea păcătoasă, Avraam a dat dovadă 
de dragostea fraternă pe care Domnul dorește ca fiecare 
dintre noi să o avem pentru ceilalți. El L-a rugat, în 
umilință, pe Domnul să îi salveze pe locuitorii Sodomei. 
Ți-l poți imagina pe Avraam negociind cu Dumnezeu? 
De câte ori a schimbat Avraam în negocierea sa numărul 
persoanelor bune din Sodoma pentru care Domnul ar 
fi fost dispus să salveze acel oraș? Versetele 23-33 Versetele 23-33 

În cele din urmă, Avraam a fost sigur că mai existau 
cel puțin zece persoane bune în Sodoma și că familia lui 
Lot și alții care L-ar fi iubit pe Domnul vor fi în siguranță, 
la urma urmei. Când s-a despărțit de Domnul, Avraam 
s-a întors acasă. El și Sara au avut multe lucruri la care 
să se gândească și despre care să discute în acea noapte.
Aplicaţie:Aplicaţie:  Crezi că Domnului i-a plăcut faptul că 

Avraam a mijlocit pentru oamenii din Sodoma? Îi place 
Domnului când vede că încercăm să îi ajutăm pe ceilalți?

MIERCURIMIERCURI
Sfârșit trist (Geneza 19:1-3, 12-30)

CCare a fost primul lucru pe care l-a făcut Avraam 
a doua zi după vizita Domnului, când s-a trezit? 
Geneza 19:27,28 Geneza 19:27,28 

Ce trist că nu au fost nici 
măcar zece oameni buni în 
Sodoma! Cu o seară înainte, 
doi îngeri, având înfățișarea 
unor oameni obișnuiți, sosi-
seră în Sodoma. Lot îi văzuse 
și îi invitase să locuiască în casa 
lui. Cei doi îngeri au zis că vor 
dormi afară, în stradă, dar Lot 
a zis că nu ar fi fost în sigu-
ranță și, în cele din urmă, i-a 
convins să meargă la el acasă. 
I-a dus pe un drum diferit de cel obișnuit, de teamă să nu 
îi urmărească cineva. În noaptea aceea, îngerii au văzut 
cât de păcătoși erau oamenii din Sodoma. Oamenii răi 
i-au urmărit și au fost cât pe ce să intre cu forța în casa 
lui Lot. Îngerii nu doar l-au tras pe Lot în casă pentru 
a fi în afara oricărui pericol, dar au făcut ca mulțimea 
mânioasă să devină oarbă și derutată, astfel încât nu 
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au putut găsi ușa pentru a pătrunde în casă. În cele 
din urmă, oamenii păcătoși au plecat. Nu era timp de 
pierdut. Doar două dintre fetele lui Lot mai locuiau 
în casă cu el, așa că ce i-au spus îngerii lui Lot să facă? 
Geneza 19:12-14 Geneza 19:12-14 

Îngerii știau că Lot și familia lui trebuiau să se gră-
bească, însă aceștia erau derutați. Părea că nu credeau 
ceea ce se întâmpla. Cum era posibil să se grăbească să 
plece și să-și lase în urmă restul familiei, prietenii și tot 
ceea ce aveau? Cum au reușit îngerii să îi scoată în cele 
din urmă din oraș? Versetele 15-17 Versetele 15-17 

E greu de crezut că Lot încerca să schimbe ceea ce 
i se spusese că trebuia să facă, dar asta s-a întâmplat. 
Versetele 18-20 Versetele 18-20  Patru oameni au părăsit Sodoma, dar 
ce i s-a întâmplat soției lui Lot? Versetul 26 Versetul 26 

Familia lui Lot fusese avertizată că nu trebuia să 
privească înapoi. Dar chiar dacă soția lui Lot ieșise din 
Sodoma, inima ei rămăsese acolo, în Sodoma, cu ceilalți 
copii ai săi, cu prietenii ei, la casa ei frumoasă și la tot 
ceea ce iubiseră atât de mult. Ce trist! Orașul Țoar era 
și el un loc nelegiuit și, în cele din urmă, unde au mers 
să trăiască Lot și fetele lui? Versetul 30 Versetul 30 
Aplicaţie:Aplicaţie:  Şi noi trebuie să ne purtăm frumos cu 

străinii, asemenea lui Avraam și lui Lot. Chiar dacă au 
înfățișare omenească, cine ar putea fi ei? Evrei 13:2 Evrei 13:2 

JOI JOI 
Fiul promis (Geneza 21:1-21)

VVestea trebuie să se fi răspândit ca focul: „Sara are 
un băiat! Numele său este Isaac și acesta a venit 
pe lume exact când Domnul a promis că va veni!” 

Isaac înseamnă „râs” și asta au făcut și Avraam, Sara 
și prietenii lor fericiți; toată lumea era încântată, adică 
aproape toți. De fapt, erau două persoane care nu se 
bucurau deloc și, când Avraam a dat o petrecere mare 

în cinstea lui Isaac, 
Ismael și-a arătat gelo-
zia prin modul în care 
a vorbit și s-a purtat. 
Asemenea lui Avraam 
și Sarei, Agar fusese și 
ea sigură că Ismael era 
fiul deosebit pe care 
Domnul Îl promisese. 
Iar acum, fiecare om 
din tabăra lor nume-
roasă a știut că Isaac – 

și nu Ismael – era moștenitorul 
lui Avraam. 

Văzând cum se purta 
Ismael, Sara și-a dat seama 
că vor avea probleme în 
tabără atât timp cât el va fi 
acolo, astfel că ea i-a cerut lui 
Avraam să îi izgonească atât 
pe Ismael, cât și pe mama 
lui. Avraam era foarte fericit 
datorită faptului că, prin Isaac, 
promi siunea Domnului s-a împlinit. Dar și Ismael era 
fiul său; cum să îl izgonească? Totuși, știa că Sara avea 
dreptate, iar când Domnul i-a zis să asculte de ea, așa a 
făcut. Pentru Agar, ziua aceea trebuie să fi fost asemă-
nătoare cu vremea în care fugise de la stăpâna ei, Sara, 
cu mulți ani în urmă, dar de data aceasta Ismael era 
cu ea. S-a simțit din nou singură și neajutorată și nu a 
știut ce să facă. Probabil că Avraam le dăduse destulă 
apă pentru a avea de băut până când aveau să ajungă la 
următoarea fântână, însă se părea că se rătăciseră. Ce 
înspăimântător! Ce s-a întâmplat? Geneza 21:14-21 Geneza 21:14-21 

Îți amintești care este semnificația numelui „Ismael”? 
Acesta înseamnă „Dumnezeu ascultă” și Dumnezeu a 
ascultat-o pe Agar. Ea se gândise că Ismael va muri 
acolo, însă nu a fost așa și, după cum promisese Domnul, 
urmașii lui au fost mulți. Aceștia trăiesc încă în zona 
numită Orientul Mijlociu. E bine de știut că, înainte de 
a muri, Ismael a ales să Îl iubească, să aibă încredere și 
să asculte de Dumnezeu, așa cum fusese învăţat. După 
ce a murit Avraam, mulţi ani mai târziu, el și Isaac s-au 
ocupat împreună de înmormântarea lui Geneza 25:7-9 Geneza 25:7-9 
Aplicaţie:Aplicaţie:  Putem avea întotdeauna încredere în 

Domnul că Își va ține promisiunea, chiar dacă nu știm 
cum va face acest lucru?

VINERIVINERI
Creștere

AAvraam și Lot aveau păreri foarte diferite cu privire 
la lucrurile importante. Lot voia să devină bogat și, 
deși nu îi plăcea nelegiuirea din Sodoma, el a ales 

să locuiască în apropierea Sodomei. El considera că acolo 
putea să devină mai bogat. Soția și copiii l-au convins 
pe Lot să se mute în Sodoma. Ei își doreau să locuiască 
într-o casă frumoasă, nu într-un cort, și să se bucure de 
agitația și distracția lumească ce se găseau în oraș. Avraam 
era foarte diferit. El știa că orașele nu sunt locuri bune 
și sigure pentru a trăi cu familia și a-ți crește copiii. Din 

4000 î.Hr.4000 î.Hr. 3000 î.Hr.3000 î.Hr. 2000 î.Hr.2000 î.Hr. 1000 î.Hr.1000 î.Hr.
EternitateEternitate
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Referinte,

Tragedia veacurilor, 
 pp. 433-450

momentul în care el și Sara părăsiseră 
Haranul, ei trăiseră mai mult în cor-
turi decât în case. Casele sunt adesea 
înghesuite în orașe, iar acest lucru 
face ca familiile copiilor credincioși 
ai lui Dumnezeu să locuiască aproape 
de vecini lumești și de influențe rele. 
Avraam însă le spusese multor canaa-
niţi despre adevăratul Dumnezeu și 
unii dintre ei aleseseră să I se închine. 
Acele persoane care se închinau Dom-
nului erau întotdeauna bine-venite să 
se alăture în tabăra mare și pașnică a 
lui Avraam, în care trăiau mai mult 
de o mie de oameni. În fiecare zi, ei 
se adunau la jertfa de dimineață și de 
seară. Lui Avraam îi făcea plăcere să 
îi protejeze pe acești credincioși de 
închinarea la idoli. El nu își dorea ca 
ei să fie în compania unor persoane ce 
ar fi putut să îi ispitească să se întoarcă 
la obiceiurile lor vechi. 

Lui Isaac îi plăcea viața în natură. 
El a învățat să îngrijească plantele și 
animalele și a cutreierat câmpiile pline 
de iarbă unde pășteau turmele lor. S-a 
bucurat de aerul proaspăt și curat și de 
briza ce se simțea de-a lungul câmpu-
rilor pline cu grâne. Cerul albastru și 
norii cei pufoși erau frumoși la vedere. 
Poate că noaptea, Isaac și Avraam pri-
veau cerul înstelat, care le amintea de 
promisiunea Domnului că urmașii lor 
vor fi atât de mulți încât va fi impo-
sibil să fie numărați. Avraam și Sara 
erau fericiţi privindu-și fiul prețios 
crescând. Ştiau că învăța să iubească, 
să aibă încredere și să asculte de Dum-
nezeu și că într-o zi urma să devină un 
conducător cre dincios și loial pentru 
Domnul.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Îți prețuiești părinții 
atunci când te protejează de prieteni 
și de activități lumești?
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1. Scrie „A” lângă propozițiile care îl descriu 
pe Avraam. Scrie „L” lângă cele care îl 
descriu pe Lot.
____  A vrut să devină bogat.
____ Şi-a crescut familia la țară.
____  Şi-a crescut familia într-un loc păcătos.
____ Se închinau dimineața şi seara.
____ Le-a vorbit despre Domnul păgânilor, dintre care mulți s-au  
 alăturat taberei sale şi s-au închinat Domnului.
____  Nu i-a influențat pe cei din oraşul în care trăia să I se închine  
 Domnului.

2. Adevărat sau Fals?
A/F În Sodoma s-au găsit cel puțin cinci oameni buni.
A/F Locuitorii Sodomei nu erau atât de păcătoşi.
A/F Lot şi soția sa au ezitat să plece din Sodoma.
A/F Numai două din fetele lui Lot mai locuiau în Sodoma.
A/F În cele din urmă, îngerii l-au scos pe Lot şi pe familia lui din Sodoma.
A/F Sodoma era un loc potrivit unde să trăiască Lot şi familia lui.
A/F Soția lui Lot nu a dorit să plece.
A/F Lot, soția sa şi fetele lor au ascultat cu toții de înger.
A/F Locul în care îți faci casă este foarte important.

3. Completează folosind definițiile următoare:
1. noul nume al lui Avram 
2. slujitorul lui Avraam
3. copilul lui Agar
4. Oraşul în care a trăit Lot.
5. Locul pe care Domnul a promis că îl va da urmaşilor lui Avraam.
6. fiul Sarei
7. slujnica Sarei
8. Oraşul în care  

s-a mutat Lot  
când a ars  
Sodoma.

9. noul nume al lui Sarai

4

Eternitate
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11 martie

11 martieA 10
A 10

Text de memorat: Romani 8:32  

Fiul promisFiul promis

grea. Oh, dacă i-ar 
mai vorbi o dată Dumnezeu ca să 
îi spună că nu trebuie să facă acest 
lucru groaznic! Satana îl chinuia la 
rândul lui. Să aduci jertfe umane este 
ceva ce fac păgânii! Este greșit! Chiar una 
din poruncile lui Dumnezeu spune: „Să nu ucizi!” Dar 
Avraam știa că Satana îl ispitea și a refuzat să se îndoiască 
de Dumnezeu. 

Ziua aceea părea cea mai lungă zi din viața sa. În 
noaptea aceea, s-a rugat fără încetare, sperând că Îl va 
auzi pe Dumnezeu vorbindu-i, însă nu s-a mai auzit 
nicio voce. Și s-au mai scurs o zi și o noapte, dar nimic 
nu s-a schimbat.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Este întotdeauna ușor să asculți de Dum-
nezeu? Este Dumnezeu întotdeauna demn de încredere, 
chiar dacă nu Îi înțelegem mereu motivele? Proverbele Proverbele 
3:5,6 3:5,6 

LUNILUNI
Cel mai mare test (Gen. 22:4-19)

A A treia zi, Avraam a zărit în depărtare muntele Moria, 
iar norul luminos și strălucitor de deasupra acestuia 
a alungat orice urmă de îndoială, convingându-l 

că nu făcea decât să asculte de Dumnezeu. Ce le-a spus 
el slujitorilor să facă? Geneza 22:5 Geneza 22:5 

În timp ce urcau muntele, Isaac i-a pus, într-un final, 
lui Avraam întrebarea de care acesta se temea. Versetele Versetele 
7 și 8 7 și 8 

Când au ajuns în locul în care trebuia să construiască 
un altar, Avraam a trebuit să îi spună lui Isaac ce îi spu-

DUMINICDUMINIC��
Avraam și Isaac (Geneza 22:1-3)

ÎÎntr-o noapte, în timp ce dormea, Avraam a auzit o 
voce pe care o auzise de multe ori înainte. A cui era 
acea voce și ce spunea ea? Geneza 22:1,2Geneza 22:1,2    Inima 

lui Avraam probabil că s-a umplut de frică în timp ce 
asculta. Avraam știa că nu visase. Dar cum ar fi putut 
el să facă ceea ce Dumnezeu tocmai îi spusese? Când 
s-a dus afară și a privit stelele, acestea i-au amintit de 
promisiunea pe care i-o făcuse Dumnezeu cu privire 
la Isaac. A căzut la pământ și L-a rugat pe Dumnezeu 
să îi spună dacă într-adevăr asta dorea cu adevărat de 
la el. Însă Dumnezeu nu i-a mai răspuns. 

Avraam s-a dus la Isaac, care dormea liniștit, și 
l-a privit. Apoi, tremurând, s-a dus la Sara. Nu, nu 
trebuie să îi spună, căci, dacă Sara ar auzi așa ceva, 
ar încerca, fără doar și poate, să îl împiedice să 
asculte de Dumnezeu. 

Avraam i-a trezit pe doi dintre slujitorii săi. 
„Dumnezeu mi-a spus să aduc o jertfă specială pe 
muntele Moria”, le-a spus el. „Vom pleca de îndată, 
așa că încărcați pe un măgar toate cele necesare!” 

Isaac mai fusese în astfel de călătorii cu tatăl 
său și chiar îi plăceau. Habar nu avea el cât de 
diferită avea să fie această jertfă, iar Avraam nu 
se îndura să îi spună încă. 

Trebuie să fi fost încă întuneric când micul 
grup a părăsit tabăra în liniște. Pe măsură 

ce mergeau, inima lui Avraam devenea 
din ce în ce mai 

„El, care n-a cruțat nici chiar pe Fiul Său, ci 
L-a dat pentru noi toți, cum nu ne va da fără 

plată, împreună cu El, toate lucrurile?”

SAYSC A10.indd   40SAYSC A10.indd   40 07.11.2022   07:49:5207.11.2022   07:49:52



41

sese Dumnezeu să facă. La început, Isaac a fost șocat și 
îngrozit. El era un tânăr puternic și ar fi fost foarte ușor 
pentru el să plece acasă, dar pentru că învățase să aibă 
încredere în Dumnezeu și în tatăl său, i-a spus lui Avraam 
să asculte de Dumnezeu. Când totul a fost pregătit, Isaac 
s-a întins în tăcere pe altar. Avraam a ridicat cuțitul, dar 
dintr-odată, totul s-a schimbat. Citește versetele 10-12 versetele 10-12 .

Nu e greu să ne imaginăm ce s-a întâmplat apoi. 
Avraam și Isaac probabil plângeau amândoi de bucurie 
în timp ce se îmbrățișau unul pe altul. În mintea lor, era 
ca și cum Avraam l-ar fi jertfit cu adevărat pe Isaac, fiul 
său prețios, deoarece se pregăteau să facă acest lucru și 
chiar ar fi dus la capăt ceea ce aveau de făcut dacă nu ar 
fi fost vocea lui Dumnezeu care să îi oprească. Avraam 
trecuse cel mai greu test posibil. Avusese Dumnezeu grijă 
să existe un animal pentru jertfă? Versetele 13 și 14 Versetele 13 și 14 

Oamenii care ascultă de Legea lui Dumnezeu cu aju-
torul Său, oricât de greu sunt încercați, sunt ca și Avraam. 
Nu e de mirare că el este numit părintele celor credincioși! 

Avraam a fost atât de sigur că Dumnezeu Își va ține 
promisiunea în ceea ce îl privea pe Isaac, încât a crezut 
că Dumnezeu va putea să îl aducă din nou la viață pe 
fiul său și că va face acest lucru. Evrei 11:6,17-19  Evrei 11:6,17-19 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Când au văzut ce au făcut Avraam și Isaac 
pe muntele Moria în acea zi, îngerii au înțeles mai bine 
planul uimitor al lui Dumnezeu de a ne salva din păcat. 

Atunci când ne gândim ce a simțit Avraam când i s-a 
cerut să îl aducă jertfă pe fiul său, înțelegem mai bine 
groaznicul sacrificiu pe care Dumnezeu Tatăl l-a făcut 
când Și-a dat singurul Fiu să moară de o moarte teribilă. 
Și cu toate că a fost foarte greu, Ei au fost dispuși să facă 
acest sacrificiu datorită dragostei ce ne-o poartă. 

Dar când păcatele noastre L-au omorât, Isus nu a 
putut să Își privească Tatăl iubitor, așa cum a făcut-o 
Isaac. Iar lui Isus nu I-a luat nimeni locul, cum s-a 
întâmplat în cazul lui Isaac, când un berbec i-a luat 
locul pe altar. Berbecul Îl simboliza pe Isus, care S-a 
jertfit în locul nostru pe crucea de pe Golgota. 

Îi ești recunoscător lui Dumnezeu 
pentru dragostea Sa minunată pe care o 
are pentru fiecare dintre noi? 

MAR�IMAR�I
Promisiuni făcute 

 (Geneza 23; 24:1-9)

A A fost o zi tristă când 
Sara, soția iubită a 
lui Avraam și mama 

scumpă a lui Isaac, a murit. 
Dacă Sara avea 90 de ani când 

s-a născut Isaac, câți ani avea 
el când a murit ea? Geneza Geneza 
23:1,2 23:1,2 

Avraam nu avea încă nicio 
bucată de teren în Canaan – 
nici măcar un petic de pământ 
în care să o îngroape pe Sara. 
Este interesantă istoria despre 
cum a cumpărat el un teren 
pentru a o înmormânta. Citeș-
te-o în versetele 3-20 versetele 3-20 . 

Avraam simțea că înainte de 
a muri, trebuie să îi găsească o 
soție bună lui Isaac. În acele timpuri, părinții evlavioși 
aveau ca responsabilitate să se asigure că, la rândul lor, 
copiii vor avea cămine fericite și credincioase. 

Însemna oare aceasta că un copil întotdeauna tre-
buia să se căsătorească cu persoana pe care i-o aleseseră 
părinții? Bineînțeles că nu. Doar că părinții îi ajutau să 
își găsească drept partener de viață o persoană pe care 
să o iubească și care să Îl iubească pe Dumnezeu și să 
asculte de El. 

Gândindu-se la femeile idolatre din Canaan, Avraam 
și-a dat seama că niciuna dintre ele nu va fi o soție bună 
pentru Isaac, care avea să devină noul patriarh și părinte 
al celor credincioși. 

Apoi i-a venit în minte fratele său Nahor, a cărui 
familie încă era credincioasă și se închina adevăratului 
Dumnezeu, cu toate că ritualurile lor includeau și ele-
mente din închinarea la idoli. Poate că acolo va găsi pe 
cineva cu care Isaac să formeze un cămin în care doar 
Dumnezeu va fi adorat. 

Avraam l-a chemat pe Eliezer, slujitorul său înțelept, 
evlavios și cel mai credincios, și l-a pus să îi facă niște 
promisiuni foarte importante. Ce l-a pus să îi promită? 
Geneza 24:2-9 Geneza 24:2-9 

Probabil că Eliezer a tras adânc aer în piept și a înce-
put să se roage de îndată ce a făcut aceste promisiuni. 
Stăpânul său îl însărcinase cu o mare responsabilitate, 
iar el nu a pierdut timpul, ci s-a pregătit să ducă la bun 
sfârșit dorințele stăpânului său.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Poate exista un cămin fericit dacă oamenii 
de acolo nu se închină doar lui Dumnezeu? Psalmii 127:1Psalmii 127:1

MIERCURIMIERCURI
Promisiuni ținute (Geneza 24:10-49)

EEliezer avea nevoie de cămile cu care să călătorească și 
să care proviziile de-a lungul sutelor de kilometri pe 
care urma să îi parcurgă. Avea să le ducă daruri fru-
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moase și costisitoare miresei 
și familiei ei, iar pe aceasta 
urma să o aducă împreună 
cu lucrurile ei, în Canaan. 
Câte cămile a luat Eliezer 
cu el? Geneza 24:10 Geneza 24:10 

Eliezer și-a oprit cara-
vana în apropierea unei 
fântâni de lângă cetatea lui 
Nahor. El se rugase, însă, 
în acele momente, simțea 
că are nevoie de un semn 
special din partea lui Dum-

nezeu pentru a fi sigur că urmează planul Său. Ce semn 
a cerut? Versetele 12-14 Versetele 12-14 

În timp ce se ruga, se uita la femeile care veneau la 
fântână să scoată apă. Abia își terminase rugăciunea, 
când a observat o tânără frumoasă ce își umplea urciorul. 
Era diferită de celelalte femei prin comportamentul ei 
amabil și bun. 

Eliezer a privit-o și, când ea s-a întors de la fântână, 
i-a cerut apă din urciorul pe care îl avea pe umăr. Ce a 
făcut ea după ce i-a dat să bea apă? Versetele 19 și 20 Versetele 19 și 20   
Cămilele însetate pot bea multă apă, dar această tânără 
frumoasă și serviabilă nu s-a oprit din cărat urcioare de apă 
până când nu au băut toate cămilele. Eliezer era mulțumit 
și, când a întrebat-o despre familia ei, nu-i venea să creadă 
ce i-a spus. Versetele 23-26 Versetele 23-26 

Toate s-au derulat foarte repede apoi. Tânăra se numea 
Rebeca, iar tatăl ei era fiul fratelui lui Avraam. Dum-
nezeu îl condusese pe Eliezer exact acolo unde voise să 
ajungă. O, cât de recunoscător era! Și cât de fericită a 
fost familia Rebecăi să îl vadă pe Eliezer și să primească 
vești despre Avraam! 

În acele zile, toți copiii învățau să muncească, chiar 
dacă proveneau din familii înstărite, cu mulți slujitori. 
Așa că Laban, fratele Rebecăi, a ajutat la îngrijirea cămi-
lelor. Curând, o masă delicioasă era gata pentru toată 
lumea. Însă Eliezer a spus că, înainte de a mânca, voia să 
transmită întregii familii de ce făcuse o călătorie așa de 
lungă. Aceștia au fost de acord și l-au ascultat cu atenție.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Vrei să fii bun și amabil cum a fost Rebeca 
– chiar dacă asta înseamnă să muncești din greu? Pro- Pro-
verbele 20:11verbele 20:11  

JOIJOI
Rebeca își dă acordul (Geneza 24:50-61)

EEliezer a spus familiei Rebecăi despre Avraam și Isaac și 
a explicat de ce era atât de important pentru Isaac să 
aibă o soție care Îl iubea pe Dumnezeu și care asculta 

de El. Rebeca trebuie să fi fost surprinsă când Eliezer 
le-a spus în ce fel Dumnezeu îi răspunsese la rugăciune. 
Gândul că Dumnezeu o alesese pe ea să fie mama unui 
mare popor era extrem de minunat! Dar oare o va lăsa 
familia ei să plece? Ce au spus ei? Geneza 24:49-51 Geneza 24:49-51 

Ce ușurare trebuie să fi simțit Eliezer! I-a mulțumit 
încă o dată lui Dumnezeu. Apoi au luat cina și s-au culcat. 

Familia Rebecăi își dorea ca Eliezer să mai zăbovească 
cel puțin zece zile înainte de a pleca în Canaan, însă el 
i-a înștiințat chiar a doua zi dimineața că dorește să plece. 

„Vrei să pleci?”, au întrebat-o cei din familie pe Rebeca. 
Ce le-a răspuns ea? Versetele 57 și 58 Versetele 57 și 58 

Probabil că era mare zor în casă, fiindcă toată lumea 
se grăbea să o ajute pe Rebeca la împachetat. Familia 
Rebecăi i-a dat-o pe Debora, doica ei, împreună cu câteva 
slujitoare. 

Când totul a fost pregătit, s-au rugat pentru a avea o 
călătorie sigură. Apoi caravana cu cele zece cămile și-a 
început călătoria lungă de 800 de kilometri înspre Canaan, 
acolo unde își avea Avraam tabăra. 

Poate că, pe drumul de întoarcere, Eliezer i-a povestit 
Rebecăi ce li se întâmplase lui Avraam și Sarei după ce 
plecaseră din Haran și se mutaseră în Canaan. Și poate 
că i-a spus despre Lot și întâmplările nefericite care s-au 
abătut asupra lui din cauza alegerilor făcute greșit. 

Eliezer se poate să îi fi spus și despre Isaac, fiul născut 
printr-o minune, cu care ea avea să se căsătorească. 
Ascultând, probabil că își dăduse seama că Isaac este 
un om bun și evlavios și probabil că număra zilele până 
la întâlnirea cu el.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Vorbește despre felul în care ți-a răspuns 
Dumnezeu la rugăciune într-o ocazie.

VINERIVINERI
O soție pentru Isaac

CCaravana de zece cămile a lui Eliezer călătorea de 
multe zile. Acum se apropia de tabăra numeroasă a 
lui Avraam, împreună cu Rebeca, mireasa lui Isaac. 

Ce încântată trebuie să 
fi fost ea! Și Isaac tre-
buie să se fi bucurat. 
Fusese plecat departe ca 
să aibă grijă de turmele 
tatălui său, însă se întor-
sese în tabără pentru a 
aștepta sosirea caravanei.

Într-o seară, în 
timp ce aștepta, Isaac 
se plimba pe câmpul 
din apropierea taberei. 
Poate că se gândea la 

4000 î.Hr.4000 î.Hr. 3000 î.Hr.3000 î.Hr. 2000 î.Hr.2000 î.Hr. 1000 î.Hr.1000 î.Hr.
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Ismael, fratele său vitreg. Cu toate 
că Avraam îl învățase cu credincioșie 
despre Dumnezeu și despre semnifi-
cația jertfelor zilnice, Ismael alesese să 
se căsătorească cu o fată ce se închina 
la idoli, iar soția lui îl îndepărtase de 
Dumnezeu. Isaac era recunoscător 
că tatăl său îl ajutase să-și găsească 
o soție bună. 

Apoi, în depărtare, Isaac a văzut 
caravana. Era probabil și recunoscător, 
și emoționat. Avea să afle curând dacă 
Eliezer îi găsise o soție sau nu. Dacă 
îi găsise, cum arăta oare ea? Geneza Geneza 
24:63 24:63 

În același timp, Rebeca l-a văzut 
pe Isaac plimbându-se pe câmp. „Cine 
este omul acela care se plimbă singur 
pe câmp?”, l-a întrebat ea pe Eliezer. 
Când Eliezer i-a spus cine este, ce a 
făcut Rebeca? Versetele 64 și 65 Versetele 64 și 65 

Isaac l-a ascultat pe Eliezer poves-
tindu-i despre călătorie și despre felul 
în care îl condusese și îl binecuvân-
tase Dumnezeu pe durata ei. Rebeca 
era frumoasă la chip, dar, mai presus 
de toate, era frumoasă la inimă și la 
minte. Ea și Isaac s-au plăcut de cum 
s-au văzut. Și bineînțeles că și Avraam 
a fost fericit. În al cui cort a locuit 
Rebeca? Versetele 66 și 67 Versetele 66 și 67 

Primul verset din Geneza 25 Geneza 25  
s-ar putea să te surprindă. Avraam a 
trăit încă treizeci și opt de ani după 
moartea Sarei. Ar fi putut să se simtă 
singur dacă alegea să nu se recăsăto-
rească. Cea de-a doua soție a sa, Che-
tura, trebuie să fi fost o femeie bună și 
evlavioasă. Ei au avut mai mulți copii 
și, cu siguranță, acest lucru l-a făcut 
să nu se simtă singur. 

Înainte să moară, Avraam le-a 
făcut cadouri tuturor copiilor săi, i-a 
trimis să trăiască în alte locuri și i-a 
lăsat moștenire tot ce avea lui Isaac. 
Geneza 25:6 Geneza 25:6 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Ne va răspunde Dum-
nezeu și nouă la rugăciuni și ne va 
conduce și pe noi? Isaia 65:24 Isaia 65:24 
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1. Matematică biblică
În World Book Encyclopedia se spune că 
o cămilă poate bea până la 190 de litri 
de apă pe zi. Dacă fiecare cămilă a lui 
Eliezer era însetată și a băut 190 de litri 
de apă, câtă apă a scos Rebeca pentru 
toate cămilele?
_____ Numărul de cămile pe care Avraam le-a trimis cu Eliezer.
_____ Numărul de litri de apă pe care fiecare cămilă i-a băut.
_____ Numărul aproximativ de litri de apă pe care Rebeca i-a  

      scos din fântână pentru a adăpa cămilele.

2. Adevărat sau Fals?
A/F Este important să avem încredere totală în Dumnezeu.
A/F Ascultarea imediată de Dumnezeu este importantă.
A/F Avraam a fost pus la încercare pentru a vedea dacă va 

avea încredere în Dumnezeu și va asculta de El.
A/F Isaac a fost pus la încercare pentru a vedea dacă va avea 

încredere în Dumnezeu și va asculta de El.

3. Potrivește (citește Geneza 24:24)
Laban tatăl Rebecăi
Nahor fratele Rebecăi
Milca bunicul Rebecăi
Betuel bunica Rebecăi

4. Găsește cuvintele ascunse în careu

Rebeca 

Nahor

Betuel

Milca

Laban

Avraam

Eliezer

Isaac

Sara

Chetura

Debora

G R F S D O V P T K S V E

S T H A R U T E H C E H U

C A C R S J C M Q D I K A

J I S A A C B O I G P A B

T D I H A N A B A L N V J

C J A Z I S T P B L C R P

K R Y N A H O R P E A A J

M D E B O R A H M U N A H

X T O Z D Z I C O T U M L

D C S L E Q L W E E M M E

A G W F Y I H B G B I I O

Y H L X N K L F U M E Z P

D E K W T Z E E T A N R A

Referinte,

Geneza 22–24;  
Patriarhi și profeți,  

pp. 147–155, 171–176.

Eternitate
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18 martie

18 martieA 11
A 11

Text de memorat: Proverbele 12:22  

Doi băieți alegDoi băieți aleg

întoarcă de la calea lui rea și să se închine 
lui Dumnezeu. Înainte să moară, Ismael și-a amintit ce 
îl învățase Avraam în copilărie, s-a căit de ce făcuse și s-a 
întors la Dumnezeu. 

Când Esau și Iacov au crescut, se vedea cu ochiul liber 
că Esau se asemăna din ce în ce mai mult cu unchiul său 
Ismael în tinerețea lui. El era primul născut al Rebecăi și 
al lui Isaac, dar se califica el oare să primească dreptul de 
întâi născut și să fie următorul patriarh? Avea el oare să își 
învețe copiii să Îl iubească și să Îl onoreze pe Dumnezeu?

Aplicaţie:Aplicaţie:  Se putea schimba Esau singur, fără ajutorul 
lui Dumnezeu? Care este singura modalitate prin care 
inimile noastre pot fi schimbate? Ezechiel 36:26 Ezechiel 36:26 

LUNILUNI
Testarea credinței lui Isaac (Geneza 26:1-11)

IIsaac Îl iubea pe Dumnezeu și credea în promisiunile 
Lui, asemenea tatălui său, Avraam. Însă credința sa nu 
era întotdeauna fără reproș. Uneori făcea greșeli și, la 

fel ca în cazul lui Avraam, credința sa trebuia să crească. 
Așa se întâmplă și cu noi astăzi. 

Una din greșelile mari pe care le-a făcut Isaac semăna 
foarte mult cu cea pe care o făcuse Avraam cu mulți ani 
în urmă. Din cauza foametei ce se abătuse peste țara 
Canaanului, Avraam a trebuit să se mute un timp în Egipt 
și, din cauza greșelii serioase pe care o făcuse, el și Sara, 
soția sa, intraseră în probleme grave. 

Acum era din nou foamete, de această dată în regiunea 
din țara Canaanului în care trăia Isaac. Și, asemenea lui 
Avraam, și el a trebuit să se mute într-un loc în care turmele 
și cirezile sale să aibă hrană și apă îndeajuns. Probabil că 

DUMINICDUMINIC��  

Gemenii cresc (Geneza 25:21-28)

IIsaac nu mai era singur după ce se căsătorise cu Rebeca. 
Căminul lor era fericit și toată lumea o iubea pe soția 
sa frumoasă. Dumnezeu promisese că țara Canaanului 

va fi a urmașilor lor, dar au trecut douăzeci de ani până 
ca ei să aibă copii. Apoi, Rebeca a născut nu doar un 
copil, ci doi, gemeni. 

Cu toate că gemenii au aceeași vârstă, copilul născut 
primul este considerat mai mare, iar al doilea, mai mic. 
Copilul care i s-a născut primul Rebecăi s-a numit 
Esau, iar al doilea, Iacov. Gemenii identici arată și se 
comportă la fel, dar Esau și Iacov nu erau identici, ci 
erau foarte diferiți. 

„Esau” înseamnă „păros”, și așa a fost încă de la naș-
tere. „Iacov” înseamnă „înlocuitor”. Când s-a născut, 
îl ținea strâns cu mânuța sa pe Esau de călcâi, ca și 
cum ar fi încercat să se nască el primul. 

Pe măsură ce au crescut, Esau a devenit gălăgios, 
nerăbdător și nepăsător. Abia aștepta să învețe să 
folosească arcul și săgețile pentru a deveni un vână-
tor bun. Nu s-a gândit niciodată să își ajute mama 
sau tatăl; nu voia decât să fie liber să facă ce avea 
chef să facă, oricând voia. Nu avea planuri de viitor; 
voia doar să-și facă poftele zi de zi. 

Când gemenii au împlinit cincisprezece ani, 
bunicul lor, Avraam, a murit, iar tatăl lor, Isaac, 
împreună cu unchiul lor Ismael l-au înmormân-

tat. Avraam avea 175 de ani. Probabil că se 
rugase mulți ani ca Ismael să se 

„Buzele mincinoase sunt urâte lui Dumnezeu, 
dar cei ce lucrează cu adevăr Îi sunt plăcuți.”
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s-a întrebat dacă ar trebui să plece în Egipt, cum făcuse 
și tatăl său, Avraam. Dar ce i-a spus Dumnezeu să facă 
de data aceasta? Geneza 26:1,2 Geneza 26:1,2 

Isaac a ascultat și s-a mutat în Gherar, unde avea vecini 
filisteni, care nu Îl iubeau pe Dumnezeu și nu ascultau de 
El. Însă Dumnezeu i-a făcut aceeași promisiune pe care 
i-o făcuse și lui Avraam, astfel că nu trebuia să se teamă. 

Cu toate că avea promisiunea lui Dumnezeu, Isaac era 
îngrijorat. Știa că locuitorii Gherarului se închinau la idoli 
și era sigur că aceștia nu s-ar fi dat înapoi de la crimă sau 
furt pentru a obține ce voiau. Când unii dintre ei i-au 
pus întrebări despre frumoasa Rebeca, el a mințit pentru 

a se proteja pe sine. 
Ce s-a întâmplat când regele 

filistenilor a aflat că Isaac mințise 
în ce o privea pe Rebeca? Versetele Versetele 
8-11 8-11   

Ce crezi că a gândit regele 
despre religia lui Isaac și despre 
Dumnezeul său? Lui Isaac trebuie 
să îi fi fost rușine și probabil că i-a 
părut rău că nu a avut încredere 
în Dumnezeu. Ar fi putut să fie 
un martor bun spunând adevărul.
Aplicaţie:Aplicaţie:  Există vreodată vreo 

scuză pentru a minți? Este vreodată bine să minți? Pro-Pro-
verbele 12:22 verbele 12:22 

MARMAR�� II
Săpătorii de fântâni (Geneza 26:12-33)

PPe măsură ce Dum nezeu îl binecuvânta pe Isaac, 
păstorii regelui Abimelec deveneau tot mai geloși 
pe el, astfel încât, în cele din urmă, regele i-a spus 

să-și ducă turmele pe niște pășuni mai îndepărtate. Isaac 
s-a supus bucuros și a sperat că nu vor mai fi necazuri. 

Cu ani în urmă, slujitorii lui Avraam săpaseră fântâni 
în diferite zone din țară pentru ca animalele lor să aibă 
apă. Însă filistenii umpluseră acele fântâni cu pământ 
după moartea lui Avraam. Acum, slujitorii lui Isaac nu 
se puteau folosi de ele, așa că le-au curățat, iar fântânile 
s-au umplut din nou cu apă. 

Slujitorii lui Isaac au săpat de asemenea o fântână nouă, 
dar slujitorii lui Abimelec au spus că apa acestei fântâni le 
aparținea lor. Slujitorii lui Isaac i-au povestit ce se întâmplă, 
dar el nu s-a îngrijorat. În schimb, le-a zis să sape o 
altă fântână. Dar slujitorii lui Abimelec s-au certat 
cu cei ai lui Isaac și pe aceasta. 

Și-a ieșit Isaac din fire? Nu! Și-a mutat turmele 
și mai departe și a săpat o altă fântână; de data 
aceasta, nu s-au mai certat pe apa ei. Isaac 
era răbdător și putem fi siguri că Dumnezeu 

era încântat că el avea această 
calitate. 

După o vreme, Isaac și-a 
mutat din nou familia și s-a 
stabilit în Beer-Șeba. Esau și 
Iacov erau deja adulți la acea 
vreme. Isaac știa că Abime-
lec fusese nefericit din cauza 
problemelor cauzate de cer-
turile pe fântâni, așa că a fost 
surprins atunci când acesta și 
comandantul armatei sale au 
venit să îl viziteze. Ce doreau 
ei? Geneza 26:26-31 Geneza 26:26-31 

Întorși acasă, Abimelec și comandantul său trebuie să 
fi fost foarte recunoscători pentru un vecin așa de pașnic. 
Isaac nu se luptase cu slujitorii lui Abimelec, ci fusese un 
exemplu bun pentru ei și pentru toți închinătorii la idoli 
din jurul său. 

Asemenea lui Avraam, Isaac a dat mărturie cu credin-
cioșie po poa relor păgâne. El era „fiul făgăduinței”, de aceea 
el și urmașii lui trebuiau să fie misionari pentru Dumne-
zeu. Închinarea lor de dimineață și de seară, cu jertfele 
specifice, trebuie să îi fi ajutat pe cei din jur să înceteze 
să se mai închine la idoli și să învețe despre Dumnezeul 
adevărat și iubitor.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Învață oamenii să se închine Dumnezeului 
celui adevărat datorită mărturiei tale?

MIERCURIMIERCURI
Diferențe importante

IIacov era foarte diferit de fratele său, Esau. Era atent, 
tăcut și blând, dar era în același timp puternic și foarte 
harnic. Când observa că mama sa avea prea mult de 

lucru, o ajuta cu dragă inimă. 
Bineînțeles că Isaac și Rebeca își iubeau ambii copii, 

dar poți fi sigur că Rebeca îl aprecia pe Iacov mai mult 
decât pe Esau. Pe de altă parte, Isaac, care era tăcut ca și 
Iacov, îl admira pe Esau pentru că era curajos și îndrăzneț. 
Îi plăcea să asculte poveștile lui de vânătoare captivante 
și înfricoșătoare. 

Iacov și Esau știau că dreptul de întâi născut îi aparți-
nea primului născut, care devenea următo-

rul conducător spiritual al familiei. Știau 
că Mesia avea să fie unul dintre des-

cendenții săi. Mai știau și că întâiul 
născut urma să aibă o parte dublă 
din averea tatălui. 

Se vedea cu ochiul liber că 
pentru Esau tot ce conta cu ade-
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vărat din dreptul de întâi născut era averea 
tatălui său. Dar pentru Iacov, beneficiile 
spirituale erau mai importante decât avuțiile. 

Amândoi înțeleseseră semnificația jertfe-
lor zilnice, dar Iacov se gândea întruna cât 
de minunat era ca Mesia să fie unul dintre 
descendenții săi. 

Înainte ca Esau și Iacov să se nască, 
Dumnezeu îi spu sese Rebecăi că cel mai 
mare avea să îi slujească celui mai mic. De 
aici, ea a înțeles că mezinul (Iacov) 
urma să aibă dreptul de întâi născut. Și când i-a spus lui 
Iacov ce îi zisese Dumnezeu, acesta a fost încântat. Citește 
Geneza 25:23 Geneza 25:23 

Iacov nu-și imagina cum avea să intre în posesia drep-
tului de întâi născut. Lui Avraam îi trebuise mult timp 
până să creadă că Dumnezeu Își va ține promisiunile. 
Acum, Iacov avea la rândul lui nevoie de acea credință 
pe care o avusese Avraam în cele din urmă. 

Într-o zi, Esau se întorcea acasă de la o vânătoare lungă, 
obosit și flămând. Trecând pe lângă cortul lui Iacov, a 
simțit un miros de mâncare delicioasă. Așa că s-a grăbit 
spre locul în care fratele său gătea o oală de mâncare de 
linte. Deodată, Iacov și-a dat seama că aceea era ocazia 
lui de a face un târg cu Esau. Versetele 29-34 Versetele 29-34 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Ce este mai important pentru tine – priete-
nii și banii din această lume sau binecuvântările spirituale 
ce decurg din cunoașterea lui Dumnezeu? Iacov 4:4 Iacov 4:4 

JOIJOI
Când oamenii încearcă să Îl ajute pe Dumnezeu 

(Geneza 27:1-29)

EEsau își vânduse dreptul de întâi născut pentru o mân-
care de linte și o bucată de pâine. Asemenea lui, astăzi 
oamenii încă renunță la un viitor minunat pentru a 

obține ce își doresc acum. 
La mai bine de treizeci de ani după ce Esau și-a cedat 

prostește dreptul de întâi născut pentru o mâncare, Isaac 
s-a gândit că sosise timpul pentru a-i da binecu-
vântarea de întâi născut primului său copil, Esau, 

deoarece era bătrân și orb și nu era 
sigur că avea să mai trăiască mult. 
Rebeca încercase să îl convingă pe 
Isaac că dreptul de întâi născut ar 
trebui să îi revină lui Iacov, dar 
Isaac era hotărât să i-l dea lui 

Esau, cu toate că știa că acest 
fiu al lui nu Îl iubea pe Dum-
nezeu și nici nu Îl respecta. 
Tot ce conta pentru Esau era 

să obțină o parte cât mai mare din averea 
tatălui său, după moartea acestuia. 

Atunci când tatăl îi dădea fiului dreptul 
de întâi născut, era obiceiul să se dea o 
petrecere. Dar Isaac știa ce credeau Rebeca 
și Iacov despre ideea ca acest drept să îi 
revină lui Esau, așa că s-a hotărât să îi dea 
binecuvântarea în secret. Când Rebeca l-a 
auzit fără să vrea pe Isaac vorbind cu Esau, 
a fost sigură că binecuvântarea pe care voia 
să i-o ofere era dreptul de întâi născut; așa 

că, imediat, s-a hotărât că trebuie să împiedice acest lucru. 
Ce a făcut ea? Geneza 27:6-10 Geneza 27:6-10 

Iacov știa că planul mamei sale însemna să mintă. Dar 
Rebeca i-a promis că, dacă planul va da greș, va lua asupra 
ei vina, așa că, în cele din urmă, Iacov a fost de acord. 

S-a îmbrăcat cu hainele lui Esau, mama lui i-a pus 
blana de la doi iezi pe brațe, pe mâini și pe gât, iar el a luat 
mâncarea pe care o pregătise Rebeca și a mers în cortul 
tatălui său. Ce a urmat apoi? Versetele 18-29 Versetele 18-29 

Iacov avea în sfârșit dreptul de întâi născut, dar avea  
o inimă grea și o conștiință vinovată. Sperase că nu va 
trebui să spună o minciună. Dar acum, spusese cel puțin 
patru minciuni, una după alta. Le poți identifica? 

Aplicaţie:Aplicaţie:  E ușor să spui doar o minciună? Dacă spui 
o minciună, îți este mai ușor apoi să spui altă minciună? 
Poate cineva să mintă fără să spună vreun cuvânt? Psalmii Psalmii 
15:1-3; Proverbele 8:6-8 15:1-3; Proverbele 8:6-8 

VINERIVINERI
Consecințe (Geneza 27:30-46; 28:1-10)

IIacov își dezamăgise tatăl pentru a putea primi bine-
cuvântarea ce venea odată cu dreptul de întâi născut. 
Dar, mai târziu, Esau a venit cu mâncarea pe care o 

pregătise. Cu siguranță, aștepta să primească el dreptul 
de întâi născut. 

Când Esau își vânduse acest drept pe o mâncare de 
linte pentru a-și satisface pofta, nu se gândise prea mult 
la acest lucru. Biblia spune că „și-a nesocotit” dreptul 
de întâi născut. Dar, când a văzut că l-a pierdut pentru 
totdeauna, regretul său a fost foarte mare. Însă lui Esau 
nu îi părea rău pentru relele pe care le făcuse; regreta 
doar că nu avea să primească bogățiile pe care le așteptase. 
Așa va fi și pentru oamenii care trăiesc doar pentru a-și 
satisface propriile plăceri, când vor vedea că vor pierde 
pentru totdeauna binecuvântarea cerului. 

Iacov știa că dacă nu ar fi lăsat-o pe mama lui să îl 
convingă să urmeze acel plan, el nu ar fi furat și nici nu 
ar fi spus acele minciuni. Acum era sigur că Dumnezeu 
nu îl va mai binecuvânta niciodată și nici nu îl va ierta 
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pentru ceea ce 
făcuse. 

Pe lângă 
faptul că-l învi-
nuia pe Iacov 
pentru tot ce 
se întâmplase, 
Esau punea 
la cale și pla-
nuri groaznice. 
Geneza 27:41 Geneza 27:41 

Când Rebeca a aflat ce plănuia 
Esau, și-a dat seama că Iacov trebuia să 
plece de acasă imediat, și asta în secret. 
Când a discutat cu Isaac despre acest 
lucru, acesta a fost de acord. Așa că 
l-a binecuvântat din nou pe Iacov și 
i-a dat drumul.

Imaginile cu Iacov părăsindu-și 
căminul părintesc ni-l înfățișează de 
regulă ca un tânăr, cu toate că avea 
șaptezeci și ceva de ani. Însă se simțea 
singur și se temea. Avea doar un toiag 
cu care să se apere și călătorea prin 
ținuturi locuite de triburi sălbatice, care 
îi puteau face rău sau care puteau să îi 
transmită lui Esau informații despre 
locul unde se află, iar acesta putea veni 
după el. 

La sfârșitul celei de-a doua zile, 
Iacov era foarte obosit, deprimat și 
departe de casă. Avea impresia că 
păcatul său este atât de groaznic, încât 
Dumnezeu nu îl va putea ierta. 

În cele din urmă, a îngenuncheat 
pe pământ, implorându-L pe Dum-
nezeu să îl ierte și să îi arate cumva că 
nu l-a părăsit. Dar simțămintele nu i 
s-au schimbat. Obosit și descurajat, s-a 
culcat pe pământ, având o piatră drept 
pernă, și în cele din urmă a reușit să 
adoarmă.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Îl mai iubea Dumnezeu 
pe Iacov, cu toate că acesta păcătuise? 
Iacov regreta cu adevărat ce se întâm-
plase și își mărturisise greșelile înaintea 
lui Dumnezeu. Nu îi părea rău doar 
de urmările păcatului. 1 Ioan 1:9 1 Ioan 1:9 
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Pr. 3:3:  „ 
Gs Ox Jl JsQsGlqG9s KxOsJqJlq 

Hu 9QlluO9 uPHuq
 .”

Pr. 8:7:  „Căci
 HxQq Llq DlGJlHJl qllDsQxG 

Hu KxKlGl LlGl xQsG9 LuO9 uxOq
 !”

Pr. 12:19:  „ 
KxKq 9qQl GJxOl qllDsQxG 

lGJl wOJsQuJs Jl Dl9 ul
 ,
 lqQ GuLKq 

LuO9 uOPqGs Ox GJs ll9rJ P 9 GuJs
 .”

Pr. 14:5:  „ 
xO LqQJPQ 9QlluO9 uPG Ox 

LuOJl
 .”

Pr. 19:9:
 
„ 
9 lG 9 l GJxOl LuO9 uxOu Dq  

JulQu
 .”

A.......q
Ă......s
Â......r
B......K
C......9
D......l

E......l
F......O
G......H
H......T
I.......u
Î......w

J.......a
K......Y
L......G
M.....L
N......O
O......P

P......J
Q......n
R......Q
S.......G
Ș......H
T......J

Ț......«
U......x
V......D
W.....S
Y......y
Z......K

Folosește cheia din josul paginii pen-
tru a descifra codul de mai jos.

Referinte,

Geneza 25–27;  
Patriarhi și profeți,  

pp. 177–182

Eternitate
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„A visat o scară rezemată de pământ, al 
cărei vârf ajungea până la cer. Îngerii lui  

Dumnezeu se suiau și se 
coborau pe scara aceea.”

25 martie

25 martieA 12
A 12

Text de memorat: Geneza 28:12  

Speranță pentru un fugarSperanță pentru un fugar

spus: „Cât de înfricoșat este locul acesta! 
Aici este […] poarta cerului!” Ba chiar a numit locul acela 
„casa lui Dumnezeu” și a spus: „Cu adevărat, Domnul 
este în locul acesta, și eu n-am știut!”

Când a venit dimineața, Iacov a luat piatra pe care o 
folosise ca pernă și a pus-o ca semn de aducere aminte a 
ceea ce se întâmplase acolo. A numit acel loc Betel, care 
înseamnă „casa lui Dumnezeu”, și a făcut un jurământ 
foarte special. Citește versetele 20-22 versetele 20-22 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Datorită lui Isus, și noi putem fi în strânsă 
legătură cu cerul. Putem fi siguri că Dumnezeu ne iubește 
mereu. Ioan 3:16,17 Ioan 3:16,17 

LUNILUNI
Următorul patriarh

DDupă visul încurajator pe care i-l dăduse Dumnezeu 
la Betel, lui Iacov nu i-a mai fost frică. Continu-
ându-și lunga călătorie spre Haran, a avut destul 

timp pentru a se gândi. Știa că nu va uita niciodată acel 
vis minunat despre scară. 

Iacov a trebuit să meargă pe jos aproape 800 km, iar 
pe măsură ce zilele treceau, el se tot gândea la vis. O, cât 
de recunoscător era știind că Dumnezeu îl iertase! Acum 
era sigur că Dumnezeu încă îl iubea și nu-l părăsise. 

Iacov a avut multe încercări cât timp s-a aflat departe 
de casă, însă amintirea acelui vis îi dădea curaj. În acel 
vis, Dumnezeu îi făcuse aceeași promisiune pe care i-o 
făcuse bunicului său, Avraam, și tatălui său, Isaac. El 
avea să fie următorul patriarh, iar urmașii lui aveau să 
ia în stăpânire țara Canaanului. 

DUMINICDUMINIC��  
Visul (Geneza 28:10-22)

IIacov a avut de îndurat multe consecințe pentru că i-a 
furat dreptul de întâi născut fratelui său. Era singur 
și lăsase în urmă tot ce iubea. Era sigur că Esau nu 

îl va ierta niciodată și se temea că nici Dumnezeu nu 
o va face. Îi mai păsa lui Dumnezeu de el? Bineînțeles 
că da! În timp ce dormea pe pământ, cu o piatră drept 
pernă, Dumnezeu i-a dat un vis minunat. 

În acest vis, Iacov a văzut o scară ce atingea pămân-
tul de lângă el și care ajungea până la cer, iar îngerii 
urcau și coborau pe ea. În vârful ei, L-a văzut pe 
Dumnezeu privindu-l și L-a auzit vorbindu-i. Geneza Geneza 
28:12-15 28:12-15 

Când s-a trezit, era întuneric și liniște. Dar când 
s-a uitat la stele, cât de diferit se simțea! Acum știa că 
Dumnezeu îl iertase și că nu era singur. Chiar dacă 
nu îi putea vedea, îngerii erau cu el, iar Dumnezeu 
promisese să îl readucă în siguranță acasă. 

Scara din visul lui Iacov Îl reprezenta pe Isus. 
Păcatul ne-ar fi despărțit de Dumnezeu și de cer 
pentru totdeauna dacă nu ar fi fost Isus. Asemenea 
scării, Isus ne pune în legătură cu Dumnezeu și 
cu cerul. Devenind unul dintre noi și murind 
pentru noi, Isus a făcut posibil ca noi să fim 
într-o legătură la fel de strânsă cu Dumnezeu și 
cu cerul ca și El. 

Ce minunat! Cât de mult ne iubește Dum-
nezeu! Nu-i de mirare că atunci când s-a 

trezit, Iacov a 
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Era foarte important ca Iacov să își aducă aminte 
că, din moment ce avea dreptul de întâi născut, avea 
responsabilitățile speciale ale unui conducător spiritual. 
Când urma să își întemeieze o familie, nu trebuia să facă 
lucrurile nelegiuite pe care le făceau vecinii lui idolatri. 

Rudele sale din Haran deveniseră atât de obișnuite 
cu acele lucruri rele, încât și ele comiteau unele din 
acele păcate. 

Chiar și în vremea noastră, unii dintre credincioși 
au rude sau prieteni apropiați care comit fapte pe care 
credincioșii adevărați nu ar trebui să le facă. Îi putem 
ajuta pe astfel de oameni fiind un exemplu bun pentru 
ei prin felul în care trăim și vorbim. 

Făcea Iacov ceva nou atunci când a promis să-I dea 
lui Dumnezeu o zecime din tot ce primea? Nu. Doar 
urma exemplul bunicului său, Avraam, care îi dăduse 
zecime lui Melhisedec, un preot al lui Dumnezeu. 

De asemenea, Iacov era recunoscător pentru visul cu 
scara și, dând zecimea, care îi aparține lui Dumnezeu, 
arăta că își amintește că toate binecuvântările vin de la 
El. Geneza 28:22 Geneza 28:22 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Cum Îi poți arăta lui Dumnezeu că Îi ești 
recunoscător pentru că are grijă de tine? Psalmii 105:1 Psalmii 105:1 

MARMAR�� I I 
Iacov ajunge în Haran (Geneza 29:1-14)

ÎÎn timp ce mergea întruna, zi după zi, Iacov probabil că 
se gândea cât de diferită era călătoria lui spre Haran 
față de cea pe care, cu mulți ani în urmă, o făcuse 

Eliezer către cetatea Nahor, din apropierea Haranu lui. 
Eliezer călătorise cu o caravană de cămile și cu slujitori 
pentru a găsi o soție pentru Isaac, tatăl său. Între timp, 
unchiul său, Laban, se mutase din orașul Nahor în Haran. 

Acum, Iacov avea să ajungă la rudele sale cu nimic 
altceva decât cu un toiag în mână și cu câteva lucrușoare 
pe care le căra probabil în spate. De ce și-ar fi dorit cineva 
să îl aibă ca oaspete o perioadă mai îndelungată? De ce 

i-ar fi trecut măcar prin cap cuiva să îi dea fata 
de soție? Însă visul cu scara și promisiunile 
lui Dumnezeu l-au ajutat să meargă plin de 

curaj înainte. 
În cele din urmă, Iacov s-a apro-

piat de Haran și de casa unchiu-
lui său, Laban. Din depărtare, 
a văzut o fântână unde trei 
turme de oi așteptau să se 
adape. Când a ajuns la fân-
tână și a întâlnit-o acolo pe 
una din fetele lui Laban, i 
s-a părut prea frumos ca să 

fie adevărat. Citește 
ce s-a întâmplat în 
acea după-amiază. 
Geneza 29:1-14 Geneza 29:1-14 

Când Eliezer 
s-a dus să-i aducă 
o soție lui Isaac, s-a 
întors acasă a doua zi 
după ce a găsit-o, dar 
vizita lui Iacov a fost 
diferită. El a zăbovit 
mult mai mult. 

Laban a văzut 
curând că Iacov era 
un muncitor harnic 
și și-a dat seama că 
va fi un ajutor de 
nădejde. La finalul lunii, nu a vrut să îl mai lase să plece. 

În timp ce lucra pentru Laban în acea lună, Iacov 
s-a gândit mult. O iubea pe Rahela și dorea să se căsă-
torească cu ea. Însă știa că niciun părinte nu își va lăsa 
fiica să se că să torească cu cineva decât dacă era sigur 
că ea o va duce bine. 

Tatăl lui Iacov, Isaac, era bogat, dar el nu își trimisese 
fiul în călătorie cu cămile și daruri prețioase, așa cum 
luase cu el Eliezer când Avraam l-a trimis să îi caute o 
soție lui Isaac. Iacov nu avea nimic de oferit pentru o soție.

Aplicaţie:Aplicaţie:  Este bine să ne obișnuim să muncim cu sârg? 
Când este cel mai potrivit moment pentru a deprinde 
aceste obiceiuri – acum sau mai târziu? Proverbele 13:4 Proverbele 13:4 

MIERCURIMIERCURI
O înșelătorie crudă (Geneza 29:15-27)

LLaban avea două fete. Cea mare se numea Lea și cea 
mică, Rahela. Iacov dorea să se căsătorească cu Rahela, 
iar Laban dorea ca Iacov să muncească în continuare 

pentru el, fiindcă văzuse că este om muncitor. 
Pe vremea aceea, când un mire nu avea bani de oferit 

părinților soției, putea să îi câștige muncind la viitorii 
socri. Apoi, la nuntă, era obiceiul ca tatăl viitoarei mirese 
să îi dea miresei în dar banii câștigați de mire. 

Trebuind să muncească pentru soția lui, un bărbat 
demonstra dacă aceasta o va duce bine cu el după ce îi va 
deveni soție. De asemenea, era un timp în care dragostea 
lui era pusă la încercare și se vedea dacă era într-adevăr 
de durată. Dacă dragostea lui era statornică, atunci era 
dispus să aștepte până la momentul potrivit. 

Așa că Iacov a fost de acord să lucreze șapte ani pentru 
Laban în schimbul fetei sale Rahela. I s-au părut lungi 
acei șapte ani lui Iacov? Geneza 29:15-20 Geneza 29:15-20 
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În acele vremuri, miresele purtau 
un voal și nimeni, nici măcar soțul, 
nu le vedea fața până în dimineața de 
după nuntă. 

Laban s-a folosit de acest obicei 
pentru a-l înșela într-un mod crud 
pe Iacov la sfârșitul celor șapte ani de 
muncă. În urma muncii sale el trebuia 
să o primească de soție pe Rahela. 

Ce șoc a avut Iacov în dimineața de 
după nuntă! Când a văzut fața miresei 
lui, și-a dat seama că se căsătorise cu 
Lea în locul Rahelei! Și s-a simțit și 
mai rău când a aflat că Lea participase 
la urzirea acelui plan. Cum a încercat 
Laban să se scuze pentru ceea ce făcuse? Versetele 25,26 Versetele 25,26 

Crezi că înșelătoria la care a recurs Laban i-a amintit 
lui Iacov de modul în care și el își înșelase tatăl și furase 
dreptul de întâi născut? De fapt, Laban spera că acest 
șiretlic îl va face pe Iacov să lucreze în continuare pentru 
el ca să se poată căsători cu Rahela. Versetul 27 Versetul 27 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Laban era egoist și a profitat de Iacov. Este 
bine să profiți de cineva? Ar trebui să obținem lucruri 
de la alți oameni prin egoism și înșelătorie? Proverbele Proverbele 
1:10-19 1:10-19 

JOIJOI
Tot mai multe probleme (Geneza 30:22-36,43)

CCu toate că Laban îl păcălise pe Iacov dându-i-o 
în căsătorie pe Lea în locul Rahelei, Iacov știa că, 
dacă ar fi repudiat-o pe Lea, lucrul acesta ar 

fi dezonorat familia. Însă el o iubea pe Rahela 
atât de mult, încât a fost de acord cu oferta 
lui Laban de a mai munci încă șapte ani 
ca să plătească și pentru ea. Așa că, o 
săptămână mai târziu, a avut loc o altă 
nuntă. 

Acum Iacov avea două soții, fapt 
ce a dus la probleme nesfârșite în 
căminul său. Cele două surori erau 
geloase una pe alta. Lea era geloasă 
deoarece Iacov o iubea pe Rahela mai 
mult decât pe ea. Rahela era geloasă 
pentru că Lea avea copii, iar ea nu. 

În primii șapte ani de căsătorie, Lea 
a născut șase băieți și o fată, Dina, iar 
prin slujnica ei a mai avut încă doi băieți. 
În aceeași perioadă, Rahela a avut și ea 
doi băieți prin slujnica ei. Dar, într-un final, 

la sfârșitul celor șapte ani, Rahela a 
născut și ea propriul copil, căruia i-a 
pus numele Iosif. 

După ce a muncit pentru unchiul 
său Laban timp de paisprezece ani, ca 
plată pentru soțiile sale, Iacov a vrut 
să se întoarcă în Canaan. Dar Laban 
i-a cerut să rămână și să lucreze pentru 
el în continuare. Dumnezeu îl bine-
cuvântase pe Iacov în munca lui, iar 
turmele și cirezile lui Laban pe care le 
îngrijea el se înmulțiseră. Acest lucru 
l-a făcut pe Laban bogat și desigur că 
nu își dorea să piardă un muncitor așa 

de valoros. 
Însă acum venise vremea ca Iacov să muncească 

pentru familia proprie. Venise la Laban cu nimic alt-
ceva în afară de toiagul său. După paisprezece ani de 
muncă grea, avea o familie numeroasă, dar aproape nimic 
altceva. Astfel că Laban i-a cerut să își stabilească singur 
plata. Citește răspunsul ciudat pe care i l-a dat Iacov în 
Geneza 30:28-32 Geneza 30:28-32 

Laban a fost de acord cu planul cel bizar și, cu bine-
cuvântarea lui Dumnezeu, Iacov s-a îmbogățit în doar 
șase ani. Însă acest lucru a făcut ca Laban și fiii săi să 
fie invidioși pe el. Prin urmare, ce i-a spus Dumnezeu 
lui Iacov să facă? Citește Geneza 31:1-3 Geneza 31:1-3 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Ce fel de om spune Dumnezeu că este bine-
cuvântat? Și ce li se va întâmpla celor care sunt păcătoși? 
Psalmul 1 Psalmul 1 

VINERIVINERI
Înapoi spre casă  

(Geneza 31:1-7,13-24)

IIacov ar fi părăsit Haranul și 
s-ar fi întors în Canaan cu mult 
înainte ca Laban și fiii lui să 

își arate mânia față de el, dar își 
amintea în permanență de fra-
tele său furios, Esau. Acum, era 
to tuna dacă rămâ neau în Haran 
sau se întorceau în Canaan, deoa-
rece el și familia lui erau în pericol 

în ambele locuri. 
Iacov știa că trebuie să plece 

împreună cu familia sa cât mai 
repede. În visul cu scara, Dumnezeu 

îl asigurase că se va întoarce în sigu-
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ranță în Canaan. Acum, trebuie să se 
fi simțit foarte ușurat când Dumnezeu, 
ca răspuns la rugăciunea sa arzătoare, 
i-a spus într-un vis exact ce trebuie să 
facă. Geneza 31:3 Geneza 31:3 

În timp ce se afla cu vitele la câmp, 
Iacov a trimis după Rahela și Lea ca 
să poată vorbi cu ele în liniște despre 
ce se întâmpla. Cu toții au fost de 
acord că sosise timpul să plece. Ele 
nu primiseră nici măcar darul pe care 
tații obișnuiau să li-l dea mireselor la 
nuntă. Nu se puteau gândi decât la 
faptul că lui Laban îi păsa mai mult 
de bogăție decât de ele. 

Iacov știa că trebuia să plece ime-
diat, așa că și-au pus lucrurile pe 
cămile și pe măgari și au pornit în 
lunga lor călătorie. Laban se afla în 
altă parte, la tunsul oilor, și abia după 
trei zile a aflat că Iacov și familia sa 
plecaseră cu tot ce le aparținea. A fost 
foarte supărat. Știa că, având după el 
atâția copii mici și slujitori și atâtea 
animale ce se deplasau încet, Iacov nu 
înainta prea repede, așa că a luat cu 
el oameni și a plecat după Iacov, cu 
intenția de a-i aduce înapoi cu forța. 
Egoist din fire, nu se aștepta ca ceva 
să îl oprească, însă pe drum, Dum-
nezeu i-a dat un avertisment. Care a 
fost acesta? Versetele 23,24 Versetele 23,24 

Laban nu a îndrăznit să nu țină 
cont de ce i-a spus Dumnezeu în vis. 
Acum știa că nu putea să îl convingă să 
se întoarcă nici cu promisiuni, nici cu 
forța, dar și-a continuat drumul. Era 
sigur că cineva furase unele lucruri 
din casa lui, lucruri importante pentru 
familia sa, și le voia înapoi. 

Aplicaţie:Aplicaţie:  Când nu a știut cum să 
acționeze, ce a făcut Iacov? Când la 
rândul tău nu știi cum să acționezi, și 
tu te poți ruga, iar Dumnezeu te va 
ajuta. Psalmii 50:15 Psalmii 50:15 
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INDICII:

1. Femeie pe care Iacov a iubit-o foarte mult.

2. Nume care înseamnă „Casa lui Dumnezeu”.

3. În visul său, Iacov a văzut __________ pe 

o scară.

4. Țară în care Iacov a hotărât să se întoarcă.

5. Iacov a furat de la fratele lui dreptul de _________ născut.

6. Fratele lui Iacov.

7. Primul copil al Leei.

8. Unchiul lui Iacov.

9. Ce a folosit Iacov drept pernă.

10. Primul copil al Rahelei.

11. Iacov a _______ în total paisprezece ani pentru Rahela.

12. Iacov a fost încurajat de Dumnezeu printr-un _______.
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Eternity

Referinte,

Geneza 28:10-22;  
29; 30; 31:1-24;  

Patriarhi și profeți,  
pp. 183–194
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